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PRIMORSKI DNEVNIK Je začel izhajati v Trstu 13 maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdoba 
v Govcu pri Gorenji Trebuši od 1«. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija« pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

MUDI ZA NAŠO 
GLOBALNO ZAŠČITO

. P sredo, 6. decembra, se 
i j* pričel na Goriškem «Te- 

“eh mladine za globalno za
konsko zaščito Slovencev v 
Italiji,t V bogatem programu 
Reditev, ki so se že in se 
kodo še zvrstile do 12. de
cembra, je mladina zaobje
ta vse na Goriškem delujoče 
Ravenske organizacije in 
franke, v katerih Slovenci 
Nastopamo. Izpričala se je ta
ko ponovno naša enotnost, 
k° gre za temeljna vprašanja 
naše g a nemotenega obstoja, 
kapredovanja in razvoja 
v, demokratični italijanski 
bužbi.

Go riška je ponosna, da so 
kjtadi izbrali prav to pokra- 
nn° od treh, kjer prebivamo 
Slovenci, da izpeljejo svojo 
akcijo v doprinos naši sploš- 
kt borbi za dosego globalne 
kaščite. Goriška je namreč, 

samo zemljepisno vzeto, 
vmesni povezovalni člen med 
težaško pokrajino in Beneško 

venijo ter med tržaškimi 
Slovenci, katerim je medna
rodni londonski sporazum 
Ugotavljal določene narod
nostne pravice, in beneškimi 
Slovenci, proti katerim se že 
kad no let vodi s strani i- 
talijanske države najmočnej
ša raznarodovalna politika, 
kpt taka se tudi glede pra- 
Vlc. ki so bile skopo prizna- 
n* njenim slovenskim pri
padnikom, nahaja precej za 
tržaškimi, vendar na izred
no boljših položajih pred be
lskimi Slovenci. Je pa brez 
®* * * * v°tna po odnosih, ki so se 
Pst varili po odprtju italijan- 
j 0 ' jugoslovanske meje na 
em delu naše dežele tako 

ao sosednje Slovenije, kot tu- 
ni_do naše skupnosti na Go
rškem, daleč pred obojimi, 
n to ne od danes, pač pa že 
eč fzot dobro desetletje.
Prav po zaslugi takih od

nosov, ki jih upravičeno lah
na imamo za predhodnike 
?n‘h, ki so si jih predstavlja- 

Pobudniki osimskih spora- 
il*rnov, odnosov, katerim 
J1710 Slovenci v Gorici bo- 
L°vali vsaj v enaki meri, 
,°t življenjska nuja mesta 
,n občine Gorica, ugotav- 
Jarho, da je v našem mestu, 

Goriški pokrajini mnogo 
,eč/a odprtost in dovzetnost 
nlijanske večine do našega 
atja in do še odprtih in 
erešenih problemov.
Po prihaja do izraza v si- 

?r težkem, vendar vsako- 
ncvnem konstruktivnem so- 
Pa-kju naših stališč in zah- 
®y z odgovornimi upravni- 
j/1 dejavniki goriške občine 
n Goriške pokrajine, kjer se 

?°Gostokrat v principih raz- 
J^iorno, skušamo pa se so- 
^evati na praktičnih rešit- 
J"1; Se posebej važno je to, 
,a /e naša problematika pri- 
u}na tudi v tistih občinah,

1 Mejijo na našo strnjeno 
Zemeljsko naseljenost, kot 

lq {o občini Krmin in Ron- 
>? ter v zadnjem času Tr- 
gjj Enako tudi enotna sin- 

zveza postaja vse 
v°‘/-občutljiva na prisotnost 
rt C^ojih vrstah slovenskega 
lovstva in na njegovo na- 

ddostno specifičnost. 
j °a je prišlo do tega je bi- 
(. treba v preteklosti vlaga- 
t °Gromne napore na vseh 

na*e9a delovanja, od 
^ brega upravljanja in vo- 
06> naših t.eh slovenskih 
t; cm, do vsakodnevnega pri- 
jj . ®. izhajajočega iz dela 

^th društev, ustanov, orga- 
j0lacii 'in strank na odloču- 
0 Ce upravne in tudi vladne
tr9hne' B^° ie sbrattza P°" 
l®ono dan za dnevom do- 
( da smo tukaj, da
jj tudi hočemo ostati kot 
^ mopravni in enakopravni 
pijani. svobodno vse- 
f. °šno napredovati in se 
fctz*iati.
hn?Ose0fi smo ovrednotenje 
» Se9a jezika, razširitev na- 
,,9a šolskega sistema, kar je 

Cer vse še zmeraj daleč pod 
(“v!»/o, ki bi /° ieleli in s 
si? .njem neverjetno velikih 
^ m naporov; vendar to i- 
namo in temu se ne bomo 
^ rekli, še manj pa dovolili, 
Vf bi nam te dosežene pra- 

c® kdo kratil ali jemal. To

je za nas platforma s katere 
postavljamo zahtevo po celo
vitejšem obravnavanju naših 
potreb in zahtev v sklopu 
vseh treh pokrajin v deželi 
Furlaniji - Julijski krajini v 
katerih Slovenci živimo. Kar 
pa je tudi izredno pozitivno 
je to, da imamo vsi močnej
šo zavest in samozavest, ki 
nam jo danes z akcijo, ki te
če, izpričuje na Goriškem 
prav naša mladina.

Vsesplošna mobilizacija 
mladih, ki je zaobjela najšir
ši krog celotne naše narod
nostne skupnosti na Gori
škem, dokazuje pravilnost 
smernic našega boja. Sezna
njanje pripadnikov večinske
ga naroda z našo manjšin
sko problematiko zadobiva 
v tej akciji toliko večji po
men, ker je usmerjeno prav 
na mlade, s katerimi je naša 
mladina znala poiskati in do
biti skupni jezik v enakih 
težnjah po večji demokrati
zaciji in napredku celotne i- 
talijanske družbe. Potrebno 
je, da mladina in tudi druge 
komponente večinskega na
roda postanejo enako dovzet- 
tudi za najboljšo rešitev 
naše problematike, ki je in 
ostaja odraz stopnje njihove 
demokratične zrelosti. Tako 
se bodo lažje in hitreje po
razile tiste sile, ki skušajo 
zreducirati problem naše za
ščite na zaščito posameznika 
in še to ozemeljsko omejeno 
na periferiji mest Trsta in 
Gorice in na nekatere iz
ključno slovenske občine teh 
dveh pokrajin.

Slovenska mladina z orga
niziranjem in izpeljavo' «te
dna za globalno zaščito Slo
vencev v Italiji* izpričuje 
nam, predvsem pa našim na
sprotnikom, svojo odločno 
voljo, da prevzema nase del 
naporov dolgega boja naše 
skupnosti za dosego pravic, 
ki si jih je italijanska repu
blika, izšla iz protifašistič
ne borbe, zapisala v svoj u- 
stavni akt, in za katere je 
predsednik Pertini dejal, da 
nam jih država dolguje.

Naš boj je zares dolg. Mno
gi so se v njem izčrpavali 
in padali, vstajali in se ka
lili. Mladina pa je v njem 
zmeraj bila in je tudi danes 
odločujoč dejavnik.

Tej mladini, ki se tvorno 
vključuje v enotna prizade
vanja vse naše manjšine za 
dosego globalnega zaščitne
ga zakona, želimo vztrajno
sti, doslednosti in neomaj
ne vere v boljšo in lepšo pri
hodnost.

MIRKO PRIMOŽIČ

O POGOJIH ITALIJANSKEGA PRISTOPA K EPS

Mrzlična Andreottijeva posvetovanja 
pred torkovo parlamentarno razpravo

Predsednik vlade sprejel Baffija, Carlija in Spinellija
RIM — Predsednik vlade je vče

raj dopoldne sprejel guvernerja 
emisijskega zavoda Banca dTtalia 
Baffija, predsednika vsedržavne
ga združenja industrijcev (Confin- 
dustria) Carlija in bivšega komi
sarja EGS Spinellija, s katerimi 
je obravnaval vprašanje italijan
skega pristopa k novemu evropske
mu denarnemu sistemu. Sestanek 
sodi v širši okvir posvetov, s ka
terimi skuša Andreotti izpiliti sta
lišče vlade do tega kočljivega pro
blema, kakor ga namerava obraz
ložiti prihodnji torek pred poslan
sko zbornico. Še pred tem se bo 
razgovarjal s podpredsednikom ev
ropske komisije Ortolijem, ki je 
zadolžen za gospodarske probleme 
v sklopu deveterice. Le-ta je do
potoval v Italijo včeraj ter se 
brž sešel najprej z zakladnim mi
nistrom Pandolfijem in nato z 
ministrom za javna dela Stamma- 
tijem.

V pričakovanju Andreottijevega 
posega si drug za drugim vrstijo 
bolj ali manj polemični komentarji 
političnih predstavnikov oziroma 
uvodničarjev strankarskih glasil, v 
katerih pa je splošno zaznavna vo
lja po čimprejšnjem, a dobro pre
mišljenem vstopu v EDS.

Krščanskodemokratsko glasilo «11 
Popolo» naglaša med drugim, da 
je odgoditev priključitve k novi 
monetarni ureditvi tesno povezana 
z «objektivnimi in realnimi gospo
darsko - finančnimi problemi*, za 
katerih rešitev so potrebni tako 
skladna in kar najodločnejša pri
zadevanja vseh političnih in druž
benih sil v državi kakor solidar
nost drugih evropskih partnerjev. 
List pripominja, da italijanske 
stranke vsekakor soglašajo gle<je 
nujnosti čimprejšnjega pristopa k 
EDS.

Član vodstva KPI Napolitano pi
še v današnjem «l’Unitš», da teko
ča razprava o umestnosti pridru
žitve k denarnemu sistemu lahko 
in mora še okrepiti obveze, na 
katerih osnovi je bila marca izo
blikovana zdajšnja vladna veči
na; po tej poti je treba naprej do
sledno in solidarno, kajti le tako 
se bo Italija izkopala iz krize. 
«Kdor bi s svojim ravnanjem po
vzročil razbitje večine, bi s tem 
prevzel nase težko odgovornost, pa 
naj bi ga pri tem vodili nizkotni 
strankarski računi, izneverjenje 
marčnemu sporazumu ali strumen- 
talizacija glasov o nekakšnih dra
matičnih učinkih odložitve italijan
skega pristopa k EDS», nadaljuje 
Napolitano, ki ima očitno v mi
slih republikanskega vodjo La Mal- 
fo. Ta je včeraj potrdil, da bo 
njegova stranka izstopila iz vlad
ne večine, če Italija ne bo vstopi
la v novi denarni sistem že 1. ja
nuarja prihodnje leto. Pristavil je, 
da PRI ne bo zahtevala vladne 
krize.

Napolitano meni, da bi razkol v 
večini še zaostril politično nesta
bilnost in napetost ter ustvaril mož

nost predčasnih volitev; poleg te
ga bi v nedogled odtodil predloži
tev triletnega gospodarskega na
črta, oziroma možnost tvornega so
očenja in sporazuma med družbe
nopolitičnimi silami okrog doku
menta, ki naj pomeni začetek or
ganske in učinkovite politike pro
gramiranja, torej edinega sredstva 
za skrčenje italijanske inflacijske 
stopnje na evropsko poprečje in 
hkrati za razvoj naložb in pove
čanje zaposlenosti na italijanskem 
jugu.

Socialistični gospodarski izvede
nec Cicchitto očita v današnjem 
glasilu PSI «Avanti!» krščanskim 
demokratom, da se potegujejo 
zgolj za politično združitev Evro
pe in zanemarjajo gospodarsko je
dro tega procesa, a z druge stra
ni se čudi republikancem, ki v na
sprotju s svojo dosedanjo smotr
no politiko naenkrat grozijo s kri
zo. Cicchitto je mnenja, da je iz
hod iz trenutnega položaja mogoč 
le takole: lira se mora že takoj 
1. januarja vključiti v pentljo va
lut, ki bo pomenila osnovo za iz
račun njihove poprečne vredno
sti oziroma višine skupne denar
ne enote «ecu»; vlada naj hkrati 
sprejme obveznosti v zvezi z raz

širitvijo evropskega denarnega 
sklada, istočasno pa lahko Banca 
dltalia določi liri nihalno mero v 
okviru najvišje dovoljene stopnje 
6 odst. Preden pa pride do pri
stopa k sporazumu o menjalnih 
tečajih, naj se izgotovijo notra
njepolitični instrumenti za nadzi
ranje inflacijskega procesa (jav
ni izdatki, davčna ureditev, cena 
dela), ki edini lahko omogočijo 
Italiji uspešno sodelovanje v EDS. 
PSI — zaključuje Cicchito — stre
mi za preprečitvijo politične kri
ze, ki bi jo bilo težko rešiti.

Podtajnik PSDI Di Giesi je mne
nja, da je problem pristopa k 
EDS neposredno vezan na uresni
čitev Pandolfijevega načrta in na
pada komuniste.

Zunanji minister Forlani je na 
nekem rimskem zasedanju pouda
ril, da je treba pri sklepanju o 
pristopu k EDS pustiti ob strani 
sleherni politični ali ideološki pred
sodek glede zvestobe ali nezvesto
be Evropi, zunanjetrgovinski mi
nister Ossola pa je kritiziral teh
niško zasnovo novega evropskega 
denarnega sistema, ker daje tako 
ali tako prednost močnejšim dr
žavam na rovaš gospodarsko sla
botnejših. (dg)

POUDARJENA NAČELNA IZHODIŠČA EVROKOMUN12MA

Smer izgradnje socializma 
v tezah za 15. kongres KPI
Cilj KPI je enotnost s socialisti in naprednimi kristjani za 
izgradnjo demokratične in pluralistične družbe v Italiji
RIM — Včeraj so časnikarjem razdelili besedilo «tez» za 15. kon

gres KPI, kakor jih je odobril cenlra>ni komite partije prejšnji teden. 
Teze so dolge 201 tipkano stran in predstavljajo, z uvodom in sedmimi 
poglavji, zaokrožen prikaz politične strategije in taktike italijanskih 
komunistov. Kot je znapo bodo o
«tezah» sedaj razpravljali na kon
gresnih sestankih celic, sekcij in 
pokrajinskih federacij KPI po vsej 
Italiji, kongres pa bo v Rimu zad
nje dni marca 1979.

UVOD. «KPI se bori za globoko 
obnovo dežele, za njeno rešitev in 
demokratični razvoj, na osnovi 
smernic republiške ustave, da se 
prične v Italiji izgradnja sociali
stične družbe, ki naj sloni na po
litični demokraciji. Obenem KPI 
prispeva k zmagi idealov miru in 
socializma v Evropi in v svetu.* 
S temi besedami se pričenja uvod 
k tezam, ki opredeljujejo cilje KPI, 
se pravi izgradnjo socialistične 
družbe v Italiji. Pri tem je zna
čilno, da teze jasno poudarjajo po
vezavo med uresničevanjem re
publiške ustave ter izgradnjo so
cializma.

BOJ ZA MIR. Svet se nahaja 
pred dramatičnimi izbirami miru 
in vojne, ki ni neizbežna, vendar 
grozi s številnimi lokalnimi kon-

^NAJDALJŠI DAN SODOBNE IRANSKE ZGODOVINE*

Današnji pohod v Teheranu 
najtežja preizkušnja za šaha
Po mnenju opozicije se bo protirežimske manifestacije udeležilo vsaj 
milijon ljudi - Do danes je 50 tisoč tujih državljanov že zapustilo Iran

TEHERAN — Iran doživlja naj
daljši dan svoje sodobne zgodovi
ne. Danes zjutraj bi se moral nam
reč pričeti iz osmih različnih kra
jev Teherana največji protestni 
pohod, odkar je šah s pomočjo 
Američanov ponovno vzpostavil o- 
blast monarhije po spodleteli Mo- 
sadeqovi revoluciji. Iranska opo
zicija je prepričana, da se bo po
hoda udeležilo nad milijon oseb, 
ki bodo dokončno . .-Tičale vco 
svetovno javnost, da sta šah in 
vojska osamljena, da sta zgubila 
vsaka oporo pri ljudstvu in pri 
verskih voditeljih. Obenem bo da
našnja manifestacija služila pred
vsem za preverjanje moči iranske 
opozicije, nakazala pa bo tudi bo
deče zadržanje vojske.

Katerakoli analiza iranske krize 
ne more namreč mimo glavnega 
činitelja šahove oblasti: vojske. 
Vsi opazovalci so prepričani, da 
ostaja vojska zvesta šahu, saj je

po njegovi zaslugi postala najso
dobnejši vojni stroj Bližnjega in 
Srednjega vzhoda. Šah jo je na
gradil z ogromnimi privilegiji in 
jo je postopoma oddaljil od iran
skih ljudskih množic.

Ameriške vojaške akademije in 
urjenje častnikov v ameriških eno
tah je opravilo ostalo. Danes daje 
iranska vojska vtis tujka v iran
skem telesu, ki se ga ne more 
odstraniti, ne da bi prišlo do dr
žavljanske vojne. To ugotovitev je 
nemogoče preveriti, saj je v zad
njih dneh Iran pretresla najhujša 
ideološka kriza, ki r: mogla iti mi
mo vojske, ne da bi pustila posle
dic. Marsikateri šiitski voditelj je 
prepričan, da za pročeljem najso
dobnejše tehnologije, kompjuterske- 
ga vodenja izstrelkov bijejo srca 
islamskih privržencev, ki le čaka
jo na znak, da zrušijo zasovraženo 
Pahlavijevo despotstvo. Taka vizi
ja je nedvomno varljiva, visoke ča-

Odprto pismo tržaškemu županu
V zadnji številki «La v-s libe- 

ro», glasilu Vaše «Liste za Trst», 
v imenu katere županujete, v li
stiču torej, za katerega vsebino 
moralno in zakonsko odgovarja 
Vaša desna roka v občinskem sve
tu. odbornik Alfieri Sen, smo 
prebrali članek s podpisom nekega 
Livia F. Badia. Pod naslovom 
tUna nuova Osimo» avtor poln 
gneva do Slovencev in njihovih za
konitih pravic na skrajno potvor
jen in vulgaren način v značilnem 
fašističnem slogu predstavlja in 
komentira člene in duha zakon
skega predloga KPI za globalno 
zaščito Slovencev v Italiji, o kate
rem je v preteklih dneh na pobu
do samega predsednika Fanfam- 
ja stekla razprava v senatnih ko
misijah. Na koncu v skladu s svo
jim nekontroliranim sovraštvom 
do Slovencev prihaja do zaključka, 
da v tem zakonskem predlogu 
sploh ne gre za zaščito, ampak za 
«prevlado neznatne manjšine nad 
večino z rasističnimi in naciona
lističnimi kriteriji, vrednimi naj
bolj mračnih in zatiralmh Hitler
jevih teorij* (sic!).

Najbrž ne boste mogli zanikati, 
da tega, kar je napisal človek Va
še liste v Vašem glasilu, niste 
prebrali tudi vi, tembolj ker je 
poleg naslova tega članka tudi Vas 
prispevek s fotografijo Vašega v 
zaaovoljstvu smejočega se obraza. 
Zato Vas javno vprašujemo, kako 
se takšno rasistično nasprotova
nje zakonski zaščiti pravic Slo- 
vencev v deželi Furlaniji - Julijski 
krajini ujema z večkratnimi izja
vami Vaših vodilnih sodelavcev 
pri Listi za Trst, kot so gospa 
Gruber - Bencova, Gianni Giuricin,

Perco in še kakšen, in predvsem, 
kako se ujema z Vašimi svečani
mi izjavami v občinskem svetu, v 
osebnih razgovorih in na ljubljan
ski televiziji, preko katere ste pre
pričevali slovensko in jugoslovan
sko javnost o svojih simpatijah do 
Slovencev? Predvidevamo, da se 
svojih izjav in malo manj kot pri
segajočih zagotovil, vključno s ti
stimi, da ne nasprotujete rabi slo
venskega jezika v občinskem sve
tu, še spominjate. Kljub temu nam 
dovolite, da Vam citiramo, kar ste 
izjavili na seji tržaškega občin
skega sveta 25. septembra letos:

«V okvir spoštovanja vrednot de
mokratične ustave se uvršča tudi 
zaščita prebivalstva slovenskega 
jezika, kateremu je treba zagotovi
ti in zajamčiti pogoje za popoln 
kulturni razvoj v okviru družbene
ga sistema, ki ne sme poznati di
skriminacij ...»

In še, kar ste izjavili m se
ji občinskega sveta 30. oktobra 
letos:

»Dokazali smo od samega za
četka tega sveta našo odprtost in 
naš duh spoštljivega razumevanja 
za slovensko manjšino in voljo pod
preti njene nesporne pravice. Ne 
moremo seveda naložiti občini re
šitve vprašanj, ki niso v njeni pri
stojnosti, toda v njenem okviru 
in ob upoštevanju realnih možnosti 
vzpodbujanja in opozarjanja obla
sti ter pristojnih demokratičnih u- 
stanov, nameravamo storiti vse, 
kar je in bo v naših možnostih . . .»

Spričo gornjih izjav, v katerih 
iskrenost glede na Vašo kulturno 
raven ne bi smeli dvomiti, smo 
pričakovali, da boste na pisanje v

glasilu Vaše grupacije, za katero 
poleg odgovornega urednika od- 
govarjate moralno in politično tudi 
Vi, nemudoma reagirali tako, da 
se boste javno distancirali bodisi 
od Vašega najbližjega sodelavca 
Serija, ki je omenjeni pamflet ob
javil brez komentarja in s tem 
pokazal, da z njim soglaša, bo
disi in predvsem od s fašističnim 
sovraštvom očitno neozdravljivo o- 
kuženega avtorja. Pričakovali smo, 
da Vam bo to narekoval Vaš o- 
sebni ugled in Vaš ponos nad tem, 
da ostajate dosleden svojim iz
javam.

Pa še to Vam in Vašim sode
lavcem o razmislek. Ni dolgo, kar 
smo pregledovali stare številke 
italijanskih dnevnikov «11 Piccolo* 
in til Popolo di Trieste» še iz 
časa procesov pred posebnim fa
šističnim tribunalom in smrtnih 
obsodb, ki jih je izrekel proti slo
venskim rodoljubom in antifaši
stom. Priznati moramo, da sta 
vsebina in izrazoslovje članka v 
Vašem glasilu po moralni revšči
ni in pomanjkanju najosnovnejše 
časnikarske etike celo slabša od 
vsega strupa, ki ga je proti Slo
vencem bil sposoben izlivati ta
kratni fašistični tisk. Le v enem 
sta si enaka: takratni fašistični 
in Vaš današnji pisun označujeta 
boj slovenske narodnostne skupno
sti za svoje neodtujljive pravice, 
kot «veleizdajstvo». česa, gospod 
župan?

In še en članek v tej številki 
Vašega glasila bi Vas moral pri
siliti k reagiranju zaradi dosled
nosti z Vašimi izjavami. Pri za
ključku članka z naslovom iTorte

chiuse e ... ponti d’oroi> o spreje
mu enotne slovenske delegacije pri 
predsedniku republike Pertiniju, 
je anonimni *Bruncamelone» za
pisal :

«Vse v »pomirjujočem* siju 
vzdušja «obiska v družini*. Med 
starimi in izkušenimi prijatelji, za 
katere bi bila žalitev, če bi prej 
poskrili na varno dragocene pred
mete v salonu in če bi se pri iz
hodi- prepričali, če niso vtaknili v 
žep... iz »raztresenosti* kakšno 
srebrno žličko . . .»

Spomnite se gospod župan, kako 
ste pred dnevi v I inu Nazionale na 
zborovanju Vaših somišljenikov za
trjevali, da je treba zaščititi Slo
vence, ki so kulturen in civilizi
ran narod, ki se ponaša s tem, da 
nima nepismenih itd. itd.

Res je sicer, da nekaterim od 
prisotnih te besede niso bile všeč, 
toda zaradi tega Vam niso nič 
manj v čast. Prav gotovo pa Vam 
ne bi bilo v čast, če boste mirno 
prešli take prostaške žalitve ti
stih, iz katerih rodu izhajate in 
ki jih, kot pravite, tako visoko 
cenite, in če boste mirno prešli 
tudi žalitve predsednika italijanske 
republike, demokrata in antifaši
sta Sandra Pertinija, kajti citira
ne besede Vašega somišljenika v 
Vašem glasilu to brez vsakega 
dvoma so.

Gospod župan, stvari morajo bi
ti jasne in čiste! Zaradi Vas in 
zaradi nas Slovencev, zaradi so
žitja in miru ob meji, zaradi omi
kanega napredka si ne morete do
voliti, da Vaše glasilo na tako pro
staški način demantira Vaše lepe 
besede, kajti v tem primeru bi svo
je besede demantirali tudi Vi sami.

stnike zanima predvsem njihov 
družbeni položaj, zato bodo svoje 
privilegije brani') do konca, razen 
če bi jih obdržali tudi v islamski 
republiki, o kateri sanjajo ljudske 
množice. Možnost, da bi vojska sa
ma prevzela oblast, podobno kot v 
Čilu in v drugih latinskoameriških 
državah, je nemogoča. Klasično o- 
pozicijo lahko do neke mere zatre 
represija, če ji odvzame voditelje. 
V Iranu pa je opozicija nekaj svo
jevrstnega, manjka ji vodilni apa
rat, nima neke začrtane metode za 
prevzem oblasti: katalizator vsega 
dogajanja je islam.

V takem položaju je fašistič
na vojaška diktatura neuresnič
ljiva, ameriška obveščevalna služ
ba in vvashingtonski krogi ne bi 
imeli od nje nobenih koristi, saj 
so zadnja dogajanja dokazala, 
da se z represijo v Iranu ne do
seže ničesar. Ne preostane jim 
drugega, kot da čakajo in sku
šajo vsiliti neko zm_.no koali
cijsko vlado, ki naj bi ločila i- 
ransko opozicijo in omogočila 
nadaljevanje monarhije, čeprav 
bi prestol zasedel šahov sin. Do
sedanji poizkusi pa so se izjalo
vili, saj so še dokončno zrušili 
vsako pregrado med tako ime
novano laično in versko opozici
jo, celo najbolj vneti zagovornik 
sprave med šahom in opozicijo 
iman Mahdi Ruhani je zahteval 
šahov odstop. Beg tujih izveden
cev iz Irana je ponovni dokaz, 
da Zahod nima več pravega za
upanja v trdnost šahovega reži
ma. Samo predvčerajšnjim so 
orjaški «jumbo» ameriške letal
ske družbe »Pan American* pre
peljali v Istambul 800 Američanov.

Do danes, ko bodo pred manife
stacijo zaprli teheransko letališče, 
bo vsaj 50 tisoč tujih državljanov 
zapustilo Iran. V takem primeru je 
odveč vsako slepomišenje z božič
nimi in novoletnimi prazniki; ša
hov režim se potaplja in kdor mo
re se skuša rešiti, med njimi tudi 
številni iranski petičneži, ki so v 
večji nevarnosti kot tuji delavci, 
saj se ni iranska opozicija kljub 
nekaterim ksenofobnim skrajnežem 
nikoli znesla nad tujimi delavci in 
strokovnjaki. Ajtoli niso nikoli na
sprotovali napredku in sodobni teh
nologiji, ne morejo pa sprejeti ne
smotrnega razsipavanja z iranskim 
bogastvom za uresničitev blodnih 
sanj O »mogočni Perziji*, (voc)

HAVANA — Predsednik kuban
skega revolucionarnega sveta 
Fidel Castro je včeraj izjavil, 
da bodo v prihodnjih mesecih 
spustili na svobodo 3.000 politič
nih jetnikov.

SAN SALVADOR — Razjarje
na skupina kmetov je včeraj v 
Salvadorju ubila gvatemalskega 
konzula, potem ko je ta do smr
ti s svojim avtomobilom povozil 
neko deklico.

flikti, da preraste v atomski spo
pad. Zato se morajo komunisti bo
riti za mir. V tem okviru KPI poj
muje «novi intemacionalizem*, ki 
ga ni mogoče enačiti samo z gi
banjem komunističnih partij, ker 
je znatno širši. KPI poudarja, da 
»ni mednarodnih vodilnih centrov* 
in da se mednarodni odnosi mora
jo razvijati ob strogem spoštova
nju samostojnosti in neodvisnosti.

TRETJA POT SOCIALIZMA. Na
loga komunistov, socialistov in 
drugih naprednih sil je, ustvariti 
nov mednarodni družbeni in go
spodarski red, ki naj sloni na mi
ru, pravičnosti in sodelovanju. Ža
rišče teh naporov naj bo Zahodna 
Evropa, kjer naj socialistična pre
obrazba ustreza značilnostim in 
izročilom posameznih narodov in 
Evrope kot celote.

Oktobrska revolucija je zgodo
vinska prelomnica, ker je okrni
la imperialistični sistem v svetu
— poudarjajo teze KPI — vendar 
so v SZ in drugih deželah prisot
na tudi protislovja, napake in o- 
mejenosti, ki bremenijo te druž
be in zavirajo njihov demokratič
ni razvoj.

Socialna demokracija pa ni bi
la sposobna uresničiti družbenega 
modela, ki bi ne bil kapitalisti
čen. Od tod potreba po stiku med 
socialisti, komunisti, naprednimi 
ljudskimi silami, kristjani itd., da 
se borijo za »tretjo pot* k socia
lizmu, ki naj se bistveno razliku
je od sovjetske in socialdemokrat
ske prav zato, ker združuje druž
beno obnovo s širjenjem svobode 
in demokracije na vseh področjih
— političnem, kulturnem, verskem
— kar je že dediščina zahodno
evropskega delavskega gibanja.

To je, v bistvu, »evrokomuni- 
zem», ki pa ne nastopa kot eno
ten sistem, pač pa je pojav, ki 
spoštuje nacionalne razlike in sa
mostojnost vsake partije.

SOCIALIZEM V ITALIJI. Glo
boka sprememba družbenih in go
spodarskih struktur naj v Italiji 
še razširi območje demokratičnih 
svoboščin. KPI se ne zavzema 
za podržavljenje vseh proizvodnih 
sredstev, ker meni, da je mogoče 
v socialistični družbi tudi harmo
nično sožitje temeljnega javnega 
sektorja in zasebnih pobud ob o- 
kvimem demokratičnem načrtova
nju družbenega in gospodarskega 
razvoja.

KPI se zaveda, da se bodo re
akcionarne kapitalistične sile u- 
pirale družbenim spremembam in 
v tem okviru se loteva vprašanja 
terorizma, možnosti državnih uda
rov in podobno. To pa je mogoče 
poraziti z demokratično enotnost
jo in doslednostjo pri razvoju de
mokratičnega pluralizma.

PLURALIZEM. Stranke niso sa
mo nosilke razrednih interesov, 
pač pa tudi miselnih in kulturnih 
izročil, ki ostanejo živa tudi po 
odpravi razrednega antagonizma v 
socialistični družbi, kjer še vedno 
prihajajo do izraza različni inte
resi. Od tod nujnost večstranske
ga sistema in svobodne izmenja
ve strank na oblasti. V tem ustav
nem okviru mora biti zajamčena 
popolna enakopravnost vseh de
mokratičnih strank, tudi tistih, ki 
nasprotujejo socialistični preobraz
bi družbe.

Kar zadeva «naravo» KPI pa 
teze pripominjajo, da se nikakor 
ne misli enačiti z državno uredit
vijo in da želi ohraniti svoj »la
ični* značaj. Nauki Marksa, En
gelsa, Lenina, Labriole, Gramscia 
i:. Togliattija ter drugih mislecev 
so v KPI zgolj «miselno vodilo* 
in «sredstvo kritične analize stvar
nosti*, ne pa vseobsegajoče dok
trine, ki omejujejo ustvarjalnost 
misli. KPI ohranja metodo demo
kratičnega centralizma, ker le-ta 
jamči enotnost partije v boju za 
socializem.

ZGODOVINSKI KOMPROMIS.
KPI je za politiko enotnosti ljud

Andreotti bo sprejel 
Slovence v četrtek

RIM — Ker je v torek popol
dne zadržan v poslanski zbor
nici v zvezi z razpravo o ev
ropskem monetarnem sistemu, 
je predsednik vlade Giulio An
dreotti za nekaj dni odložil sre
čanje z enotno slovensko dele
gacijo. Sprejel jo bo v četrtek 
popoldne.

skih množic in njihovega soustvar
janja družbene preobrazbe Itali
je. Zato se zavzema za enotnost 
s socialisti in »iskanje srečanja 
ter sporazumevanja z ljudskimi in 
naprednimi silami katoliškega zna
čaja*. To, poudarjajo teze, »je 
smer zgodovinskega kompromisa*.

NUJNOSTNO OBDOBJE. Zavi
ralno dejavnost notranje desnice 
KD je mogoče poraziti le z do
sledno politiko ozdravljanja itali
janske družbe. Zato je potrebno ne
posredno sodelovanje KPI v vladi.

ODNOSI S PSI. Komunisti si 
želijo okrepitve levice in torej so
časne rasti KPI in PSI. Ne razu
mejo pa, kako lahko PSI trdi, da 
je za «levo alternativo*, če v isti 
sapi zatrjuje, da gresta KPI in 
PSI v različne smeri in nimata 
nič skupnega. Idejno in politično 
soočanje je potrebno, vendar mo
ra biti enotnost levice cilj tega 
soočanja. PSI pa naj sprejme 
na znanje, da je KPI velika de
mokratična sila. (sts)
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PO PONOVNEM NAPADU TUNIZIJSKE IZVIDNICE

Spet v ospredju vprašanje 
ribolova v Sicilskem prelivu
Tokrat je neki ribic izgubil življenje, njegov brat 
pa je bil huje ranjen • Protest italijanskih oblasti

PALERMO — Že od jutranjih ur 
so se včeraj na pomolih v Maza- 
ru Del Vallo na zahodnem koncu 
Sicilije začeli zbirati ljudje, ki 
so z grenkobo in nemočnim srdom
v srcu čakali na štiri ribiške lad
je, ki jih je predvčerajšnjim zve
čer napadla manjša tunizijska iz- 
vidniška enota. Na eni od teh la
dij je bilo truplo 44-letnega Fran- 
cesca Passalaque, očeta šestih o- 
trok, od katerih ima najstarejši 
komaj 16 let. Njegov brat Mario 
pa je medtem ležal v palermski 
bolnišnici, kjer so mu iz rame od
stranili naboj brzostrelke.

Prav Mario Passalaqua, koman
dant ene izmed napadenih ladij, 
je tudi pojasnil, kaj se je prav
zaprav zgodilo. Dejal je. da so se 
nahajali v Sicilskem prelivu okrog 
dvanajst milj severno od otoka 
Kuriat, torej na kraju, kjer je v 
skladu z italijansko - tunizijskim 
sporazumom ribolov dovoljen. V 
tem smislu so jim tunizijske obla
sti izdale tudi ustrezno dovoljenje. 
Ravno ko so vlekli mreže, naj bi 
se pojavil izvidniški čoln, s kate
rega so jim ukazali, naj Jim sledijo. 
Ribiči se ukazu niso odzvali. On 
sam je odšel v kabino, od koder 
se je vrnil z dokumenti v roki.

To so Tunizijci dobro videli, saj 
je bil vanj uperjen močan žaro
met. Namesto da bi pregledali 
dokumente, so začeli silovito stre
ljati z mitraljezom. Krogla ga 
je oplazila po licu, vrgel se je 
na tla in se skušal skriti v pod
palubje, ko ga je druga krogla 
zadela v ramo. Tudi cfetali ribiči 
so se poskrili, njegov brat, ki 
je ravnokar pripravljal večerjo, 
pa ni imel sreče: našli so ga 
mrtvega s tremi kroglami v pr
sih. Nato naj bi se tunizijski 
izvidniški čol nekoliko oddaljil in 
ponovno začet streljati na ostale 
ribiške ladje, ki so se medtem 
približale. Prav z ene izmed teh 
so poklicali na pomoč italijansko 
vojno mornarico. Prišla sta neki 
minolovec in helikopter, vendar 
so zaradi razburkanega morja 
zaman poskušali, da bi nanju 
spravili ranjenega - Passalaquo. 
Zato sd se odpravili proti otoku 
Pantelleria, od koder so ga s 
helikopterjem odpeljali v bolniš
nico v Palermu. Pri tem je 
Passalaqua trpko pripomnil, da 
bi bilo veliko bolje, če bi ubo
gali ukazu, saj bi bil tako nje
gov brat še živ.

(Nadaljevanje na zaanji straniJ
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SKLENJENO NA ČETRTKOVEM SESTANKU KMEČKE ZVEZE NA KOLONKOVCU

V boju proti razlastitvam moramo 
nadaljevati vztrajno in množično!

Poročilo tajnika KZ Bukovca o ugovorih ■ Potrebno je sodelovanje 
strank ■ «Ce bo potrebno, bomo nastopili tudi po pravni poti»

SLOVENSKA VPRAŠANJA NA ŠKOFIJSKEM ZBOROVANJU

S/o venska verska skupnost mora biti 
v tržaški škofiji enakopravni člen

Komisija za dušnopastirska vprašanja slovenskih vernikov raz
pravljala o odnosih med slovenskimi in italijanskimi verniki

V četrtek zvečer je bil na Kolon- 
kovcu sestanek o razlastitvah, ki ga 
je organizirala Kmečka zveza. Se
stanek je bil v prostorih gostilne 
Scabar, udeležili pa so se ga poleg 
tajnika Kmečke zveze Edija Bukav- 
ca, številni prizadeti lastniki, pred
stavniki KPI, predstavnik rajonske
ga sveta za Kolonkovec in predstav
nik SKGZ. Najprej je tajnik KZ po
dal obširnejše poročilo o napoveda
nih razlastitvah in o dejanski neko- 
risti teh. Kar se tiče pismenih ugo
vorov, ki jih je večidel prizadetih 
lastnikov naslovil na tržaško občino 
preko KZ takoj potem, ko je bil 
znan načrt za ljudske gradnje, je 
tajnik Bukavec sporočil, da, na ža
lost, ni občina na te ugovore še od
govorila. Nasprotno, še niti najmanj
še pozornosti nima do njih. Po eni 
strani mora občinski svet ta problem 
rešiti čimprej, tako da lahko pride 
do denarja za izvedbo načrta za 
ljudske gradnje, po drugi strani pa 
ni to vprašanje še sploh prišlo na 
vrsto.

Poleg tajnika KZ so na sestanku 
spregovorili tudi ostali udeleženci. 
Prizadeti občani so poročali o raz
voju tega vprašanja na posameznih 
področjih in o tem, kako se je z 
njim ukvarjal rajonski svet. Pri Sv. 
Ivanu je svet, na pobudo prisotnih 
prebivalcev, nekoliko spremenil do
kument o razlastitvah, ki ga je na
meraval izglasovati in poslati občini, 
tako da zahteva v njem od občine, 
da bi bilo področje cone Timignano 
izvzeto iz predvidenega načrta o 
razlaščanju posesti, ki bi jih name
nili za ljudske gradnje.

Za Kolonkovec je bil prisoten sve
tovalec konzulte zi Sv. Ano in Na
selje sv. Sergija, ki je prebral do
kument, v katerem je izraženo mne
nje tega sveta glede razlastitev. Tu
di ta svet je v bistvu izrazil naklo
njenost do načrta samega, vendar je 
zahteval, naj bi bila določena po
dročja izvzeta. Svet pa se ni zavzel 
za tista področja, ki niso obdelana. 
Predstavniki KPI so zagotovili svojo 
pripravljenost, da bodo posredovali, 
tako da ne bi prišlo do krivičnih raz
lastitev.

Srečanje je zaključil tajnik Buka
vec, ki je bil do sklepov rajonskih 
svetov nekoliko pesimist, ker ne bo, 
po njegovem mnenju, občina posveti
la pozornosti tem nasvetom in zah
tevam. Izrazil je prepričanje, da je 
treba predvsem vztrajati po začrta
ni poti in po njej nenehno nadalje
vati, ker je časa izredno malo. Na
dalje je pohvalil prisotnost in zani
manje predstavnikov KPI in obža
loval, da niso bili prisotni predstav
niki drugih strank, ki imajo v tem 
trenutku večjo možnost, da posežejo 
v to vprašanje. Treba je poseči v 
obrambo tistega dela Slovencev, ki 
živi v teh krajih. Med drugim je 
Bukavec tudi poudaril, da je bil pro
blem gradnje stanovanj prej tako 
usmerjen, da je prišlo v poštev pred-

Poslovne zveze, ki jih tržaško pri
stanišče vzdržuje s Švico, so precej 
krepke in naše pristanišče se lahko 
pohvali s tem, da predstavlja naj
važnejše izhodišče na Sredozemlju 
za švicarsko blago v kosovnih po
šiljkah v tranzitu proti raznim drža
vam na Sredozemlju. To vlogo želi 
pristaniška uprava še okrepiti v 
prihodnje: v ta namen je predsednik 
iuške uprave dr. Michele Zanetti 
te dni odpotoval v Švico, kjer se je 
v Baslu sestal s predstavniki tam
kajšnjih gospodarskih in finančnih 
krogov.

Predsednika Zanettija je na poto
vanju spremljalo odposlanstvo, v 
katerem so bili nekateri predstav- 
i :ki Tržaškega Lloyda, zastopnik tr
žaške pristaniške uprave v Muench- 
nu Granser in italijanski generalni 
konzul v Baslu dr. Urbini.

Na sestankih s švicarskimi gospo
darstveniki in finančniki se je izo
blikovala zamisel, da bi v tej dr
žavi priredili promocionalno sreča
nje v korist tržaške luke. Švicarji 
so pokazali veliko zanimanje za to 
pobudo in so načelno pristali na to, 
da bi srečanje organizirali prve dni 
maja prihodnjega leta, in sicer 
na sedežu «Bankverein». švicarska 
bančna zveza bo tudi neposredno 
sodelovala pri pripravi srečanja. Po 
zamisli vodstva tukajšnje pristani
ške uprave, bodo na srečanju pri
kazali bodisi gospodarske prednosti 
usmerjanja prometnih tokov čez tr
žaško luko, bodisi kakovost storitev, 
ki jih naša luka nudi domačim in 
zlasti tujim klientom. V tem okviru 
bodo še posebej poudarili kakovost 
pristaniških storitev kar zadeva ma
nipulacijo raznega blaga visoke ko
mercialne vrednosti, kar v dobri me
ri ustreza prometu, ki ga Švica v 
prihodnje lahko razvije čez tržaško 
luko.

Sindikati zahtevajo 
preosnovo pokojnin

Deželno tajništvo sindikata upoko
jencev CGIL se je sestalo 6. de
cembra v Pordenonu, da bi razprav
ljalo o najbolj perečih vprašanjih, 
ki tarejo upokojence. Po daljši raz
pravi so s seje poslali predsedniku 
poslanske zbornice in načelnikom

vsem mesto. Zdaj pa so te gradnje 
usmerjene na podeželje in predme
stje, kar je škodljivo. Tudi kmetij
ska dejavnost, je dejal Bukavec, ima 
tukaj svojo besedo. To je tista de
javnost, ki je tukaj najbolj razvita, 
to je vrtnarstvo. Saj zakon prizna
va, da je lahko kmetovalec in ima 
pravico in zaščit , ki so je deležni 
kmetovalci, tisti, čigar 50 odst. de
javnosti sloni na obdelovanju zemlje 
in od katere ima tudi 50 odst. svoje
ga dohodka. Ta c'.javnost je deležna 
tudi ustrezne zakonske zaščite. Za 
Kolonkovec to ne velja?

Tajnik KZ je tudi obžaloval dejstvo, 
da je bilo na sestanku tako malo 
prizadetih lastnikov. Važno je, je de
jal, da prizadeti čim več sledijo te
mu vprašanju, če hočemo doseči to, 
kar smo si zastavili. In za dosego 
tega cilja bo tudi Kmečka zveza sto
rila vse, kar je v njeni moči. Če bo 
potrebno, je dejal, bomo nastopili 
tudi po pravni poti, (fm)

Za letošnje šolsko leto je dežela, 
sicer nekoliko pozno, dala na raz
polago vsem 219 občinam Furlani
je - Julijske krajine vsoto približno 
1,54 milijarde lir, da bi zagotovi
li pravico do študija dijakom obvez
ne srednje šole. Zadevni odlok z 
načrtom za razdelitev, je odbor o- 
dobril na predlog pristojnega od
bornika Carpeneda.

Ukrep se sklicuje na deželni za
kon št. 62 iz leta 1975 in zadeva do
bavo publikacij in učnih knjig šol
skim knjižnicam in posameznim ra
zredom ali pa dobavo drugega ma
teriala za skupno rabo, razdelitev 
učnih knjig ali drugega materiala 
dijakom iz revnejših družin, dodeli
tev študijskih doklad revnejšim di
jakom, ki obiskujejo višje srednje 
šole ali umetnostne zavode tako dr
žavne kot parificirane.

Sredstva so tako porazdelili: za
tržaško pokrajino 167 milijonov lir

JUTRI OB 17.30

Na univerzi predavanje 
o jugoslovanskih 
migracijah

V dvorani za konference na eko
nomski fakulteti tržaške univer
ze (Trg Europa 1) bo jutri ob 17.30 
predavanje na temo «Razlogi in 
vplivi jugoslovanskih migracij po 
drugi svetovni vojni*. Predaval bo 
ravnatelj Centra za preučevanje 
migracijskih gibanj na zagrebški 
univerzi prof. Ivo Baučič. V to
rek ob 10.30 pa bo prof. Baučič 
nastopil v knjižnici inštituta za e- 
konomijo s predavanjem na temo 
«Migracije in deželni razvoj*. Pre
davatelj bo govoril v angleščini, 
njegova izvajanja pa bodo sproti 
prevajali v italijanščino.

za 6 občinskih uprav; za videmsko 
pokrajino 910 milijonov lir za 137 
občinskih uprav; za goriško pokra
jino 114 milijonov lir za 25 občinskih 
uprav; za pordenonsko pokrajino 
347 milijonov lir za 51 občinskih u- 
prav. Poleg tega so tudi upošteva
li specifične potrebe gorskih občin 
ter občin, ki jih je potres uničil, 
hudo prizadel ali pa samo delno 
prizadel.

Na predlog odbornika za javno 
šolstvo Carpeneda je odbor dodelil 
tudi milijardo lir za tiste občinske 
uprave, na območju katerih deluje
jo šole s celodnevnim poukom. Teh 
je 50 in bodo s temi sredstvi lah
ko krili stroške za menze, za refek- 
cijo ob posebnih pobudah, kot so 
lahko dopolnilni tečaji za profesor
je in učitelje, za tisk dokumentacij 
o dejavnosti šolskih središč s celo
dnevnim poukom in podobno. Pri
spevke so razdelili občinam upošte
vajoč število učencev.

Včeraj so se v okviru škofijske
ga zborovanja «Kristjani iz oči v 
oči* zbrale komisije in razprav
ljale o zaključnih poročilih dese
tih pripravljalnih komisij. Za Slo
vence je bila seveda najbolj zani
miva komisija, ki je obravnavala 
dušnopastirska vprašanja sloven
skih vernikov.

Iz dela komisije za dušnopastir
ska vprašanja slovenskih vernikov 
smo lahko zelo jasno razumeli po
men, ki ga ima škofijsko zborova
nje v Trstu. Zborovanje je bilo 
odprto vsem, ki so želeli podati 
svoja stališča in probleme, to po
meni, da so prišla lahko do izra
za raznovrstna mnenja in stali
šča. Na zborovanju je prišlo jav
no in izrecno do izraza tudi bi
stveno vprašanje odnosov med slo
vensko in italijansko versko skup
nostjo na Tržaškem. Včeraj je na 
zasedanju IV. komisije (slovenska 
vprašanja) moderator Ivo Jevni- 
kar najprej prebral zaključno po-

Aldo Rupel
in Duško Udovič prejela 
zlato značko ZSMS

Včeraj je bilo v Ljubljani nagraje
vanje z zlatimi značkami ZSMS za 
leto 1978 najzaslužnejših mladinskih 
aktivistov v Sloveniji. Prireditev je 
organizirala republiška konferenca 
Zveze socialistične mladine Sloveni
je v Ljubljani. Zlato značko ZSMS, 
katere je podeljeval predsednik zve
ze ZSMS Boris Baudek, sta prejela 
tudi Aldo Rupel iz Gorice in Duško 
Udovič iz Trsta. Rupel je prejel 
značko za mentorstvo na mladin
skem področju za njegovo dolgolet
no in požrtvovalno delo v taborniški 
organizaciji RMV,' Udovič pa ža nje
govo aktivno delo v raznih sloven
skih mladinskih organizacijah.

Nagrajencema naše čestitke.

• V četrtek, 14. t.m., se bo ob 20.30 
na sedežu v Ul. Battisti 14 sestala 
rajonska konzulta za Novo mesto in 
Novo mitnico.

V manj kot 24 urah se je vreme 
popolnoma spremenilo. O nenavad
nem mrazu in burji prejšnjih dni ter 
predvčerajšnjem snežnem metežu je 
ostal le bežen spomin. Temperatu
ra se je čez noč tako dvignila, da 
se je sneg tudi v višjih legah spre
menil v dež, v zgornjo okolico pa 
se je okrog poldne po tolikem ča
su vrnila megla, ki je pripomogla, 
da se je kar obilna snežna plgst, 
ki je predvčerajšnjim prekrila vso 
pokrajino, znatno stanjšala.

S tem se je tudi v celoti norma
liziral položaj na cestah. Snežni me- 
tež in led sta namreč povzročila 
precejšnjo zmedo zlasti na podeže
lju ter v prvih večernih urah, ko 
je veliko zasebnih avtomobilov ob
tičalo v snegu ter s tem delno pa
raliziralo ves promet. Odpovedal je 
tudi avtobusni promet in v snegu 
je obtičalo tudi nekaj tovornjakov.

Težave je znatno omilil poseg u- 
službencev javnih cestnih podjetij. 
Osebje občinske smetarske službe je 
nekatere rebri, ki vodijo iz mesta, 
posulo s soljo ter jih je za silo oči
stilo snega. Tudi pokrajinski usluž
benci so del noči prebili na plugu 
in tovornjakih s soljo. Do treh po
noči so dejansko počistili pokrajin
ske ceste, ki vodijo na Padriče, v 
Trebče, Bazovico, Drago in Groča- 
no, kjer je, kot običajno, zapadlo 
največ snega. Svoje delo so nadalje
vali tudi včeraj dopoldne. Podobno 
je bilo na državnih cestah. V včeraj
šnjih prvih jutranjih urah se je 
skratka n-, vseh cestah naše po
krajine promet normalno odvijal.

Brez hujših problemov je včeraj 
potekal promet tudi na glavnih ce
stah onstran meje. Težave je kveč
jemu povzročala megla, ki je po
nekod zmanjšala vidljivost na 80 
metrov.' Na mejnih prehodih je bil 
seveda včeraj promet nekoliko bolj 
redek kot druge dni, kljub temu 
pa so našteli več prehodov avtobu
sov. Kljub neugodnim vremenskim 
razmeram se je torej veliko ljudi od
ločilo za nakupe v Trstu. Med mej
nimi prehodi v naši pokrajini je 
bilo največ težav zaradi snega in 
poledice pri Fernetičih, kjer je pred- 
sinočnjim obtičalo na sredi ceste več 
tovornjakov. Morali r.o poseči gasil
ci, da so z žerjavi odstranili ovire.

Slabo vreme je vplivalo tudi na 
delo v pristanišču. Kar sedem ladij 
je moralo ostati v pristanišču in

ročilo, ki ga je v sedmih mese
cih dela izdelala pripravljalna ko
misija. V poročilu so zelo jasno 
nakazani temeljni problemi sloven
ske verske skupnosti, predvsem pa 
je razčlenjeno vprašanje odnosov 
med Slovenci in Italijani, ki živijo 
v tržaški škofiji. Poročilo ne za
molči vrsto krivic, ki jih je cer
kvena hierarhija zagrešila proti 
slovenskim vernikom. Zelo zgovo
ren je stavek, ki se nam ga zdi 
primerno citirati. «Cerkev ni ved
no znala in hotela z evangeljsko 
doslednostjo braniti pravico slo
venskega prebivalstva do obstoja 
in do lastnega razvoja, z neka
terimi svojimi predstavniki se je 
celo dala zaplesti v proces raz
narodovanja.*

V omenjenem poročilu je tudi jas
no zapisana misel, da se mora cer
kev v Trstu z vsemi silami zavzeti 
za to, da bo slovenskim vernikom 
zagotovljena možnost, da tudi v ver
skem življenju ohranijo svojo narod
no identiteto. Pastoralno službo je 
treba tako preosnovati, «da bo lah
ko slovensko prebivalstvo, imelo naj
širše možnosti pristopanja k božji 
besedi v lastnem jeziku*. Do tega 
bomo seveda prišli, ko bodo dokonč
no odstranjene vse tiste postavke, 
ki so preprečevale Slovencem enako
pravnost v verskem in ne samo 
verskem življenju. Treba bo rešiti 
vrsto praktičnih vprašanj (sloven
ski duhovniki, slovenski verski o- 
bredi v mestu, slovensko pastoral
no središče v mestu itd.), predvsem 
pa bo treba vzpostaviti nove odnose 
med obema verskima skupnost ima, 
ki živita v našem mestu in okolici. 
Ob tem osrednjem problemu se je 
odvijala včerajšnja diskusija. Tako 
slovenski kot tudi italijanski disku- 
tanti so izrazili potrebo po medseboj
nem spoznavanju. Italijanski verniki 
bi morali spoznati slovenski jezik 
in kulturo, italijanski duhovniki bi 
se morali približati slovenskemu sve
tu. V tem smislu gre pohvaliti ško
fijsko pobudo za tečaj slovenščine, 
ki ga obiskujejo italijanski duhov
niki.

Ekumenski in pokoncilski duh na
rekujeta enakopravne odnose, med
sebojno spoznavanje in ljubezen. To 
so na včerajšnjem sestanku komisi
je za dušnopastirska vprašanja slo
venskih vernikov izrecno poudarili. 
V cerkvi, ki temelji na ljubezni, na
rodno sovraštvo in nestrpnost ne 
smeta imeti državljanske pravice.

Zaključke včerajšnje razprave bo 
treba seveda upoštevati v praksi 
in nadaljnjem delu tržaške cerkve. 
Vse to seveda ne pomeni, da so 
ovire premagane. Včeraj smo na 
sestanku slišali, da nekateri verski 
in cerkveni krogi niso odobravali 
poročila, kj ga je o vprašanju slo
venske verske skupnosti izdelala 
IV. komisija. Kdor pozna tržaško 
preteklost, bo tudi lahko razumel 
morebitne nadalj je ovire. Danes je 
seveda važno, da se določena, bi-

počakati, da jih natovorijo ali raz
tovorijo, in bodo lahko odplule šele 
jutri. ^

Spremembe 
v vodstvu Kalsider

Dne 1. decembra letos je bil i- 
menovan za novega ravnatelja tr
žaške železarne Italsider pod Sked
njem dr. Roberto Sacerdote iz Ge
nove. Dosedanji ravnatelj obrata, 
ing. Marcello Chinaglia, se je že 
preselil v Genovo, kjer bo prevzel 
nove dolžnosti v vodstvu državne 
železarske družbe. Dr. Sacerdote 
je bil pred tem že nekaj časa 
pri tržaškem Italsidru, kjer je vo
dil odsek za proizvodnjo.

Štiri avtomobilske 
miši v rokah policije

Prejšnjo noč je nekdo telefon
sko obvestil policijo, da so štirje 
zakrinkani ljudje vdrli v avto, ki 
je bil parkiran v Ul. S. Giacomo 
in Monte in odnesli iz vozila tor
bo. Policijska patrulja je nekaj 
minut zatem prihitela na kraj, 
vendar so se zlikovci že oddaljili. 
Človek, ki jim je telefoniral, je o- 
pisal, kako so bili oblečeni, kar 
je agentom omogočilo ,da so če
tverico zasačili na Trgu Goldoni.

štirje fantje so se takoj razbe
žali, posadka policijske izvidnice 
pa je dvema sledila peš in jih 
tudi dohitela. Zasledovanje je bi
lo toliko bolj težavno, ker je sne
žilo. Prijeli so 17-letna G. C. ter 
A. F. Pri njiju so našli tri ra
dijske aparate znamke voxon, 
blaupunkt in grundig, kar 25 gra
mofonskih kaset, dva para naoč
nikov. žepno svetilko ter fotograf
ski aparat znamke kodak.

G. C. in A. F. sta povedala i- 
meni obeh pajdašev, ki jima je 
uspelo zbežati. Gre. za prav tako 
sedemnajstletna F'. C. in V. B., 
v stanovanju enega od obeh je po
licija našla še nadaljnje tri radij
ske aparate, tako da so vse štiri 
prijavili zaradi tatvine v obtežil- 
nih okolnostih.

Pri mladoletnemu G. C. so poli 
čaji dobili tudi kladivo, izvijač in 
-nož, orodje, ki se ga je kot je
sam priznal posluževal pri vlomili.

stvena vprašanja lahko odkrito za
stavijo, pozitivno reševanje omenje
nih problemov pa bo seveda blago
dejno vplivalo na tržaško življenje 
nasploh, predvsem pa na odnose i- 
talijanske večine do vprašanj na
še, slovenske narodnostne skup
nosti.

Danes bo v pomorski postaji ob 
15. uri sklepno zborovanje z bra
njem zaključnih poročil desetih ko
misij in zaključno škofovo besedo. 
Slovesnp sklepno somaševanje s 
škofom bo ob 18. uri.

Spremembe na avtobusnih 
progah štev. 33 in 48

Konzorcialno prevozno podjetje 
ACT obvešča, da je bil začasno u- 
kinjen promet s težkimi vozili čez 
most v Ul. Campanelle. Zaradi te
ga so na tem področju nastale 
nekatere spremembe tudi v avto
busnem prometu: avtobus štev. 33 
vozi samo do nekdanje končne po
staje v Ul. Campanelle z odhodi 
vsakih 40 minut. Na progo so po
stavili manjša vozila. Proga štev. 
48 je podaljšana do Trga Stare 
mitnice, in sicer vozijo na njej av
tobusi po naslednjih ulicah: Altu- 
ra - Valmaura - Istrska ulica - 
Trg Pestalozzi - Ul. Molino a Ven- 
to - Trg Stare mitnice. Na začet
ni in končni postaji velja sedanji 
urnik odhodov avtobusov na pro
gi 33.

• V okviru priprav za izdelavo raz
vojnega načrta za trgovski sektor 
je tržaška občina poverila speciali
zirani ustanovi, da izvede ustrezno 
anketiranje, na podlagi katerega bo 
mogoče lažje programirati. Osebje 
ustanove namreč obiskuje nekatere 
družine ter kliente v raznih trgovi
nah in drugih javnih lokalih. Občina 
ob tem naproša lastnike ter upravi
telje lokalov, kakor tudi njihove od
jemalce, to se pravi anketirance, 
naj pri tej pobudi čim bolj sode
lujejo.

Pred 15 leti je umrl 
Mirko Kosmina

Danes mineva 15 let odkar je 
po hudi bolezni umrl Mirko Kosmi
na - Bogdan, dolgoletni tajnik 
SKGZ in Kmečke zveze ter rav
natelj Založništva tržaškega tiska.

Ko se danes po 15 letih spomi
njamo pokojnega Mirka, nam o- 
staja pred očmi lik moža, ki je 
zrasel sredi ljudstva, ki je naj
bolj trpelo zaradi dvojnega zati
ranja: zaradi svoje narodnostne 
pripadnosti i zaradi socialnih 
krivic.

Mirko Kosmina se je rodil ko
nec 1. 1904 v Gorici, potem pa je 
živel tudi v Dekanih, kjer je bil 
njegov oče poštni uslužbenec. 
Kmalu se je moral spoprijeti z de
lom zaradi prerane očetove smrti. 
Življenjska pot ga j 3 peljala kot 
pomorščaka po Svetu. V našem 
mestu se je zgodaj vključil v boj 
za narodne pravice in za pravice 
delovnega človeka.

Brez oklevanja se je pridružil 
vrstam narodnoosvobodilnega boja 
ter z zavzetostjo opravljal nalo
ge, ki so mu bile zaupane vse 
do aretacije 1. 1944 in do inter
nacije v taborišču smrti v Da
chauu.

Njegova povojna dejavnost je 
prišla najbolj do izraza po 1. 1948. 
Z vso zagnanostjo se je vrgel v 
boj za obrambo načel in pridobi
tev narodnoosvobodilnega boja. Z 
doslednostjo je uveljavljal v vsak
danji stvarnosti zahteve po prizna
nju vseh pravic slovenski narodni 
manjšini, ne samo na Tržaškem, 
temveč tudi na Goriškem in v Be
neški Sloveniji. Ko je 1. 1954 po
stal tajnik SKGZ, je zastavil vse 
soje sile in napore, da bi Slovenci 
v Italiji skupno nastopali in da 
bi se otresli ozkih koncepcij v 
povezavi z administrativno uredit
vijo pokrajin, v katerih živijo. 
Zasluge, ki si jih je pridobil na 
tem področju, so bile velike, ka
kor so bile velike tudi tiste iz 
njegovega tajniškega delovanja na 
Kmečki zvezi, ki je z njegovo od
ločnostjo in zagnanostjo postala 
ena najmočnejših slovenskih orga
nizacij na Tržaškem.

Ko se danes po 15 letih spomi
njamo pokojnega Mirka, se spomi
njamo človeka, katerega delo je 
vklesano v naši sedanji stv arnosti, 
človeka ki je užival ugled ne le 
med našimi ljudmi, temveč v šir
ših vrstah naprednega gibanja pri 
nas. Spominjamo pa se ga tudi, 
kot sposobnega ravnatelja našega 
založniškega podjetja v časih, ko 
je bilo treba premostiti nelahek 
gmotni položaj in upravne težave.

V. K.
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IZVAJANJE ZAKONA O »STANOVANJSKEM NAČRTU«

Dežela sprejema prošnje za finančno 
pomoč iz državnih razpoložljivosti
Na razpolago je 73 milijard lir - Kdo lahko zaprosi za olajšave 

Rok za izročitev prošenj zapade 10. januarja 1979
Deželno odborništvo za javna de

la je sprožilo postopek za uresniči
tev «stanovanjskega načrta*, ki ga 
predvideva novi državni zakon št. 
457 z dne 5. avgusta 1978. Gre za 
politično in finančno obveznost, ki 
jo deželna uprava mora izoblikova
ti najkasneje do 18. februarja pri
hodnjega leta. V tem roku bodo nam
reč morali odobriti načrt za nove 
gradnje na območju Furlanije - Ju
lijske krajine v dveletju 1978 - 79. 
Na razpolago je 38 milijard za ta
ko imenovane «konvencionirane» in 
finačno olajšane gradnje ter 35 mi
lijard za subvencionirane gradnje.

Državni zakon predvideva finansi
ranje «konvencioniranih» in finančno 
olajšanih gradenj to pomeni, da bo
do predvidenih olajšav deležne grad
bene zadruge, gradbena podjetja, ki 
bodo sklenila posebne sporazume z 
občinami, in zasebniki, ki bi želeli 
graditi posamično ali združeni v kon
zorcijih. Država bo finansirala tako 
gradnjo novih hiš kakor tudi popra
vila na starih stavbah.

Finančna pomoč bo v tem, da bo 
država prevzela nase del obresti na 
petindvajsetletna posojila, in sicer 
v mejah 24 milijonov pri novih sta-

PREDSEDNIK PRISTANIŠČA ZANETTI V BASLU

V Švici promocionalno srečanje 
o zmogljivostih tržaške luke
Srečanje bo maja prihodnjega leta na sedežu «Bankverein» - Trst je 
najvažnejše tranzitno izhodišče za švicarsko blago na Sredozemlju

parlamentarnih skupin KPI, KD, 
PSI, PSDI in PRI brzojavko, v ka
teri tajništvo sindikata zahteva ta
kojšnje izglasovanje zakona o pre- 
osnovi pokojnin in finančnega zako
na 1979, upoštevajoč popravke, ki 
jih je svoj čas predlagala enotna 
sindikalna zveza.

Jutri seja na pokrajini 
v torek na občini

Jutri, 11. decembra, ob 18.30 se 
bo na sedežu na Trgu Vittorio Ve- 
neto 4 sestal pokrajinski svet. Na 
dnevnem redu je razprava o vrsti 
sklepov pokrajinskega odbora. Na
slednjega dne, v torek, 12. decem
bra, pa se bo sestal tržaški ob
činski svet.

novanjih in 15 milijonov pri popravi
lu starih stavb. Del obrestne mere, 
ki ga bo prevzela nase država, bo 
različen glede na višino osebnih do 
hodkov posameznih prosilcev.

V poštev za priznanje omenjene 
pomoči pridejo prosilci, ki nimajo 
stanovanja ali katerih stanovanje ni 
primerno glede na potrebe družine; 
dalje prosilci, katerih družinski letni 
dohodek ne presega 10 milijonov (če 
želijo zgraditi lastno hišo) oziroma 
6 milijonov (če nameravajo vzeti 
stanovanje v najem ali če so člani 
zadruge z nedeljenim lastništvom). 
Pri določanju letnega dohodka se 
znesek zmanjša za pol milijona za 
vsakega sina ali hčer v breme pro
silca. Če je prosilec odvisen dela
vec, spir njegov prijavljen letni do
hodek upošteva le v ršzmerju 75%.

Kogar zanimajo pravkar navedene 
olajšave, naj se oglasi v uradih de
želnega odborništva za javna dela 
(v Trstu v Ul. Cadorna 11, v Gorici 
na Korzu Italia 205 in v Vidmu na 
Trgu Osoppo 1). Vsak bo prejel vpra
šalnik, ki ga bo treba izpolniti in 
poslati priporočeno na deželni urad 
za javna dela v Ul. Cadorna v Trstu, 
kopijo vprašalnika pa na občino, v 
okviru katere namerava posameznik 
zgraditi, odkupiti ali najeti stanova
nje. Vprašalniki, ki veljajo hkrati 
kot prošnja za prispevek morajo pri
speti na omenjeni našlo'- najkasne
je do 10. januarja 1979.

i • V prostorih tržaškega pokrajin- 
j skega sveta bo v torek, 12. decem- 
! bra, ob 10.30 predstavitev aktov pr
vega zasedanja o pomorski vzgoji, 
ki je bilo v Trstu v preteklem maju.

Od jutri izplačevanje 
odpravnin za delavce 
bivše «Calza Bloch»

Enotna sindikalna zveza tekstilnih 
delavcev CGIL - CISL - UIL za tr
žaško pokrajino obvešča vse delavce 
bivše tovarne «Calza Bloch*, da bo
do prihodnji teden začeli razdeljeva
ti njihove odpravnine. Odpravnine 
bodo izplačevali na sedežih ustrez
nih sindikalnih organizacij: FILTEA 
-CGIL - Ul. Pondares 8, FILTA- 
CISL — Ul. S. Spiridione 7 in UIL 
TA - UIL — Trg Papa Giovanni 6. 
Izplačevanje odpravnin se bo začelo 
jutri in se bo nadaljevalo v nasled
njih dneh po urniku od 9.30 do 12. 
ure ter od 17. do 19. ure. V soboto 
uradi ne delujejo. Vsak upraviče
nec mora imeti ob izplačilu odprav
nine pri sebi veljaven osebni do
kument.
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OBČINAM BODO RAZDEUU POLDRUGO MILIJARDO LIR

DEŽELNI PRISPEVKI 
ZA ŠOLSKO DEJAVNOST

Milijarda lir tudi za šole s celodnevnim poukom

NAGLO SPREMINJANJE VREMENSKIH RAZMER

PO SNEŽNEM METEŽU 
VČERAJ DEŽ IN MEGLA

Položaj na cestah se je popolnoma normaliziral

Jutri v Avditoriju 
koncert jazz glasbe

V tržaškem Avditoriju bo jutri 
zvečer glasbena prireditev, ki je za 
naše mesto prava redkost. Ob 20.30 
bodo namreč priredili koncert jazz 
glasbe z nastopom nekaterih soli
stov širšega slovesa. Za ljubitelje 
te glasbene zvrsti, kakršne, kot re
čeno, v našem mestu sploh nimajo 
ali pa imajo zelo poredkoma prilož
nost spremljati, bo jutrišnji koncert 
prav gotovo prijetno presenečenje, 
zlasti, če upoštevamo res visoko u- 
metniško raven, kakršna se s tem 
koncertom napoveduje.

Nastopili bodo Gianni Basso (sak
sofon), Američan Juliu Farmer 
(bas), Tullio De Piscopo (tolkala) 
in Tržačan Silvio Donati (pianist). 
Gre za imena, ki precej pomenijo 
v vsedržavnem merilu in ki so se 
uveljavila tudi drugod po svetu, ta
ko da jih lahko uvrščamo v sam 
vrh jazz glasbe. Tudi repertoar, s 
katerim se bodo predstavili, je do
kaj zanimiv. Izvajali bodo razna de
la Harbieja Manna, Keitha Jarreta, 
Giannija Bassa in drugih jazz-glas- 
benikov. Na jutrišnjem koncertu bo 
kvartet prvič izvajal tudi dve sklad
bi Silvia Donatija, in sicer «Jazz 
suite* in «The dreaming pavan 
passes*.

Upoštevajoč dejstvo, da je jutriš
nji koncert tudi poskus, da bi to 
glasbeno zvrst približali širši publi
ki, je vodstvo Stalnega gledališča 
Furlanije - Julijske krajine, ki je 
pobudnik večera, določilo za vstop
nice sorazmerno nizko ceno.

• Tržaška občina obvešča, da bo 
mestni muzej Revoltella v četrtek in 
petek, 14. in 15. decembra, zaprt za 
javnost. Muzejske prostore bodo nam
reč dezinfecirali.

Smrt potnika 
v proseškem avtobusu

Na avtobusu št. 42, ki vozi do Na
selja sv. Nazaria, je včeraj POP01' 
dne nenadoma postalo slabo 67-ie - 
nemu Danilu Sardu s Proseka, kj Je 
stanoval v Naselju sv. Nazaria 11 ■ 
Dva sopotnika sta opazila, da je Sar- 
do pomodrel v obraz in da se F 
zgrudil na tla. Takoj sta obvešča 
voznika, ki je ustavil avtobus v Vi
demski ulici na vegalu z Ul. BarDa- 
riga ter poklical Rdeči križ. Ko J® 
rešilec prihitel na kraj, je zdravniK 
ugotovil, da je Sardo umrl, ni pa 
izrekel o vzrokih smrti. Truplo s 
prenesli v mrtvašnico, kjer je na 
razpolago sodnim oblastem. Policija 
je sorodnike obvestila.

Ob smrti drage Katarine Sedmak 
izraža sekcija KPI Križ globoko so
žalje prizadeti družini.

10. 12. 1963 10. 12. «7*

Ob 15. obletnici smrti

MIRKA K0SMINE
se ga spominja

žena Malk*

" + “

Sporočamo žalostno vest, da nas je po dolgi bolezni za vedno 
zapustila naša draga mama, sestra in nona

KATARINA SEDMAK vd. SKORJA
Pogreb pokojnice bo v torek, 12. t.m., ob 12.30 iz mrtvašnice 

glavne bolnišnice v Križ.

Žalujoči hči Anica z družino, 
sestri, brata ter drugi sorodniki

Križ, Ljubljana, Ormož, 10. decembra 1978

Nenadoma nas je zapustil naš dragi

DANILO SARDOČ
Uro in dan pogreba bomo naknadno javili.

Globoko užaloščeni žena Marija, 
nn" sjn Marino z družino in hči

Sonja z družino
Prosek, Opčine, 10. decembra 1978

.-Im/,*# r J | I ..l/y< (g*

Sporočamo žalostno vest, da nas je 6, decembra za vedno 
zapustil naš dragi

EDI KOCJAN (CANZIANI)
Pogreb bo jutri, 11. t.m., ob 12. uri iz mrtvašnice glavne 

bolnišnice v Trstu na opensko pokopališče.
Žalujoči žena Sonja, hči Edith, sestra Slav
ka, vnukinja Ginevra in drugi sorodniki

Opčine, 10. decembra 1978

ZAHVALA

Ob izgubi našega dragega

CIRILA DRUŽINE
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali. Po
sebna zahvala naj gre zdravnikom in osebju II. oddelka za ge- 
riatrijo bolnišnice pri Magdaleni, pevskemu zboru iz Boršta, 
govornici, darovalcem cvetja in vsem, ki s‘o na katerikoli način 
počastili njegov spomin.

SVOJCI
■k.

Boršt, 10. decembra 1978

ZAHVALA

Ob bridki izgubi moje predrage žene

ROZALIJE LEBAN roj. KRALJ
se iskreno zahvaljujem g. zdravnikom in osebju medicinskega 
oddelka tržiške bolnišnice, vsem, ki so ji pomagali doma in v 
bolnišnici, župniku Žerjalu, cerkvenemu pevskemu zboru iz Sliv- 
nega, nosilcem krste in vencev, darovalcem cvetja in vsem, k* 
so jo spremili k zadnjemu počitku.

Žalujoči mož Štefan

Slivno, 10. decembra 1978

10. 12. 77 10. 12. 78

Ob prvi obletnici smrti našega 
dragega

ALBINA KALCA
se ga z ljubeznijo spominjajo

mama Dora, brat Milan 
in drugi sorodniki

Bazovica, 10. decembra 1978
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SLOVENSKI KLUB 
V TRSTU

sporoča,

da v torek, 12. decembra napovedan debatni večer:
«Beneči|a danes* odpade
zaradi drugih obvez predavateljev iz Benečije.

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU 
Kulturni dom

Sezona 1978 - 79

GOSTOVANJE DRAME SLOVENSKEGA GLEDALIŠČA 
IZ LJUBLJANE

ALEKSEJ ARBUZOV

Staromodna komedija
(IGRA V DVEH DELIH)

Prevod JOSIP VIDMAR
Scena NIKO MATUL
Kostumi MARIJA ROBIJEVA
Glasba DARIJAN BOŽIČ
Plesi ADOLF JENKO
Lektor MIRKO MAHNIČ
REŽIJA MIRAN HERZOG

V ČETRTEK, 14. decembra.
ob 16.00 — ABONMA RED H
ob 20.30 — ABONMA RED D-mladinski v sredo

V PETEK, 15. decembra,
ob 16.00 - ABONMA RED I
ob 20.30 — ABONMA RED A-premierski in RED E-mladinski 

v četrtek
V SOBOTO, 16. decembra,

ob 20.30 — ABONMA RED B-prva sobota po premieri in 
RED F-druga sobota po premieri

V NEDELJO, 17. decembra,
ob 16.00 — ABONMA RED C-prva nedelja po premieri in 

RED G-druga nedelja po premieri

Ker ima SNG-Drama iz Ljubljane malo dni na razpolago za 
gostovanje v Trstu, smo bili prisiljeni družiti abonmaje. Obra
čamo se na cenjene abonente (redov B, C, F in G) s prošnjo, da 
dvignejo nove številke sedežev v Kulturnem domu od torka, 12. 
decembra, od 10.30 do 14. ure (vsak delavnik) ali eno uro pred 
pričetkom predstav. Prosimo za razumevanje.

Prodaja vstopnic eno ure pred pričetkom predstav pri bla
gajni Kulturnega doma.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU

Carla Goldoni
NERGAČ

komedija v 3 dejanjih, 2 delih

danes, 10. decembra, ob 17. uri
v gledališču «F. Prešeren* 

v Boljuncu

. Cenjenemu občinstvu sporoča- 
•»io, da bo zaradi obolelosti, v 
»Ansamblu danes v Boljuncu na 
-Soredu Nergač namesto Lede. 
To predstavo za nedeljski abon- 
»ia in Nergača za sobotnega bo
mo uprizorili kasneje. Prosimo 

razumevanje.

PD VESNA
»dredi danes, 10. t.m., ob 17. 
»b v Ljudskem domu v Križu
gostovanje dramske skupine SPD 
Tabor z enodejanko B. Brechta

PUŠKE
GOSPE CARRAR

Vabljeni!

NA SPLOŠNO ŽELJO
bo v torek, 12. decembra, ob 20. 
uri v Kulturnem domu v Trstu

ponovitev
celotnega Kulturnega sporeda 

proslave cb poimenovanju 
osnovne šole v Rojanu 
po bazoviških junakih

Na sporedu
ZGODOVINSKI RECITAL 

Nastopajo učenci osnovne šole 
«Bazoviški junaki* s sodelova
njem predšolskih otrok, ki obi
skujejo rojanski otroški vrtec in 
dijakov srednje šole »Fran Er
javec*.

PETJE
Poje rojanski cerkveni zbor. 

Vstop prost

Koncerti

Razna obvestila
Kmetijska zadruga v Trstu sporo

ča pridelovalcem oljk, da bo začela 
torkla v Boljuncu delovati jutri, 11. 
decembra.

,Ses ob 11. uri v Avditoriju »Ne
vski koncert Vivaldijevih skladb*.

* * *

ob 21. uri bo v gledališču 
^“ssetti koncert »Miinchener Kam- 
U^brchester* pod vodstvom H. Stadl-

OBČINA DOLINA
sklicuje v sredo, 13. t.m., ob 20. 
uri v gledališču F. Prešeren v 
Boljuncu na pobudo skupine 
žensk dolinske občine

JAVNI SESTANEK
v zvezi z zakonom o družinskih 
posvetovalnicah in možnostjo u- 
stanovitve posvetovalnice. 

Vabljeni vsi občani!

Razstave
Cappelia Underground. Zaprto. 

'®ton 16.00 - 18.00 ■ 20.00 - 22.00 
pgenzia matrimoniale*. Režija C. 
- I°uch. Charles Denner, Jeann. Charles

ftl^Abde Brialy. Jacques Villeret.
} 15.30 »Profesor Kranz, tedesco 

1 Germania*. Režija Luciano Sal- 
SiL' ^oalo Villaggio. Barvni film.

t,11 16.00 »Rock n Roli*. Rodolfo 
\jjnehelli, Rosaria Biccica.

,lu*>ale 16.00 »La vendetta della 
»htera rosa*. Peter Sellers, Bla- 

Qt Edvvards. Barvni film.
"haciclo 16.00—22.15 »Tutto suo pa- 
he*- Enrico Montesano, Marilu 

tv'8*-*- Barvni film 
_ Ce 16.00 «11 vizietto*. Ugo To- 

j, azzi. Michel Serrault.

V galeriji Rena vecia v Ul. Dono- 
ta 20 razstavlja Atilij Kralj še da
nes od 10. do 13. ure.

Robert Kozman razstavlja v galeri
ji «11 bastione* (Ul. F. Venezian 20) 
svoje pokrajine Trsta in Breginja. 
Razstavo, ki bo odprta še danes, 
si je možno ogledati od 17.30 do 19.30.

Gledališča

ZAHVALA
Pripravljalni odbor za po

imenovanje osnovne šole v 
Rojanu po

BAZOVIŠKIH JUNAKIH
se prisrčno zahvaljuje vsem, 
ki so na katerikoli način pripo
mogli k lepemu uspehu slav
nostnega poimenovanja.

URESNIČENA POBUDA ČLANOV ZADRUŽNEGA KRAŠKEGA HLEVA

28 BREJIH TELIC JE ŽE V HLEVU
Prosvetno društvo 

FRANCE PREŠEREN Boljunec, 12. 11. 1978

Živali kupljene v Avstriji ■ Važnost hleva za selekcijo pasme

Spacalova razstava 
v openskem društvu

Spodbujati neposreden stik med 
ljudmi in umetnostjo ter umetniki 
je ena od nalog, ki jih opensko 
prosvetno društvo «Tabon> dosled
no opravlja že dalj časa. S tem do- j 
kazuje, skupno s še nekaterimi na
šimi prosvetnimi društvi, da se
stavljajo naše kultumo-prosvetne 
celice živo in moderno tkivo, ki v 
praksi izvaja tisto napredno kul
turno politiko decentralizacije in 
demokratizacije, ki se v okviru ve
čjih in bogatejših skupnosti le s 
težavo in največkrat le teoretično 
uveljavlja.

Tokrat je na vrsti Spacal, umet
nik, s katerim se Slovenci upravi
čeno ponašamo in ki spada v vrhu
nec primorske in še posebej naše I 
zamejske kulture. Srečanje bo prav 
gotovo domače in prisrčno, saj je 
bila Spacalova umetnost vseskozi 
izraz najboljše navezanosti in pove
zanosti s svojim krajem in svojimi 
ljudmi.

Odprtje razstave bo ob kultur
nem sporedu, kot je v openskem 
prosvetnem društvu v navadi, v 
četrtek, 14. decembra, ob 20.30.

Mirjam in Pavla je osreči
la prvorojenka

NEDA

Teta Magda, nona, nono in 
pranono čestitajo k veselemu 
dogodku.

Na tržaški univerzi je 6. de
cembra doktoriral naš sode
lavec

IGOR SIMONIČ
Novemu inženirju elektroni

ke iskreno čestita SPD «Ta- 
bor» z Opčin.

Svoji požrtvovalni odbornici

LUCIJI HROVATIN

ob njenem življenjskem jubileju 
čestita

SPD Tabor Opčine
Čestitkam se pridružuje Pri

morski dnevnik.

Naj vaju ne ustrašijo silni vali 
in oblaki, saj sta vendar ne
ustrašena slovenska ^pomoršča
ka^, če,$a barka ne bo plula, 
pomoč vaju čaka, saj smo tu 
pajdaši 'sirenaši — korenjaki!

RADOTU 
TPK Sirena

Včeraj sta se poročila

SARA in ANDREJ . .

Da bi bila vse življenje sre
čna jima želijo

Rosana, Aleksij, Tanja, 
Edi, Meta. Marko in. 

Irene

Tako pričakovan in zaželen tre
nutek se je končno uresničil članom 
Zadružnega kraškega hleva. Prejš
njo sredo so vselili v hlev v Praprot 
osemindvajset glav živine in tako de
jansko začeli z delom. V spremstvu 
izvedenca za živinorejo pri pokrajin
skem kmetijskem nadzorništvu Ta- 
gliaferra in direktorja Friulcarne 
Occhialinija so člani nabavili konec 
novembra v Avstriji, točneje na šta
jerskem in Koroškem, lepo živino. 
Povedati moram, da so vse živali 
breje in bodo že v kratkem začele 
s telitvijo. Poleg tega predstavlja 
jedro osemindvajset brejih telic z 
govedom, ki ga bodo člani dali za
drugi, lepo število mlekaric za pr
votno jedro v proizvodnji mleka.

Če predstavlja datum 6. december 
važen mejnik za zadrugo, je ta da
tum pomemben tudi za vso živino
rejo na Krasu. Za zadružnike pome
ni, da se je uresničila njihova po
buda, ki si je utirala pot polnih de-

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
razpisuje delovno mesto za 
referenta za tisk in 
stike z občinstvom

Pogoji za sprejem:
— poznavanje gledališča
— obvladanje veščine pisanja
— komunikativnost
— odslužen vojaški rok
— poskusna doba šest mesecev
Zaželeni so visokošolska izo

brazba, odlično obvladanje itali
janščine in smisel za dramatur
gijo.

Plača po pogodbi.
Kandidate bo ocenila posebna 

komisija na pismenem in ustnem 
izpitu.

Podrobnejša pojasnila in prija
ve do 31. decembra 1978 na taj
ništvu SSG. Ul. Petronio 4, te
lefon 734-265.

set let, saj je potekala prejšnji 8. 
november desetletnica ustanovitve 
zadruge. Za celotni razvoj živino
reje v tržaški pokrajini pa predstav
lja zadružna oblika reje živine, kot 
tudi izbira pasme živine, nadvse 
pomembno dejstvo. Zadružniki so se 
že predčasno odloči.1, da bodo zre- 
jali domačo sivo-rjavo jr-smo: To 
pasmo pa bodo križali z ameriško 
brown svviss pasmo in tako selekcio
nirali živali z boljšo mlečnostjo in 
konstitucijo.

Taka odločitev predstavlja nove 
možnosti razvoja za celotno živino
rejo na Krasu, saj do danes omenje
nega poskusa, razen posameznih po
bud ni še bilo. Na tak način bo Za
družni kraški hlev postal tudi vzrej- 
ni center za živinorejo v tržaški po
krajini in v tej luči ga morajo pri
stojne oblasti tudi obravnavati ter 
mu nuditi vso možno pomoč, saj raz
voj zadružne' . hleva pomeni tudi 
razvoj živinoreje na našem Krasu.

Boris Štrekelj

JAVNI NATEČAJ
Zgoniška občinska uprava je raz

pisala javni natečaj za mesto sluge 
— občinskega redarja. Rok za pred
ložitev prošenj zapade 23. t.m„ vsa 
pojasnila pa nudi občinsko tajništvo.
, kilC/AJAl»l L j . *— vA.

'igiot
V sredo občni zbor 
p. d. Lonjer-Katinara

V sredo bo v društvenih prostorih 
v Lonjerju letni redni občni zbor 
prosvetnega dru - a Lonjer - Kati- 
nara, na katerem bodo društveni de
lavci podali obračun delovanja na 
kulturno - prosvetnem področju v 
zadnjem obdobju ter izvolili nov od
bor, ki naj bi odražal nove težnje, 
ki so nastale v vasi v zadnjem ob
dobju, predvsem kar se tiče sodelo
vanja tako z osnovno kot s srednjo 
šolo in pa skupnega udejstvovanja 142.000 lir.

s športnim društvom, ki deluje na 
tem terenu. Občni zbor bo v sredo, 
13. t.m., ob 20.30 v prvem sklica
nju v Lonjerju. (rp)

KAKO SE BREŽANI
SMEJEJO?

Kako je s smehom v Bregu?
Ali se Brežani še smejejo?

VPRAŠANJA NAM BO RAZKRIL PRVI LITERARNI NATEČAJ, 
KI GA RAZPISUJE PROSVETNO DRUŠTVO FRANCE PRE

ŠEREN IZ BOLJ UNCA

1. Natečaja se lahko udeležijo vsi prebivalci dolinske občine.
2. Udeleženci natečaja bodo razdeljeni v dve skupini:

I. skupino bodo sestavljali kandidati od 10. do 15. leta;
H. skupino pa bodo sestavljali kandidati od 15. leta dalje.

3. Vsak kandidat si lahko sam prosto izbira stil pisanja. Pri
spevki so zato lahko v obliki skeča, spisa, anekdote, vica, 
pesmi ipd. Delo naj obsega največ 3 tipkane strani.

4. Dela so lahko v pravilni slovenščini ali pa v narečju.
5. Prispevki naj bodo izvirna dela kandidatov in ne prepisi.
6. Kandidati bodo predložili svoje prispevke v treh kopijah.
7. Prispevke bomo sprejemali vsak torek in petek od 20. do 21. 

ure vključno do 19. januarja 1979 v gledališču France Pre
šeren v Boljuncu.

8. Vsa prejeta dela bo pregledala izbrana komisija. Najboljša 
bodo nagrajena ter objavljena v dnevnem tisku, slovenskih 
revijah in posneta za radio.

9. Ob koncu literarnega natečaja bo v gledališču F. Prešeren 
zabavni večer, na katerem bodo prebrana in nagrajena naj
boljša dela.

10. Za prvo skupino bodo knjižne nagrade.
Za drugo skupino pa bodo naslednje nagrade:
I. nagrada 50.000 lir 
H. nagrada 30.000 lir 
III. nagrada 20.000 lir
Od IV. nagrade dalje pa bodo praktična darila.

11. Društvo si pridržuje pravico, da pravilnik lahko spremeni.
12. Vsa potrebna pojasnila lahko dobite vsak četrtek od 20.30 do 

22. ure v gledališču France Prešeren v Boljuncu.
ODBOR

HiitiiimMiviiiiiiuiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiHutiimiiiiiiiiiiiiiiiiiHmmnniiiiiimiiiKiiimiiiiiiMiuiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininuiiiiitiHiiiiiiii«

Darovi in prispevki
ZA VZDRŽEVANJE SPOMENIKA 
PADLIM V NOB V KRIŽU
V spomin na Justo Sedmak da

ruje Ladi Sedmak (Kedekov) 20 ti
soč lir.

ZA VZDRŽEVANJE SPOMENIKA 
PADLIM V NOB V BORŠTU
V počastitev spomina Cirila Dru

žine daruje družina Bažec 10.000 lir.
ZA VZDRŽEVANJE SPOMENIKA 
PADLIM V NOB NA OPČINAH 
Ob obletnici smrti Lidije Stojkovič 

daruje teta Terezka škerlavaj 5.000 
lir.

ZA VZDRŽEVANJE SPOMENIKA 
PADLIM V NOB NA KONTOVELU
V počastitev spomina Marije Re

gent vd. Gerlanc darujeta Irene in 
Bino Danev 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Pavle 
Birsa vd. Danev daruje družina Me- 
nucci 5.000 lir.

V spomin na Marijo Regent vd.
Gerlanc darujejo Marija Štoka in 
hčere 10.000 lir. M

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE 
ŠOLE V ROJANU PO BAZOVI
ŠKIH JUNAKIH
V nočastitev spomina svojih pre

dragih pokojnih daruje Ana Terbi- 
žan vd. Sivic 10.000 lir.

ZA POIMENOVANJE ŠKEDENJ- 
SKE ŠOLE PO IVANU GRBCU 
Družina Mileva Kravos 20.000 lir, 

družina Češko Šuman 10.000, družina 
Zdravko Mauri 5.000, družina Brani
slav Sancin 5.000 in izkupiček pro
daje knjig 4. in 5. decembra '78

Pohitimo? Brezplačni PRIMORSKI DNEVNIK
Novi naročniki Primorskega dnevnika za leto 1979 

bodo prejemali dnevnik že takoj in brezplačno do konca tekočega leta

Vsem naročnikom nudi Primorski dnevnik 
revijo Dan in male oglase ZSStOIlj

Za vse, ki poravnajo celoletno naročnino do 28. februarja 1979, tudi

veliko nagradno žrebanje
z bogatim izborom daril

j?°*sior 16.00 «Driver». Ryan 0'Neal, 
b'Uce Dern ter Isabelle Adjani.

®>°n 15.00 »La grande avventura 
(Varnim*. Drugi del. Barvni film. 

’»Uo 15.30 «Pari e dispari*. Ter- 
TtiU. Bud Spencer, 

‘"'anunatico 15.30-22.00 »Pamela. 
Sapore del peccato*. Prepovedan 

pod 18. letom. Barvni film.
*l

C?**
15.00 «Saxofone*. Barvni

(V?ru 15.30 «Squadra antimafia*.
SPi’ 15.00—22.00 »I quattro delloca 

Vitin!?88’3*- Barvni film- 
. n0 Vencto 15.00 «Squadra anti- 

V*>lt°8a*’ Barvni film. 
lt]a 15.00 «Basta che non si sappia 
t. Monica Vitti, Johnny Do-

*’• Nino Manfredi. Barvni film.

SSG
Stalno slovensko gledališče v Trstu 

gostuje v torek, 12. t.m., ob 20. uri 
v gledališču v Kopru s predstavo 
Carla Goldonija »Nergač*.

ROSSETTI
Danes ob 16. uri Compagnia della 

Loggetta. Centro Teatrale Bresciano 
predstavlja Pirandellovo «La vita che 
ti diedi* z Valerio Moriconi. Abonen
ti 20 od sto popusta. Rezervacije pri 
osrednji blagajni.

AVDITORIJ
Danes ob 16. uri red prva in dru

ga nedelja «11 matrimonio secondo 
Svevo*. V izvedbi gledališke skupine 
Vannucci-De Francovich. V abonma
ju: kupon št. 3 v alternativi. Re
zervacija je obvezna tudi za abonen
te reda »stalni*.

VERDI
Danes ob 16. uri dnevna predstava 

«Allamistakea», »Cavallerie rustica- 
ne» in »La giara*.

S D BREG vabi na

SILVESTROVANJE 1978
zvokih ansambla »Supcrgroup* v gledališču 1. Prešeren 

v Boljuncu. . , .
. Rezervacije in vstopnice lahko dobite pn Laun Kofol 
(mlekarna) v Boljuncu od torka, 12. decembra, dalje.

VABLJENI!

.......................................................................................................
Danes, NEDELJA, 10. decembra

SMILIJAN
Sonce vzide ob 7.35 in zatone ob 
16.21 — Dolžina dneva 8.46 — Luna 
vzide ob 14.15 in zatone ob 3.00.
Jutri, PONEDELJEK, 11. decembra 

DANIJEL

Vreme včeraj: najvišja temperatura
4.5 stopinje, najnižja 0,5, ob 13. uri
4.5 stopinje, zračni tlak 1016,6 mb 
nestanovitno ustaljen, vlaga 90-odstot- 
na, nebo pooblačeno s slabo vidlji
vostjo, padlo je 21,2 mm dežja, ve
ter zahodnik jugozahodnik 12 km na 
uro, morje skoraj mimo, temperatu
ra morja 9 stopinj.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 9. decemba 1978 se je v Trstu 

rodilo 7 otrok, umrlo pa je 15 oseb.
RODILI SO SE: Aliče Gherzil, 

Massimo Leo, Massimo Bragatto, 
Marco Frizzi, Gianluca Fissore, An- 
drea Novacco, Giuseppe Galati.

UMRLI SO: 58-letna Amabile Bi- 
doli por. Micheli, 55-letni Livio Pe
gan, 75-letni Vladimiro Godina, 81- 
letna Luigia Obat vd. Hrovat, 93-let- 
na Aurelia Giacomich vd. Sluga, 75- 
letni Antonio Clari, 62-letni Renato 
Butti, 34-letni Riccardo Brugnatti, 
95-letna Lucia Bratti vd. Scoffi, 66- 
letni Edgardo Canizani, 75-letni John 
Paul Bayec, 31-letna Elisabetta 
Craus por. Del Vecchio, 84-letna An- 
na Ursich vd. Ruggieri, 88-letna Re
gina Pravato vd. Eva, 51-letni Giu
seppe Desco.

OKLICI: uradnik Romeo Esposi-

Včeraj-danes
to in gospodinja Sebastiana Ferro, 
uradnik Alberto Lorenzi in uradnica 
Annamaria Milievich, stražnik J.V. 
Nazzareno Dulcinati in trg. pomočni
ca Marta Karis, uradnik Fiore De 
Nisco in kmetica Provvidenza Vetra- 
no, trg. pomočnik Furio Blasina in 
Giovanna Stocco, uradnik Lucio Mil- 
lotti in uradnica Graziella Minora,

vojaški častnik Claudio D’Urso in 
solnica Patrizia Meneghello, delavec 
Mariano Virdis in uradnica Maria 
Rita Serci, obrtnik Bruno Rossetti in 
gospodinja Liliana Lorenzi, težak 
Moreno Muha in študentka Patrizia 
Chicco, kovinar Roberto Stadari in 
uradnica Lucia Benzan.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30 do 20.30)

Trg Garibaldi 5, Ul. Diaz 2, Ul. 
Soncini 179, Ul. Revoltella 41,
(od 8.30 do 13. ure in od 16. do 20.30) 

Trg S. Giovanni 5, Čampo S. Gia- 
como L

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 20.30 dalje)

Trg S. Giovanni 5, Čampo S. Gia- 
como 1.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec: tel. 228-124; Bazovica:

tel. 226 165: Opčine: tel. 211-001; Pro
sek: tel. 225-141 ■ Božje polje: Zgo
nik: tel. 225-596; Nabrežina: tel.
200-121; Sesljan: tel. 209 197; Zavije: 
tel. 213-137; Milje: tel. 271-124.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
Nočna služba za zavarovance INAM 

*n ENPAS od 22. do 7, ure: telef 
štev. 732-627.

V predprazničnih m prazničnih dneh 
dnevna in nočna služba deluje ne
pretrgoma od 7. ure dneva Po prazni 
ku. To velja za zavarovance INAM 
INADEL, ENPAS. Dnevni poziv na 
telefonski številki 68-441, nočni pa na 
številki 732-627.

LOTERIJA
BARI 47 42 74 28 85
CAGLIARI 85 88 42 48 21
FIRENZE 82 69 39 89 75
GENOVA 9 80 41 78 79
MILAN 78 34 20 18 59
NEAPELJ 59 68 76 32 60
PALERMO 37 59 65 81 54
RIM 51 87 25 83 79
TURIN 48 45 30 36 16
BENETTKE 35 63 9 75 39

ENALOTTO
X 2 2 1 2 X XXX X 2 2
KVOTE: 11 točk — 1.046.900; 10

točk — 77.000 lir.

Krzna! Jope! Našitki! 
Na tisoče primerkov! 
Dobite pri CERVO 
Koristni nasveti.

Krzna iz vseh koncev sveta po 
konkurenčnih cenah!

Viale XX. Setlembre 16 - TRST

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE
ŠOLE V GABROVCU PO JOŽETU
SREBRNIČU
Namesto cvetja na grob Marije 

Bukavec darujeta Nada in Nini 20 
tisoč lir.

ZA SKUPNOST DRUŽINA OPČINE
V spomin na predrago Rozalijo Le

ban darujeta sestra Marija in sin 
Mirko z družino 20.000 lir.

V počastitev spomina Josipine Čok 
vd. Kjuder daruje sestrična Terezka 
Škerlavaj 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob strica Ci
rila Družine daruje Stojan Glavina
10.000 lir. V isti namen daruje Sil
vester Glavina 10.000 lir.

V spomin na teto Rozalijo Leban 
darujejo Delka, Egon in Zdravko 20 
tisoč lir.

Namesto cvetja na grob Rozalije 
Leban darujeta Santo in Marija Cri- 
smani 10.000 lir.

V spomin na Pavlo Regent, Anico 
Kocjančič in Mira Sedmaka daruje 
Milka Švab 20.000 lir.; i! (C A'k ,Lal£) . 1?

* * *

Društvena prodajalna na Opčinah 
daruje 30.000 lir za ŠZ Sloga.

Ob 4. obletnici smrti nepozabnega 
moža Veta Rauberja daruje žena 10 
tisoč lir za TPPZ in 10.000 lir za ŠD 
Polet.

V spomin na predrago Rozalijo 
Leban darujeta sestra Marija in sin 
Mirko z družino 10.000 lir za Dijaško 
matico.

Ob lepem jubileju 70-letnice gospe 
Lucije Hrovatin ji želi še mnogo let 
zdravja in veselja v svojem prosvet
nem delovanju soseda Ivanka in da
ruje 10.000 lir za SPD Tabor.

V spomin na dragega Albina daru
jeta nona Štefanija in nono Karlo 
5OC0 lir za TPPZ.

Ob 8. obletnici smrti predrage že
ne in mame Marije Berginc se je 
srčno spominjajo mož Anton, hči Zo
rica in sin Darij ter darujejo 50 
tisoč lir za PD Ivan Grbec v 
Skednju.

Namesto cvetja na grob Cirila 
Družine daruje družina Sedmak 
(Boršt 15) 10.000 lir za nakup oblek 
pevskega zbora Slovenec.

V spomin na moža Vetota daruje 
Pia Milcovich 10.000 lir za ŠD Polet 
in 10.000 lir za ŠD Primorec.

V spomin na drage starše, sestre 
in brata daruje Milka Švab 10.000 
lir za «Skdanc* Križ.

Za proslavo 20-letnice ŠZ Bor da
rujejo prijatelji društva 30.000 lir 
za ŠZ Bor.

V počastitev spomina Cirila Dru
žine darujejo Milan Petaros (127) 
2000, Marta Rapotec 3000 in Dora 
Rapotec 3000 lir za Zvezo partizanov 
Boršt-Zabrežec.

V spomin na brata Cirila Družino 
darujeta Vlasta in Žarko 20.000 za 
Zvezo partizanov Boršt - Zabrežec in 
20X00 lir za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Cirila Dru
žine daruje družina Kozina (Bolju
nec 413) 3000 lir za PD Prešeren.

Namesto cvetja na grob strica Ci
rila Družine daruje nečakinja Cvet
ka Vatovec z družino 15.000 lir za 
PD Slavec Ricmanje.

Za obleke pevskega zbora Slavec 
iz Ricmanj darujeta Branko Oblak
20.000 in Magda Samec 10.000 lir.

V spomin na Irmo Gobbo darujeta 
Zdenko in Bazilija Hrvatič 10.000 Ur 
za Center za rakasta obolenja.

V spomin na Željkota in Štefanijo

Milkovič daruje Giorgio SauU 5.000 
lir za šolo K.D. Kajuh.

Ob 33. obletnici smrti očeta Stan
ka Milkoviča daruje hči Sonja z dru
žino 5000 Ur za šolo K.D. Kajuh.

V počastitev spomina Vladimira 
Godine darujejo sestra Milči in 
Pepi 20 000, Gordana in Bojana 
10.000, žena Elvira 20.000 in sestra 
Nada 30.000 Ur za Dijaško matico.

V počastitev spomina pok. Mir
ka Godine daruje družina Okretič 
5000 lir za Slovensko dobrodelno 
društvo.

Ob obletnici smrti dragega tova
riša Albina mladina Tržaškega 
partizanskega pevskega zbora se 
ga spominja in daruje 20.000 lir za 
TPPZ.

Mali oglasi
OPRAVLJAMO vsakovrstna popravi

la gospodinjskih strojev po izred
no ugodnih cenah. Pokličite naš n« 
teleftth,o(0481) 87386 - 31504.

KUPIM klavir v dobrem stanju. Po
nudbe na telefonsko številko (0481) 
55-84 po 18. uri.

PRODAM fotoaparat vrste minolta 
SR T 101 s serijo objektivov (f = 
35 mm; f = 58 mm; f = 300 mm). 
Za ceno in druge informacije o- 
bmiti se na upravo PD v Gorici 
(tel. 833-82) ali na telefonsko šte
vilko 31-422.

UGODNE PRILOŽNOSTI. Carli pro
da 850 ’68; 127 72-73; alfasud 73: 
ja 850 ’68: 127 ’72 - 73; alfasud 73: 
AR 2000 72; 128 72; 124 '68; 125 
'68-71-72; A 112 70; R 16 72; AR 
1300 70 ; 238 furgon "69; ford tran- 
sit 70; 124 71. Ogled v Ul. B. Ca- 
sale 7.

IŠČEMO osebje za čiščenje poslopij. 
Javiti se na Faro, Ul. sv. Fran
čiška 4/1.

FORD TRANSIT veUk, primeren za 
letovanje prodam. Gume in karo
serija nove za Ur 2.950.000 Telefon 
št. 208455.

ZBIRATE ZNAMKE? Potrebujete kla- 
sifikatorje in ostali filatelistični pri
bor? Vse to vam ljubeznivo in po 
zmernih cenah nudi poleg vseh e- 
ventuelnih pojasnil: dr. Bogo Sen
čar, filatelistična trgovina, Ul. Tor 
Bandena 5. TRST (za Questuro), 
tel. 68-152.

IMATE avto. tovornjak, traktor? Po
trebujete popravila, rezervne dele, 
vzdrževanja na njih? Vse to Vam 
ljubeznivo in po zmernih cenah 
nudi: Servis avtoelektrike, Livio
Antonič — Mihaelova ulica št. 117, 
Štandrež (nasproti pošte in lekar
ne). Tel. 87059.

ROLICH
NABREŽINA 

Kamnolomi 35/e - Tel 20 03-71

KERAMIČNE PLOŠČICE 
SANri’ARIJE

OGLASNI ODDELEK 
PRIMORSKEGA DNEVNIKA

OBVEŠČA 
novoletno številko, ki bo izšlo v poveča-dq sprejema 

nem obsegu

NOVOLETNA VOŠČILA PROSVETNIH, ŠPORTNIH IN 
DRUGIH ORGANIZACIJ IZ TEHNIČNIH RAZLOGOV 
DO VKLJUČNO 22. DECEMBRA.

URNIK:
vsak delavnik od 9. do 12.30 in od 15.30 do 17. ure, razen 
ob sobotah.
Uradi oddelka bodo zaprti od 23. do 26. decembra zaradi 
božičnih praznikov!
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OBRAČUN DOSEDANJIH PRIREDITEV

Goriška mladina aktivno prisotna 
v boju za globalno zakonsko zaščito

PREDLOG PROGRAMOV RTV LJUBLJANA

Močnejši poudarek TV Koper 
kot manjšinski postaji

Po vseh krajih na Ooriškem so mladi pokazali veliko zanimanje za vprašanje 
pravne zaščite Slovencev v Italiji - Danes kotalkarska revija

V Gorici in slovenskih vaseh na 
Goriškem se nadaljujejo številne pri
reditve »Tedna mladine za globalno 
zakonsko zaščito Slovencev v Italiji*, 
ki ga prireja mladinski odbor SKGZ. 
Uspeh, ki so ga doslej doživeli sre
čanja, kulturni in družabni ve
čeri, predavanja in športne priredit
ve, priča o angažiranosti slovenske 
mladine, ki je vložila precej truda v 
organizacijo tako obširne manifesta
cije, kakršna je teden za globalno 
zaščito.

Mladi so za vprašanje zakonske 
zaščite pokazali veliko zanimanje, 
saj so bila številna predavanja na 
to temo povsod dobro obiskana. Do
slej so bila taka predavanja v So- 
vodnjah, Števerjanu in na slovenskih 
srednjih šolah v Gorici. V torek bo 
predavanje o globalni zaščiti še na 
Vrhu, medtem, ko sta v Doberdobu 
in Števerjanu na sporedu predavanji 
o zamejskem športu in o kmetijstvu. 
Pri tem naj dodamo še razveseljivo 
ugotovitev, da so številno občinstvo, 
ki je v četrtek sledilo okrogli mizi v 
Attemsovi palači, sestavljali večino
ma mladi.

Čeprav je teden mladine posvečen 
globalni zakonski zaščiti, niso bile 
prireditve posvečene izključno temu 
vprašanju, ampak so mladi p- -estri- 
li spored s kulturnimi in športnimi 
prireditvami. Poročali smo že o Žu
pančičevi proslavi v Štandrežu. V 
petek je bila v Katoliškem domu ma
la cecilijanka, v kateri so nastopili 
mladinski pevski zbori, sinoči pa je 
novoustanoveljeno športno društvo 
Iskra iz Ronk priredilo družabni ve
čer v Romjanu. Kulturne prireditve 
so na sporedu tudi jutri in v torek 
V Sovodnjah, Pevmi in v Dijaškem 
domu v Gorici.

Med kulturno-športnimi priredit
vami bo gotovo pritegnila veliko šte
vilo gledalcev današnja kotalkarska 
revija, ki jo v sklopu tedna mladine 
prireja SPZ. Revija, na kateri sode
lujejo kotalkarji ŠD Polet z Opčin, 
PD Vipava s Peči in PD Oton Žu
pančič iz Štandreža, bo v telovadnici 
v dolini Koma s pričetkom ob 16. 
uri.

Poimenovanje ulic 
v občini Doberdob

Na seji občinskega sveta v Do
berdobu so z glasovi večine odo
brili seznam ulic in trgov, ki jih 
bodQ poimenovali z imeni sloven
skih zaslužnih kulturnih mož, ime
ni za našo zamejsko skupnost po
membnih osebnosti kakor tudi ime
ni italijanskih protifašistov.

Seznam so sestavili na sestankih 
krajanov, občanov ter predstavni
kov prosvetnih in športnih društev, 
ki jih je že pred časom sklicala 
občinska uprava. Poimenovali so 
blizu 20 ulic. Več kot polovica jih 
nosi imena slovenskih kulturnih 
mož kot so Cankar, Prešeren, Ko
sovel, Gruden itd.

Iz naših krajev so izbrali Lojzeta 
Bratuža, narodnega mučenika, ter 
Ivana Trinka, narodnega buditelja. 
V seznam so vključili tudi dve uli
ci, ki se bosta poimenovali po 
Gramsciju in bratov Cervi, znanih 
protifašistih. Po sklepu svetovalke 
Marije Ferletič se je zaradi izbire 
dveh italijanskih protifašistov sku
pina SSk pri glasovanju o predlo
gu vzdržala.

TEDEN MLADINE 
ZA GLOBALNO ZAKONSKO ZAŠČITO 

SLOVENCEV V ITALIJI
DANES

GORICA, ob 16. uri v telovadnici v dolini Koma: Kotalkarska 
revija. Sodelujejo kotalkarji ŠD Polet z Opčin, PD Vipava s 
Peči in PD Oton Župančič iz Štandreža. Prireja SPZ.

JUTRI
SOVODNJE, s pričetkom ob 19.30 z Vrha: štafeta po poteh sovo- 

denjske občine. Sledi kulturni večer v sovodenjskem Kul
turnem domu,

PEVMA, ob 20. uri v prosvetni dvorani: družabno-kultumi 
večer (prir. PD Naš prapor in PD A. Paglavec).

DOBERDOB, ob 20. uri na sedežu PD Jezero: predavanje prof. 
Alda Rupla o problematiki zamejskega športa (prir. mladin
ski odsek PD Jezero in ŠD Mladost).

ŠTANDREŽ, ob 20.30 v kulturnem domu A. Budal: namiznoteniško 
srečanje Juventina - OO ZSM iz Vrtojbe.

V TOREK
GORICA, ob 20. uri v Dijaškem domu: Kulturna prireditev 

Mladinskega centra.
ŠTEVERJAN, ob 20. uri v šoli na Valerišču predavanje dr. Mirka 

Primožiča in Zorka Čotarja: »Država mora posvečati kme
tijstvu večjo pažnjo! Stanje kmetijstva pri nas.»

VRH, ob 20.30 predavanje člana Izvršnega odbora SKGZ Gorazda 
Vesela na temo: «Globalna zakonska zaščita: zahteva vseh 
Slovencev v Italiji.» (prir. PD Danica).

Odprta meja naj bi bila na sporedu petkrat na teden 
Slaba slišnost in vidnost RTV na severnem Primorskem

Predavanja
Siu ■. cusm, piamusu« ui um , o vabi 

člane in prijatelje na predavanje prof. 
Cirila Hubada, ki bo v petek, 15. t. 
m., v klubu Simon Gregorčič v Go
rici s pričetkom ob 20.30. Predava
nje nosi naslov «Do Karpatov in Kra
kova*. Avtor bo prikazal nekaj nad 
200 barvnih diapozitivov s poti po 
Madžarski. Slovaški in Poljski.

V Sloveniji je v razpravi pred
log programov RTV Ljubljana za 
leto 1979, v katerem so zajeti tudi 
predlogi za zagotovitev materialne 
osnove. Med drugim predvideva, 
naj bi se televizija Koper . Capo- 
distria v večji meri razvila kot 
narodnostna postaja italijanske na
rodnostne skupnosti v Jugoslaviji 
in Slovencev v Italiji. V skladu s 
to usmeritvijo predlagajo nove pro
gramske naloge, ki določajo pove
čanje obsega Odprte meje na pet
krat tedensko.

V teku so nadalje razprave, ka
ko povečati slišnost in vidnost RTV 
Ljubljana v nekaterih območjih se
vernoprimorske regije, kjer je še 
vedno okoli 8.000 prebivalcev, kate
rih sprejemniki programa RTV Ljub
ljana ne sprejemajo. Slabo se ta pro
gram vidi ali pa se sploh ne vidi 
tudi na področju Beneške Slovenije.

Na območju Goriške se slabo 
sliši tudi ljubljanska radijska po
staja. V interesu slovenske narod
nostne skupnosti v Italiji bi bilo, 
da bi RTV kot pomemben medij 
prispevala k utrjevanju enotnega 
slovenskega kulturnega prostora.

Studio radia Koper v Novi Go
rici, ki je z gradbene plati dokon
čan, bo izboljšal sprejemanje ko
prskega radijskega programa. Ce 
bodo zagotovljena materialna sred
stva. bodo do maja nakupili apa
rature, tako, da bi v naslednjem 
letu studio pričel delovati.

Na Primorsko ne seže .jugoslo
vanski drugi televizijski program.

Koprski program te pomanjkljivo
sti najbrž ne more odpraviti iti 
niti nadomestiti ne. Zato bi bilo 
prav, če bi v razpravi, ki jo vodi 
SZDL, upoštevali te pripombe.

Zavarovati števce 
in vodovodne cevi
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Anketa prosvetnega 
in športnega društva 
Sovodnje

Prosvetno in športno društvo v 
Sovodnjah deluje v zelo pozitivnih 
razmerah, posebno odkar imajo na 
razpolago Kulturni dom. Zaradi 
razvejane dejavnosti pa je ta dom 
postal pretesen in prizadevajo si, 
da bi ga razširili in posodobili, ta
ko da bi dobili večjo dvorano in še 
kak klubski prostor. Poleg tega pa 
se zanimajo tudi za vsestransko 
kulturno in družabno življenje v 
vasi in ne bi bilo treba ponavljati 
ugotovitve, da so v tem svojem de
lu uspeli in dobili tudi veliko 
priznanj od prebivalstva. Seveda se 
sovodenjski kulturni in športni de
lavci ne zadovoljujejo z že oprav
ljenim delom, ki terja od njih veli
ko truda, marveč si prizadevajo 
razširiti svojo dejavnost in priva
biti v svoje vrste še nove člane.

V zadnjem času je društvo pri
pravilo anketni list in porazdelili so 
ga v vseh sovodenjskih domačijah, 
da bi tako dobili pomoč tako tistih, 
ki so že soudeleženi v društvu kot 
onih, ki stoje ob strani. V tem li
stu želijo izvedeti ali so ljudje že 
sodelovali v kaki društveni dejav
nosti, ali imajo ljudje kaj razpo
ložljivega časa, da bi v društvu 
sodelovali. Želijo pa tudi predloge 
za druge dejavnosti, ki jih ni dru- 
štvo doslej vršilo. Ko bo znana a- 
naliza teh anketnih listov bomo tu
di izvedli, kaj se da v Sovodnjah 
novega napraviti ali pospešiti to 
ali drugo dejavnost.

DFŽCRNA lekarna v gorici
Danes ves dan in ponoči je v Go

rici dežurna lekarna Alesani. Ulica 
Carducci 38, tel. 22-68.

ZAGOTOVLJENO VARSTVO SE ZA 15 OTROK

V

Jutri odprejo v Štandrežu 
drugi oddelek vrtca

Otroški vzgojiteljici sta Nives Gravnar in Damjana Peric

Jutri bodo v Štandrežu odprli 
drugi oddelek slovenskega otroške 
ga vrtca. S tem se je zaključila
dolga, predolga akcija (stekla je
ob pričetku šolskega leta), da se 
tudi 15 otrokom, ki v prvem od
delku niso mogli dobiti prostora, 
zagotovi varstvo in slovenski pouk. 
Z uspehom so bila torej kronana 
prizadevanja staršev in rajonske 
skupščine ter izvoljenih predstav
nikov.

V tej akciji so razumevanje za 
odprtje drugega oddelka otroškega 
vrtca pokazali tudi državni, šolski 
in občinski. kcigi, ki so zagotovili 
denarna sredstva, vso potrebno u- 
strezno dokumentacijo in prostore.

Drugi oddelek štandreškega otro
škega vrtca je bilo mogoče odore- 
ti zato, ker v občini Ronke, kjer 
so imeli dovolj otrok in zagotov
ljena denarna sredstva, niso uspeli 
najti ustreznega prostora. Da bi 
denar, ki je bil namenjen Ronkam, 
ne vračali Rimu, so ga namenili 
Štandrežu. Upajmo, da bo tako tu
di prihodnje leto. Pri tem pa mo
ramo vedeti, da obiskovanje otro
škega vrtca ni obvezno in da se 
zanje uporabljajo strožja merila, 
kar zadeva število otrok. To pome
ni, da bo potrebno tudi z.a prihod
nje šolsko leto zagotoviti zadostno 
število, ki mora biti vsaj tolikšno 
kot letošnje.

V drugem oddelku bosta, kot v 
prvem, zaposleni dve otroški vzgo-
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jiteljici, ki bosta zagotavljali var
stvo do 16. ure. Šolsko skrbništvo 
je za eno leto namestilo Nives 
Gravnar in Damjano Peric.

Ob tem, ko izražamo zadovolj
stvo zaradi uspešne rešitve vpra
šanja, opozarjamo na občinsko o- 
bljubo, da bo čimprej popravila 
sosednjo pogorelo občinsko zgrad
bo, v kateri je dovolj prostora za 
skupne javne dejavnosti in tudi za 
novi oddelek otroškega vrtca.

»«*»

Sneg predčasno tudi na Goriškem

Čeprav snega ni bilo v izobilju, sta se dekleti lotili izdelave sneženega moža, mlad smučar pa je poskušal 
veščine po z belo odejo prekritih jasah. Posnetek je nastal včeraj zjutraj v spominskem parku v Gorici

(Foto Rudi Pavšič)

Bela snežna odeja, sicer nekoliko 
^pričakovana za ta letni čas, je 
petek ponoči prekrila celotno Go
jko. Poprečno je padlo okrog 8 cm 
ega, v višjih legah, kakor na Kra- 
t in v Brdih tudi nekaj več.
Snega so se razveselili predvsem 
roči, nekoliko manj pa avtomobi
li ki na zasnežene in poledenele 
ate pri nas niso kdove kako nava
lu, že v petek ponoči se je promet 
i nekateri', odsekih odvijal s pre
jšnjo težavo, podobno je bilo tudi 
leraj zjutraj. V glavnem velja u- 
»tovitev, da je sneg izner.adil tudi 
Hžbo za vzdrževanje cest. Posipati

so sicer začeli že v petek ponoči, 
vendar so bili nekateri odseki, zla
sti na državni cesti £t. 55 težko pre
vozni tudi včeraj dopoldne. Vse ka
že, da ni na razpolago snežnih plu
gov, saj se ti do včeraj opoldne 
sploh niso pokazali. Dež, ki je začel 
padati včeraj zjutraj je seveda pri
skočil na pomoč cestarjem in tako 
13 bile skoraj vse ceste na Gori
škem že včeraj popoldne skoraj nor
malno prevozne.

Večjih težav pa ni niti na novo
goriškem območju, kjer so vse ce
ste skoraj normalno prevozne. Za 
tovornjake je zaprta le cesta čez

Črni vrh, medtem ko so že v petek 
ponoči ponovno usposobili za promet 
s tovornjaki cesto pri Razdrtem. Za 
Lokve in Črni vrh je vsekakor po
trebna zimska oprema. Na Lokvah 
je zapadlo od 15 do r.D centimetrov 
novega snega. Za danes napovedu
jejo, da bosta vlečnici obratovali.

Posebnih težav ni niti v dolini So
če, kajti kakor poročajo so bile sne
žne padavine dokaj omejene.

Nogometna zveza nas je obvestila, 
da za danes napovedanih nogomet
nih tekem diletantov 3. kategorije, 
kadetov ter mladincev ne bo zaradi 
snega na igriščih.

STALNO
SCENSKO GLEDALIŠČE 

V TRSTU 
v sodelovanju 

S SLOVENSKO 
PROSVETNO ZVEZO 

in
ZVEZO SLOVENSKE 

KATOLIŠKE PROSVETE 
Sezona 1978 - 79

ERIK VOS
PLEŠOČI

OSLIČEK
LELJA REHARJEVA 

DEMETRIJ CEJ 
MARIJA VIDAU

Prevod 
Scena 
Kostumi 
Glasba

ALEKSANDEP. VODOPIVEC 
Koreografija JANEZ MEJAČ 
Režija MARIO URŠIČ 
V sredo, 13. decembra, ob 9.30 
v gledališču »Giuseppe Verdi* v 

GORICI

GOSTOVANJE 
DRAME 

SLOVENSKEGA 
NARODNEGA GLEDALIŠČA 

IZ LJUBLJANE
ALEKSEJ ARBUZOV
STAROMODNA

KOMEDIJA
Igra v dveh delih

Prevod
Scena
Kostumi
Glasba
Plesi
Lektor
Režija

JOSIP VIDMAR 
NIKO MATUL 

MARIJA ROBIJEVA 
DARIJAN BOŽIČ 

ADOLF JENKO 
MIRKO MAHNIČ 
MIRAN HERZOG 

V sredo, 13. decembre, ob 2C.30 
v gledališču »Giuseppe Verdi* v 

GORICI (goriški abonma)

Zima je te dni že pokazala zobe. 
Čeprav se živo srebro ni spustita 
kdove kako nizko, pa so ponekod 
že zamrznile vodovodne cevi. V tej 
zvezi uprava vodovodnega konzor
cija CAFO opozarja vse uporabni
ke naj čimprej primemo zavarujejo 
vodovodne cevi in predvsem štev
ce, kajti ob hujšem mrazu utegne 
nastati tudi večja gmotna škoda.

Občni zbor 
PD «Briški grič»

Števerjanski prosvetni delavci bo 
do v soboto, 16. decembra, podali 
obračun o svojem delu v tem letu. 
Zbrali se bodo na društvenem se
dežu na Valerišču, kjer bo pred
sednik prosvetnega društva «Briški 
grič* Silvan Pittoli podal poročilo 
o dosedanjem delovanju tega pro
svetnega društva. Sledila bodo dru
ga poročila. Po diskusiji bodo izvo
lili nov društveni odbor. Občni 
zbor se bo pričel ob 20. uri.

Razna obvestila
Podporno društvo za Goriško skli

cuje v četrtek, 14. t.m., 20. občni 
zbor. Skupščina bo na sedežu dru
štva, Ul. Malta 2, v Gorici. Prvo 
sklicanje bo ob 20. uri, drugo pa 
ob 20.30.

Kino
<• urica

CORSO 15.30—22.00 »Pari e dispari*.
Bud Spencer in Terrence Hill. 

VERDI 15.00-22.00 «F.I.S.T.» Silve
ster Stallone. Melinda Dillon. 

VITTORIA 15.00-22.00 «La cuginetta 
inglese*. Prepovedan mladini pod 
18. letom. Barvni film.

Tržič
EXCELSIOR 14.00-22.00 »Una donna 

tutta sola*.
PRINCIPE 14.00-22.00 »Io tigro, tu 

tigri, egli tigra*.

J\ova (iorica 
in okatim

SOČA 16.00 - 18.00 . 20.00 »Fant iz 
hotela*. Ameriški film.

SVOBODA 16.00 - 18.00 - 20.00 «New 
York, New York». Ameriški film. 

DESKLE 17.00-19.30 «Sedem veliča
stnih borb*. Hongkonški film.

Z novim letom bodo stopile v ve
ljavo nekatere določbe glede dav
ka na dodatno vrednost (IVA) za 
kmetijske proizvajalce. V tej zvezi 
prireja Kmečka zveza v torek, 12. 
t.m., ob 20. uri na Valerišču v šte
verjanski občini informativni se
stanek.

FOTOGRAFSKI NATEČAJ

Viljem Zavadlav prvi 
na «Castello di Gorizia»

Viljem Zavadlav iz Štandreža, 
član slovenskega fotokluba «Skupi- 
na 75», je na 9. deželnem bienalu 
umetniške fotografije, tCastello di 
Gorizia» dobil 1. mesto v prosti te
matiki za svoje tri slike z naslo
vom »Topoli 1 - 2 - 3»: To je velik 
uspeh za našega fotografa, ki je 
ponovno dokazal visoko umetniško 
raven. Zavadlav je dobil laska
va priznanja tudi na drugih raz
stavah tako v Italiji kot v Jugo
slaviji.

Na tem bienalu, ki je bil razde
ljen v dve kategoriji, je skupno so
delovalo 88 avtorjev. 51 avtorjev 
je poslalo na natečaj 223 del s pro
sto tematiko, 37 avtorjev pa je po
slalo 148 del na temo tcerkve in 
religiozni momenti v naši deželi». 
Žirija je sprejela 34 del 23 avto
rjev na prosto temo in 36 del 16 
avtorjev na religiozno temo. Žiri
jo so sestavljali Gustavo Milozzi, 
Gianfranco Conforti in Giuseppe 
Zanon. Medtem ko je Zavadlav 
dobil prvo nagrado za prosto te
matiko je Giuseppe Assirelli, prav 
tako iz Gorice, dobil prvo nagrado 
na religiozno tematiko za serijo 
treh slik z naslovom »Ruševine*.

Slike so razstavljene v kulturnem 
centru «Stella matutina» do 20. 
decembra.

Spolzko cestišče 
botrovalo številnim 
nesrečam
Zaradi spolzkega cestišča je bilo 

sinoči na goriških cestah precej laž
jih prometnih nesreč. Najhujša pa 
se je zgodila nekaj minut pred 20. 
uro na Majnicah blizu gostišča »Al 
Puia». 27-letni avtomobilist Fran- 
cesco Crapanzano s stalnim bivali
ščem v Tržiču, Ul. 9. maja 99, je 
izgubil nadzorstvo nad avtomobilom 
ter zavozil v obcestni jarek. Pridrža
li so ga na zdravljenju na nevrološ
kem oddelku goriške bolnišnice.

fni"i 1111—
Namesto cvetja na grob pokojne 

Pine Černigoj, daruje družina Ota- 
vija Brešana iz Podgore, 10.000 lir 
za spomenik padlih v Podgori.

Namesto cvetja na grob matere 
profesorja Alfonza Koršiča, daruje 
učno in neučno osebje nižje sred
nje šole »Ivan Triko* 22.000 lir za 
Dijaški dom.

Ža postavitev spomenika v NOB 
padlim vaščanom v štandrežu, je 
Savo Tomšič, daroval 10.000 lir.

Pmnano mednarodno * 
avioprevozniško podjetje

LA GORIZI AN A
GORICA - UL Duca DAosta 180 - tel. 28-43 - GORICA 

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

G ■ | SORICA, Korzo Italija 76 
tal. 81-032

EKNOMEC

PISALNI STROJI — STROJI 
ZA FOTOKOPIRANJE - OFFSET 
POHIŠTVO ZA URADE 
PISARNIŠKO POHIŠTVO 
SERVIS IN TEHNIČNA POMOČ

GLASBENA MATICA
SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA - ZVEZA SLOVENSKE 

KATOLIŠKE PROSVETE

ABONMAJSKA SEZONA 1978-79

S

Program: TRIO TARTINI iz Ljubljane; SLOVENSKI KVINTET 
TROBIL iz Ljubljane; ORKESTER, ZBOR in SOLI
STI LJUBLJANSKE OPERE; KLAVIRSKI RECITAL 
MARINE HORAKOVE; PEVSKI ZBOR COLLEGIUM ; 
MUSICUM iz Beograda.

PRVI KONCERT BO V PONEDELJEK, 18. DECEMBRA, V 
AVDITORIJU. NASTOPIL BO SLOVENSKI KVIN
TET TROBIL.

Abonmaji: redni 8.000 lir, znižani 4.000 lir. Posamezna vstopni- j 
ca 2.000 lir, vstopnica za opero 3.000 lir. Abonmaje lahko kupi
mo v pisarni SPZ, Ul. Malta 2 in v pisarni Arturja Koschute, s 

Ulica Mameli 5.

TVRDKA

LESTAN NIC0L0
GORICA — Ul. Garzarolli 105 — Telefon 81-801

Edini zastopnik za barvne TV sprejemnike SABA, SCHAUB ! 
LORENZ, NORD MENDE, LOEVVE OPTA.

V prodaji tudi ostali barvni TV sprejemniki kot GRUNDIG, 
BLAUPUNKT, SIEMENS itd.

Specializirana trgovina za HI FI naprave: YAMAHA, AKA1 
SANYO, MARANTZ, AR, ADC, AUGUSTA, CORAL, KOSS NAD, 
THORENS, WINTEC, RFVAL.

Vse v najsodobnejših tehničnih izvedbah in po najkonkurenfi- 
nejših cenah.

GO & GO BAZA AR
GORICA Piazza Vittoria 5 (na Travniku)

Končno v Gorici nova velika dvonadstropna samopostrežna trgovina, kjer je 12 mese
cev na leto naprodaj po tovarniških cenah preko 10.000 kosov oblačil najnovejše mod®

NEKAJ PRIMEROV:
JEANS — platno 
JEANS — žamet 
KRILA 
MAJICE 
SRAJCE
JOPIČI — pravo usnje

po 3.900 
po 7.500 
po 5.500 
po 1.900 
po 4.000

5.900
9.900 
7.500 
4.200
4.900

9.900 K' 

10.900 lir

9.500 lir 

6.700 lir

6.900 lir 

38.000 lir

TRGOVINA IMA TUDI:

ODDELEK ZA OTROKE (otroško spodnje perilo, hlače, majice, srajce, |opice itd. itd-) 
ODDELEK MOŠKEGA IN DAMSKEGA PERILA (nogavice, raznovrstno spodnje perilo* 
stezniki itd. itd.) 3
ODDELEK METRAŽNEGA BLAGA (zavese, odeje, rjuhe, posteljna, pregrinjala, prti* 
preproge, artikli za kopalnico itd. itd.)

OBIŠČITE NAS! OBIŠČITE NAS!

CORSO*AMCO
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DANCING nočni bar

PLESNI ORKESTER 
IZ FILIPINOV
vsak večer 
ob nedeljah zaprto M

ARGONAVTI
NOVA (iOltICA
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PRED 60. LETI JE UMRL 
PISATELJ IVAN CANKAR

Ivan Cankar na mrtvaškem odru v Narodnem domu v Ljubljani

Moje delo je knjiga ljubezni — odpri jo, domovina, da boš videla, kdo ti je 
pravičen sin!
Dal sem ti, kar sem imel, če je bilo veliko ali malo — Bog je delil, Bog 
razsodil! Dal sem ti svoje srceHn razum, svojo fantazijo in svojo besedo, 
dal sem ti svoje življenje — kaj bi ti še dal?

(Bela krizantema)

Res. vse je dal Cankar svoji domovini, 
Mojemu narodu. A domovina in narod 
ga mu vsaj za časa njegovega življenja 
‘e malo dala in ga malo priznala. Šele 
P° smrti je začel prejemati povračila za 
“°gastvo, ki nam ga je zapustil. In prav 
Sotovo bi nam Cankar podaril še mnogo 
jfipega dragocenega iz svoje čudovite za
kladnice, da bi ne umrl star samo 42 let. 

V spomin na usodno šestdesetletnico, 
oglejmo nekatere dogodke ob izteku 

življenja tega našega velikega pisate
lja — oznanjevalca resnice in pravice.

Od leta 1910 pa do konca avgusta 
7917, je Cankar bival na Rožniku — nad 
Mubljano. Toda poleti omenjenega leta 
s° se odnosi z novimi lastniki stanova
la tako zaostrili, da je Cankar, ko ga 
Je prijatelj dr. Josip Puntar povabil, naj 
Pftde stanovat k njemu, ponudbo takoj 
sPrejel ter se preselil h gostoljubnemu 
j^iancu, pri katerem je ostal do septem
bra 1918, ko je Puntar odšel v Trst na 
P°vo službeno mesto.

Večkrat se je Cankar vračal na pri
ljubljeni Rožnik, ki mu je ostal pri srcu, 
ln tudi na domu Milene Rohrmannove, 
s katero sta bila čustveno vezana, se je 
fad ustavil po kakšen dan, tako da se je 
saljivo hvalil kako zelo je bogat, češ, da 
PPa kar «tri stanovanja...» Po odhodu 
Puntarja v Trst je moral tudi Cankar 
opustiti stanovanje v Škofji ulici, ter 
®® v začetku oktobra 1918 preselil na 
Kongresni trg št. 5.
. Od kar je stanoval v mestu, je zaha
jal na hrano v restavracijo »Štrukelj«
,'danes Turist) v Dalmatinovi ulici. Tam 
i® bil tudi tistega usodnega večera okrog 

oktobra, ko je padel na stopnicah — 
1,1 kot piše Juš Kozak, je bil Cankar ta 
y®čer posebno čuden. Ko smo odhajali, 
J® prosil nekoga, da bi ga spremil 
domov. Naprošeni je rad obljubil, da ga 
b° spremljal. Tedaj pa je Cankar šele 
P°jasnil svojo željo: »Ne do hiše, do sta- 
n°vanjskih vrat me moraš spremiti«, je 
Zahteval. Ker ni nihče njegove prošnje 
:®ko resno upošteval, kakor jo je izrazil, 
J® Pričel Cankar skoraj prositi: »Ne do 
bRe, nesti me moraš po stopnicah. Ali 
dJe boš nesel?« Njegova želja se ni iz
ginila, ker so vsi mislili, da se zopet ša- 
*V,čeprav tudi na cesti še ni odnehal. 
bPFemili so ga do vrat in za zaprtimi 
Vrati je tisto noč padel po stopnicah...» 
. Pri padcu se je hudo udaril v glavo; 

Okraja se je zdelo, da ni nič hudega, to- 
a v naslednjih dneh so se začele kazati 

Posledice udarca in v noči med 27. in 28. 
ktobrom se je stanje tako poslabšalo, da 

začel Cankar padati v nezavest. Zato 
je Milena Rohrmannova prepeljala na 

v°j dom in poklicala zdravnika dr. Loj-

za Kraigherja, pisateljevega prijatelja, 
ki je med drugim tudi ugotovil, da ima 
Cankar počeno lobanjo in pretres mož
ganov. Prepeljali so ga v bolnišnico, kjer 
so odkrili krvavitev in vnetje možganske 
mrene. Po nekaj dneh se je zdravstveno 
stanje toliko izboljšalo, da so ga 18. no
vembra poslali domov. Toda komaj teden 
pozneje je moral spet v bolnišnico, 
tokrat zaradi bolečin v prsih; imel je o- 
bolela pljuča — bila je menda jetika. 
Bodisi zaradi hudega udarca v glavo, 
bodisi zaradi bolezni na pljučih, si Can
kar ni več opomogel. Umrl je 11. decem
bra ob 1.15 v ljubljanski bolnišnici.

Iz bolnišnice so ga prenesli v Narodni 
dom in ga tam položili na mrtvaški o- 
der, kamor so prihajale množice ljud
stva pokloniti se mrtvemu pisatelju. Po
greb, zelo veličasten, je bil 13. decembra; 
udeležili so se ga zastopniki vseh usta
nov, društev in slojev in ob prisotnosti 
ogromne množice ljudi, ki so polnile u- 
lice, koder se je odvijal pogrebni spre
vod. Nad sprevodom je ves čas krožilo 
letalp nove slovenske oziroma jugoslo
vanske aviacije, iz katerega so spustili 
lovorjev venec na pokojlaliž^g^ na Can
karjev grob.

To splošno občuteno žalno Svečanost 
je nekoliko motilo dejstvo, da tedanji 
ljubljanski župan Ivan Tavčar ni izdal 
proglasa na meščane, da razobesijo čr
ne zastave. Tavčarju je bilo pozneje na
slovljeno protestno pismo, katerega so 
podpisali vsi takratni vidnejši kulturni 
delavci.

Ob odprtem grobu je mrtvemu pri
jatelju v slovo govoril pesnik Oton Žu
pančič, ki se je v imenu vsega sloven
skega naroda zahvalil velikemu pisate
lju za vse, kar nam je podaril, ter ga 
prosil odpuščanja za krivice, ki jih je 
prejemal ob izidu njegovih knjig — dra
gocenih darov, — ki pa jih narod tedaj 
ni cenil in razumel.

Zaključek temu skromnemu prispev
ku ob 60-letnici Cankarjeve smrti, naj 
bodo lepe in pomembne besede, ki jih 
je preminulemu pisatelju in prijatelju 
posvetil F. S. Finžgar v zapisu »Za spo
min«, kjer med drugim pravi:

«Ivan, ko sem prebral prve tvoje 
stvari, sem se čudil, ko ti nisem še spoz
nal ne lica in ne duše, šeni te zagovar
jal; ko sva se razgovorila prvič in ko 
sem vsaj deloma prodrl do globin tvoje 
duše — kdo mu je prišel do dna? — 
sem te iskreno zaljubil. Ko te pa danes 
ni več, to se pravi, ko ni več med nami 
tvojega vihravega pa tako nebogljenega 
telesa — pač pa je ostal ves tvoj o- 
gromni duh — mi je bridko žal, da sem 
te tedaj, ko si še bil, premalo ljubil...»

LADO PREMRU

IVAN ANDOLJŠEK: «NAŠ ZAČETNI BRALNI POUK IN UČBENIKI ZANJ»

Slovenski učbeniki v bivši Julijski krajini 
po italijanski zasedbi slovenske Primorske
Monografija obravnava tudi učbenike za slovenske šole v letih 1941-1945 v okupiranih predelih
Delavska dopisna univerza Uni- 

verzum v Ljubljani je izdala tro- 
delno monografijo «Naš začetni 
bralni pouk in učbeniki zanj», ki 
jo je napisal slovenski pedagog, 
publicist in pedagoški pisatelj I- 
van Andoljšek. Avtor obravnava v 
treh knjigah 275 učbenikov za slo
venski pouk v naših osnovnih šo
lah, ki so izšli v obdobju 1550-1945 
na Slovenskem, to je od prvega 
Trubarjevega «Abecedariuma» do 
'zadnjih učbenikov te vrste na o- 
kupiranem in osvobojenem ozem
lju v obdobju 1941-1945. V I. delu 
(prva izdaja 1960, druga, izpopol
njena pa 1978) je avtor kritično 
in sistematično obdelal bralni po
uk in berivo (čtivo) pred reforma
cijo, protestantsko šolstvo ter pri
pomočke za bralni pouk v kraji
ni med Muro in Rabo (v Prek
murju) do leta 1777. Nato obrav
nava v posameznih krajših po
glavjih razvoj šolstva ter učbe
nikov v krajših obdobjih (1774- 
1806, 1806-1809, 1809-1813,. 1814-1848 
ter 1848-1869) do sprejetja prvega 
državnega ljudskošolskega zakona 
za avstrijske dežele leta 1869 (na 
Madžarskem je izšel tak zakon že 
leto prej).

Druga knjiga (izšla leta 1976) s 
podnaslovom »Ljudskošolski bralni 
pouk in učbeniki zanj» obravnava 
za obdobje 1869-1918 učbenike po 
posameznih slovenskih pokrajinah 
(Prekmurju, Koroški, Primorski, 
Kranjski in štajerski). Učbeniki 
so vsestransko obdelani z naved
bo njihovega vzgojnega smotra; 
po karakterizaciji šolstva ter za
konodaje o učbenikih so navede
ni njihovi založniki in tiskarji, na
to sledijo analize posameznih za
četnic in beril z bibliografskega, 
vzgojnega, metodičnega in tehnič
nega vidika; vsako poglavje za
ključujejo posplošitve. Učbeniki za 
začetni bralni pouk in berila so 
pokazala skoraj skokovit razvoj. 
Enotni slovenski knjižni jezik, kot 
tudi razvoj slovenske literature 
sta omogočila čedalje vsebinsko 
kvalitetnejše učbenike. Do leta 
1900 so prevladovale v berilih rea- 
lije, odtlej pa so začeli dobivati 
učbeniki za slovenski pouk čeda
lje bolj leposlovni karakter. Slo
venska čitanka je postajala bolj in 
boLj. dejavnik za -estetsko vzgojo 
slovenske mladine, budila pa je 
ob ponemčevalnih tendencah sta
re Avstrije v( naših ljudeh tudi 
čedalje bolj J slovensko naeionalno 
zavest. KS (uu;

Tretja knjiga (1978) obravnava 
obdobje 1918-1945 in v tem okviru 
razvoj učbenikov za slovenski za
četni bralni pouk in berila v leta 
1918 osvobojeni Sloveniji, dober 
del knjige pa je posvetil našemu 
šojstvu v zamejstvu pod fašizmom 
ter v okupiranih slovenskih pokra
jinah v letih 1941-1945 na Primor
skem, štajerskem, Koroškem in na 
Gorenjskem, kot tudi našim svo
jevrstnim šolskim akcijam in iz
dajanju učbenikov za bralni pouk 
na osvobojenih ozemljih.

Glede na to, da je obdelal An
doljšek v III. knjigi obširneje tu
li problematiko učbenikov za za
četni bralni pouk in učbenike zanj 
v bivši Julijski krajini po italijan
ski okupaciji slovenske Primorske 
in prizadevanjih italijanskega fa
šizma po totalnem uničenju slo
venske besede na Primorskem, bo
mo v nadaljnjem posvetili nekoli
ko misli temu vprašanju, ki ga 
obravnava avtor v poglavju »Učbe- 
niki pod okupacijo* s podnaslo
vom «Julijska krajina* na str. 
99-135. Učbenike za slovenski pouk 
na Primorskem je obravnaval An
doljšek že v nekaterih člankih v 
Sodobni pedagogiki (štev. 9-10/1976, 
1-2/1978). V III. delu svoje mono
grafije pa je po uvodnem orisu 
situacije v šolstvu po italijanski 
zasedbi naše zemlje novembra 
1918, ko so pričeli z raznarodova
njem naših primorskih ljudi in je 
ostala živa naša govorica le v 
slovenskih družinah, obdelal to 
materijo v naslednjih daljših od
stavkih:

a) Predelani učbeniki bivše 
Kranjske.

b) Berila italijanskih sestavljav
cev.

c) Berila Učiteljskega odseka.
č) Priročniki za zasebni bralni 

pouk.
a) Učitelja Anton Germek in I- 

van Daneu sta predelala Gabrško- 
vo in Razingerjevo Berilo. Izšlo 
je leta 1920 v Milanu kot «Drugo 
berilo za n. razred občih ljudskih 
šol», imelo je tudi slovniški do
datek. Sicer ni bilo odobreno, v 
rabi je vendarle ostalo do leta 
1923, ko je Gentilejeva šolska re
forma z zakonom z dne 1. 10. 1923 
uzakonila raznarodovanje sloven
skega ljudstva na Primorskem. — 
Ista dva slovenska šolnika sta na
dalje predelala Josinovo in Ganglo- 
vo Drugo berilo, ki je izšlo kot 
«Tretje berilo za IH. razred ljud
skih šol*. Imelo je slovniški doda
tek. Tiskali so ga v Milanu 1919, 
1920. — Predelala sta tudi Josi
novo in Ganglovo Tretje berilo, ki 
je izšlo kot «Četrto berilo za IV. 
razred občih ljudskih šol* v Mi
lanu 1919, 1920, 1922. Ni bilo o- 
dobreno.

b) Zanimivo je, da so se v prvih 
letih okupacije lotili sestavljanja 
slovenskih učbenikov tudi nekate
ri italijanski šolniki. Tako je pro
fesor dr. A. de Micheli sestavil — 
sicer na hitrico — pet ljudskošol- 
skih slovenskih beril, in sicer: 
tDrugo berilo za obče ljudske šo
le* (z nekaterimi podobami); Trie- 
ste. 1920. — »Tretje berilo za štiri 
in večrazredne obče ljudske šo
le* (tudi z nekaterimi podobami); 
Trieste 1920. — «Četrto berilo za 
štiri — in večrazredne obče ljudske 
šole*. Trst 1920). — »Peto berilo 
za obče ljudske šole*; Trst, 1920. 
— «šesto berilo za VI. in VHI. raz
red obče ljudske šole; Trst, 1921. 
Vsebino je jemal avtor teh beril 
iz mladinskih listov (Vrtca, An
gelčka) in iz tedanjih slovenskih 
beril. Vsa berila so bila realistič
na - leposlovna. Avtor ocenjuje Mi- 
chelijeva berila takole; »Vsebina 
beril v nacionalnem pogledu ni 
prenapeta, osebna in krajevna i- 
mena so pisana v slovenščini.* V 
tehničnem pogledu so bile skoraj 
vse izdaje zelo revne (papir, tisk, 
oprema), imela so le nekaj podob 
italijanskih vladarjev, vojskovodij, 
politikov ipd. osebnosti. Oblast ni 
potrdila niti enega berila. Čeprav 
j$ generalni civilni komisariat zah
teval z okrožnico z dne 18. 9. 1919 
uvedbo, navedenih beril v sloven
ske ljudske šole, so naši šolniki 
rajši uporabljali slovenska prire- 
Jerici berila

Meščanskošolski učitelj in šol
ski inšpektor Mario Pasqualis je 
priredil dve slovenski čitanki, in 
sicer: «Na deželi. Čitanka za n. 
razred slovenskih šol v Italiji*; 
Milano, 1923. — «Na deželi. Čitan
ka za III. razred slovenskih ljud
skih šol v Italiji*; Roma - Milano, 
1923. Slednja je imela razvršče
no učno snov v treh poglavjih: le
poslovnem, zemljepisnem in zgo
dovinskem. V tehničnem pogledu 
je bila ta čitanka boljša, je pa 
bilo v tekstih mnogo tiskarskih, 
pravopisnih in stilističnih napak 
in površnosti, da je bila odobre
na samo za eno leto.

c) V Julijski krajini so se slo
venski šolniki zavedali velikega 
pomena šolskih beril za vzgojo na
ših ljudi pod Italijo, zato so se ta
koj iotili potrebnega dela. šolska 
oblast je imenovala člane Učitelj
skega odseka za sestavo šolskih 
knjig, ki so sestavili naslednja slo
venska berila: «Drugo berilo in 
slovnica za II. razred ljudskih 
šol»; Trieste, 1923. Sestavila sta 
ga Ferdo Kleinmayr in Hinko Me
dič. Prvotno potrditev učbenika so 
pozneje razveljavili in sta ista av
torja sestavila predelano izdajo 
«Drugo berilo za n. razred ele
mentarnih šol*, Trieste, 1925. — 
Sidonija Krapševa, Franc Loč- 
niškar, Matej Mikuž, Ivan Daneu, 
Andrej Kenič in Ferdo Kleinmayr 
so sestavili «Tretje berilo za tret
ji razred ljudskih šol*, Trieste 
1923. Jezikovno korekturo je opra
vil pri tem berilu Janko Samec. 
Vsebinsko je učbenik pester, po-

KAJ PRIPRAVLJAJO SLOVENSKE ZALOŽBE V LETU 1979

Sl knjig Cankarjeve založbe (II.)
W®ani knjižni zbirki Bela kri- 

■ k° Cankarjeva založba 
UVa ; e Kto izdala dve knjigi, 
'i ()0 Je Antologija albanske lirike, 
Ji jn Vsekakor prvi reprezentativ- 

f^Polrii pregled dosežkov al- 
jtatoi0e .?oezi.ie v Jugoslaviji. To bo 
S.hJ1Ja, k* bo obsegala preko 
Jih v j Pesniških imen, uveljavlje
ni^ ®°gatem in raznorodnem u- 
^6 n°gonacionaln'.; jugoslovan- 
ft^ii e*ije. Od začetnika albanske 
'"lija pr‘ nas pesnika Esada Me- 

fcri Se je v povojnem obdobju 
UvešlS°VU razmabnila avtentična, 
N n10 Zar|imiva in izpovedno mo- 
•irsJuSniška misel, ki je vredna 
1" rta j! Vrneva tudi zunaj svoje- 
J Ui '°nalneHa kroga. Antologijo 
% l ’’avil, napisal uvod in bele- 
JHuij peRnikili prof. dr. Hasan 
N »' Pesmi pa so prevedli I- 
S Ciril Zlobec, Tone

'Janez Menart in Peter 
jj dei n>ruga knjiga te zbirke pa 
“trn. ■ 0 argentinskega pisatelja

linica tlononcn

tine*. Borges sodi kot argentinski 
pisatelj in pesnik med najodlič
nejše avtorje latinskoameriške 
književnosti. Začel je kot ustanovi
telj moderne literarne smeri ul- 
traizma, široko popularnost pa si 
je pridobil s fantastičnimi novela
mi in črticami, prepletenimi z e: 
sejistiko. filozofijo absurdnosti 
sveta in svojevrstno poetičnostjo, 
izmišljotine so izbor njegove nove- 
listike, naslov sam pa je vzet po 
zbirki, ki jo je kritika ocenila kot 
avtorjevo najboljše delo. Njego
ve novele in črtice je prvič v slo
venščino prevedel Matjaž Šin
kovec. .__

Vsekakar sodi med pomembne 
prevedene izdaje prihodnjega leta 
izbor iz del nobelovca Hermanna 
Hesseja v sedmih knjigah. Za 
nimivo je namreč dejstvo, da Her
mann Hesse doživlja prav zdaj 
renesanso svoje popularnosti v 
svetu. Izbor njegovih del v sed
mih knjigah upošteva njegova naj
značilnejša dela, od zgodnjih pri

povednih del pa tja do izbora nje
gove esejistike. Prva knjiga pri
naša njegov roman »Gertrud*. 
Gertrud je tudi junakinja istoi
menskega romana, hkrati pa sim
bolna figura, po kateri hrepenita 
obe moški postavi v romanu. Ro
man sodi v Hessejevo mladostno 
pisateljsko dobo, ko je bil že blizu 
novi romantiki. Druga knjiga pri
naša dve Hesse je vi deli: Pod ko
lesom in Klein in Wagner. Pod 
kolesom je pisateljevo mladostno, 
močno avtobiografs'"} delo, med
tem ko novela Klein in Wagner 
obravnava motiv dvojnika, v o- 
spredju pa je pisateljev problem 
razvoja osebnosti. Tretja knjiga 
izbora obsega Siddharto in Prav
ljice. Siddharta je indijska pesni
tev in je eno najodličnejših Hesse- 
jevih del. Snov je vzeta iz indij
ske mitologije in sama oblika te 
pesnitve v prozi je dala Hesseju 
možnost za podajanje duhovne 
biografije junaka, za legendo o 
romanju, potovanju prek preiz

kušenj k resnici, k možnostim 
najti sebe v bivanju, Hessejeve 
Pravljice, moderne po motivih 
in pisavi, pa so namenjene odra
slim in sodijo v vrh njegovega 
ustvarjanja.

Četrta knjiga prinaša njegove
ga Stepnega volka, roman, ki je 
eno temeljnih del ne le nemške, 
marveč evropske književnosti med 
obema vojnama sploh. Peta in 
šesta knjiga pa vsebujeta Hesse
jev utopični roman Igri stekle
nih biserov, ki predstavlja sin
tezo pisateljeveg življenja in vr
hunec njegovega ustvarjanja. Ro
man je kritika sodobne civiliza
cije, napisana iz odpora do so
časnih dogajanj v Nemčiji, a nje
govo sporočilo dobiva danes š'rše 
in nove razsežnosti.

In končno je tu sedma Hesse- 
jeva knjiga pod naslovom Umet
nost postopanja, ki je izbor Hesse- 
jevih esejev. Izbor prinaša naj
boljše iz obsežnega avtorjevega o- 
pusa razmišljanj o življenju, u-

metnosti in iz njegovih političnih 
spisov, tistih, ki so poleg doku
mentarne vrednosti ohranili do da
nes tudi vsehinsko aktualnost.

Kot vsako leto bo tudi zbirka 
Nobelovci za leto 1979 prinesla 
osem del. Na prvem mestu je iz
bor iz poezije židovske pesnice 
Nelly Sachs, ki je prejela Nobe
lovo nagrado 1966 leta «za izredna 
lirična in dramska dela, ki s pre
sunljivo močjo podajajo usodo I- 
zraela.* Izbor, prevod in spremno 
besedo je oskrbel Lojze Krakar. 
Drugi nobelovec je angleški filo
zof Bertrand Russel, ki je prejel 
to visoko nagrado 1950. leta »v 
priznanje za vsestransko in po
membno delo, v katerem se je 
zavzemal za ideale humanosti in 
svobod' misli*. Knjigo pod naslo
vom «Moj filozofski razvoj, filozo
fija logičnega atomizm ■> je pri-

DUŠAN ŽEI.JEZNOV

(Nadaljevanje na 7, strani)

leg leposlovja je v njem precej 
realij, npr. higiena, prirodopis, 
prirodoslovje, zemljepis in zgodo
vina. Učno ministrstvo tega beri
la prav zaradi realij ni odobrilo. 
Pozneje (Trieste, 1925) je izšla pre
delana izdaja. Predelovalca Fer
do Kleinmayr in Ivan Daneu sta 
izločila večino realij in dodala ne
kaj leposlovja. Predelano berilo je 
bilo odobreno. — »Peto berilo za 
peti in šesti razred ljudskih šol*, 
Trieste, 1922 je sestavljalo zopet 
več slovenskih šolnikov, in sicer 
Sidonija Krapševa, Franc Ločni- 
škar, Andrej Kenič, Matej Mikuž 
in Ferdo Klednmayr, medtem ko 
je Janko Samec opravil jezikovno 
korekturo. V 1. poglavju vsebuje 
to berilo leposlovje, v ostalih pe
tih poglavjih pa samo realije. 
Prav zaradi prepičlega ustreznega 
zgodovinskega dela to berilo ita
lijanskim zahtevam ni ugajalo in 
seveda za šolsko uporabo ni bilo 
odobreno. Avtorji ga tudi niso 
predelali.

V nadaljnjem Andoljšek anali
zira potek sestavljanja navedenih 
beril, ki so nastajala načrtno po 
zamislih Ferda Kleinmayra. Oce
njuje jih takole: «Berivo je izbra
no tako, da hodijo berila bolj mi
mo tedanjega resničnega življe
nja, kot bi ga verno izražala. Za 
poitalijančevanje tamkajšnje slo
venske mladine pa ga je samo to
liko, kolikor je bilo nujno, pa še 
to je večinoma zajeto iz avstrij
skih beril («Dodatek k ljudskošol- 
skim berilom za 3. — 5. šolsko le
to ljudskih šol na Primorskem*) 
(1917)» — Sestavljavce, ki so pola
gali veliko važnost tudi jezikovne

mu in tehničnemu vidiku beril, pa 
pohvali takole: «Število slovenskih 
beril, ki so bila bodisi prirejena, 
bodisi na novo sestavljena, je sa
mo v čast sestavljavcem in pre
delovalcem, ker so temu delu za 
ohranitev slovenske besede posve
tili dosti truda in časa*.

č) V tem poglavju je zajel pri
ročnike za zasebni pouk. V tej zve
ri omenja na prvem mestu «Ko- 
lačke*, ki jih je priredil Leopold 
Paljk in so izšL pri Goriški Mo
horjevi družbi leta 1926. Sicer ni
so bili učbenik, ustrezali pa so 
po vsebini berilcem za drugi raz
red osnovne šole in so jih lahko 
brali tisti učenci, ki so se bili na
učili brati ob domačem ognjišču 
ob Kleinmayrovih «Prvih kora
kih* ali kako drugače. Knjižico je 
kljub verski moralnovzgojni vse
bini fašizem preganjal. Knjižica 
je zadovoljivo opravila svoje kul
turno poslanstvo v takratni črni 
dobi primorskega slovenskega ljud
stva — Ljudskošolski mladini 
višjih razredov in srednješolski 
mladini je bila primerna mladin
ska čitanka «Klasje», ki je izšla 
pri Goriški Mohorjevi družbi leta 
1930 z izbranim slovenskim lepo
slovjem. Tudi delo »Čampo fiori- 
to — Pisano polje* z obsežnim iz
borom slovenske poezije in proze 
je odlično služilo slovenski odra
ščajoči mladini pri spoznavanju 
slovenske literature. To delo je iz
šlo v samozaložbi v Trstu leta 1932. 
Obe knjigi, tako «Klasje» kot »Pi
sano polje*, je priredil dr. Anton 
Kacin.

Ker so z Gentilejevo reformo od
pravili na Primorskem slovensko

šolstvo, so izhajale slovenske pu
blikacije, ki naj bi služile kot be
rivo pri družinski slovenski vzgoji, 
deloma pri Goriški matici, deloma 
pri tiskarni Edinost v Trstu. Spod
njih del, ki so služila kot sloven
sko berilo pri domačem pouku (na 
višji stopnji), Andoljšek sicer ne 
omenja, jih pa vendar objavljamo 
prav zaradi zanimivosti. Nande 
Vrbanjakov (Ferdo Kleinmayr) je 
izdal naslednja dela: Iz starih ča
sov (1928), Slike iz prirode (1930), 
Po svetu naokrog (1930), Dedek 
pripoveduje (1932), Pogled v sve
tovno zrcalo (1932), Prirodni poja
vi in človeški izumi (1933).

Andoljšek je opremil svojo tro- 
delno monografijo z 210 slikami 
začetnic oziroma faksimilov posa
meznih strani učbenikov, kar vse- 
bilo zelo poživlja. Tudi tekst 
o učbenikih v Julijski krajini je i- 
lustriran s 17 podobami prvih stra
ni navedenih učbenikov, kar bo 
bralcem verjetno koristilo pri spo
znavanju slovenske kulturne doku
mentacije v dobi, ko na svojih rod
nih tleh Slovenci javno niso smeli 
spregovoriti materine besede. Mar
sikatero navedenih del obstaja da
nes kot dragocena redkost v knjiž
nicah ali muzejih, morda še kje v 
domači hiši. Kolikor še imamo te
ga blaga, bi bilo vredno, ga oču- 
vati kot posebnost in spomin na 
našo težko preteklost pod italijan
skim fašizmom.

Za boljše spoznavanje avtorjev 
številnih učbenikov (275), ki jih je

ALBIN PODJAVORŠEK

(Nadaljevanje na 7. strani)
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GOSTOVANJE DRAME SNG IZ LJUBLJANE V GORICI IN TRSTU

Štefka Drolčeva in Rudi Kosmač 
v drami «Staromodna komedija?

Delo je, predvsem zaradi mojstrske igre obeh interpretov 
bilo deležno naklonjenosti kritike in občinstva

V okviru gostovanj slovenskih 
gledališč, ki so sestavni del re
pertoarnega načrta ‘Stalnega slo- j 
venskega gledališča v Trstu, bo 
v četrtek, 13. t.m. ob 20.30 v gle

dališču Verdi v Gorici ter 14., 15., 
IB. in 17. decembra v Kulturnem 
domu v Trstu gostovala DRAMA 
Slovenskega narodnega gledališča 
iz Ljubljane.

«Pol litra vipavca»

V teh dneh bo prišla na trg in med redne odjemalce knjižna zbirka 
Jadranskega koledarja za leto 1979, ki jo izdaja Založništvo tržaškega 
tiska. Med letos še posebno lepimi knjigami, je tudi izbor humoresk 
z naslovom »Pol litra vipavca* že pokojnega goriškega pisca Damira 
Feigla, ki ga je pripravil in za tisk priredil pesnik Miroslav Košuta. 
Ker gre dejansko za domačo noviteto,, je Slovenski klub naredil zielo 
prav, da je v svoje torkove večere uvrstil tudi predstavitev tega dela, 
ki predstavlja pomemben prispevek v ne prav bogato zakladnico slo
venskega humorja. Delo je predstavil Miroslav Košuta tudi z osvet
litvijo Feiglove osebnosti. Branje nekaterih njegovih humoresk, kar je 
bilo zaupano članoma Stalnega slovenskega gledališča Zlati Rodoškovi 
in Silviju Kobalu, je prisotnim poslušalcem samo še bolj približalo iz
viren Feiglov prisateljski slog, ki je vreden toliko bolj predvsem zato 
ker je pristen, živ in naš. Knjiga «Pol litra vipavca* bo prijetno 
branje za bližnje praznične dni.

Stare istrske freske

Narodna in študijska knjižnica v Trstu je pripravila nov ciklus 
predavanj na temo »Istrske freske*. Uvodno predavanje je imela 6. 
t.m. v Mali dvorani Kulturnega doma dr. Iva Perčič, ki je razčlenila 
zgodovinsko pot srednjeveškega istrskega slikarstva od Hrastovelj do 
Pulja. Tudi prihodnje predavanje, ki bo v sredo, 20. t.m., bo imela 
dr. Iva Perčič na temo »Razvoj in cvetenje srednjeveškega stenskega 
slikarstva v Istri*, ciklus pa bo zaključil dr. Marjan Zadnikar. Tako 
bomo po zaslugi Narodne in študijske knjižnice dobili nazoren pregled 
nad slikarskim bogastvom slovenske in hrvatske Istre, kar nam bo 
še bolj približalo Istro, s katero smo tržaški Slovenci v nedavni preteklo
sti vzdrževali mnogo tesnejše kulturne stike, kot jih vzdržujemo danes.

V *STAROMODNI KOMEDIJIv 
Nikolajeviča Arbuzova bosta "na
stopila ŠTEFKA DROLČEVA in 
RUDI KOSMAČ. Premiera je bila 
4. novembra 1977, delo je režiral 
Miran Herzog, sceno je pripravil 
Nikcr Matul, glasbo pa je napisal 
Darijan Božič.

Aleksija Nikolajeviča Arbuzova 
je naše občinstvo spoznalo v prejš
nji sezoni, ko smo igrali njegovo 
Irkutsko zgodbo. Takrat smo za
beležili nekaj biografskih podat
kov in se ustavili ob njegovi dra
maturgiji.

Danes nočemo ponavljati istih 
misli. Dovolj bo, da napišemo, da 
sodi Arbuzov med tiste sodobne 
sovjetske dramatike, ki so se pre
ko agitke in drugih oblik družbe
ne drame preusmerili v psiholo
ško analitično - realistično drama
tiko v katero je na poseben način 
ujeta resničnost sovjetskih držav
ljanov.

Skozi ^STARODAVNO KOME
DIJO» se pretakajo komične in 
bridke sestavine — doživetja — 
povezana s časom in zgodovino. 
Pisateljev namen je tokrat pove
dati preprosto, celo malce roman
tično in sentimentalno zgodbo sre
čanja dveh starejših ljudi: Lidije 
Vasiljevne, ki še nima šestdeset let, 
in Rodiona Nikolajeviča, ki pa jih ■ 
je že izpolnil petinšestdeset.

Dejanje se odvija v klimatskem 
zdravilišču na Baltiku v bližini 
Rige. Lidija je dokaj neposlušna 
pacientka. Njena življenjska zgod
ba? Poklicna pot jo je vodila od 
igralke preko cirkuške artistke do 
blagajničarke v cirkusu. V vojski 
ji je padel sin, mož je pobegnil 
z mlajšo ... kljub vsemu temu 
je ohranila mladostno vedrost. Od
kod torej veselost? Recimo, da 
gre za veseljaško hrupno zaigra
no »pozo*. Ko se ta umakne pri
leze na dan vsa otožnost odcvete
le ženske, ki je ostala na svetu 
samotno nepotešena.

Rodion je zdravnik v sanato
riju. Tudi pri njem gre za nervoz
no in otožno pojavo človeka, ki tr
pi v svoji samotni zapuščenosti. 
Na zunaj daje vtis samotarskega 
ponosnega starca, ki mu je življe
nje iztrgalo ženo (ta je kot ki
rurg padla v vojni) in hčer, ki živi 
daleč od njega; v resnici pa je 
vendarle krhek in ranljiv. Samo
ta je tudi pri njem «poza>, njego
va moška vzvišenost le krinka, ki 
pade z obraza ob prvi priložnosti. 
Ta priložnost je Lidija Vasiljevna. 
Čustva, ki se prebudijo med nji
ma nam dajejo slutiti, da sta se 
vseskozi iskala in čakala.

V tej čustveno bogati igri lahko 
odkrijemo podobo generacije, ki 
je šla skozi grozote druge svetov
ne vojne prav v času svoje največ
je ustvarjalne zrelosti in si sedaj 
celi rane in išče smisel novega 
življenja.

Na koncu, pa ne zaradi pozablji
vosti, naj še napišem (za tiste, ki 
še kaj dajo na to), da je ljub
ljanska kritika z izredno naklonje
nostjo pisala o tej predstavi in 
predvsem pohvalila mojstrsko igro 
obeh interpretov.

ADRIJAN RUSTJA
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OB DANAŠNJEM SREČANJU BIVŠIH UČENCEV IN UČITELJEV

Nepozabni mladostni spomini na leta
m m

Ciril-Metodove šole pri Sv. Jakobu
Rože za Cankarja - Zgodovina kot pravljica - Peš iz Barkovelj 
v šolo v burji, dežju in snežnem metežu - in vendar je bilo lepo...

Ob 90 letnici Ciril-Metodove šo
le v Trstu se bodo srečali danes, 
10. decembra, ob 17. uri bivši 
učenci in učitelji v mali dvorani 
Kulturnega dorr->. Za to prilož
nost so nam poslali veliko svojih 
spominov na tiste čase, ko so 
hodili v šolo. Ker osvetljujejo te
danje razmere, povzemamo iz po
sameznih prispevkov le zanimivej
še dogodke.

MARICA TRŠAR pravi v svo
jem spisu:

«Ko sem prestopila prvikrat šol
ska vrata sem bila tako majhna 
in drobna, da me .je šolska se
stra (takrat so poučevale še nu
ne) vzela v naročje in me po
nesla v I. nadstropje in me po
sadila v prvo klop.

Drugo šolsko leto smo začeli v 
stavbi stare policije, tretje pa v 
stavbi v Ulici sv. Marka, dokler 
niso zgradili nove šolske stavne 
v Ulici Montecchi.

Nikdar ne bom pozabila kako 
nepopisno vesela sem bila, ko so 
se odprla šolska vrata nove, mo
derno zgrajene šolske stavbe. Ob
čudovala sem široko stopnišče, 
svetle velike učilnice, veliko te
lovadnico in nad njo je bila lepa 
terasa, kjer smo telovadile, ka
dar je bilo lepo vreme.

Za učiteljico telovadbe smo ime
li Jožico Trdino, ki je bila zelo 
mlada, učitelj telovadbe pa je 
bil Egon Jezeršek. Ta nas je učil 
tudi telovadbo za nastop, za sokol
ski zlet, ki je bil na Opčinah, 
mislim da 1912. leta. Drugi na
stop pa smo imeli istega leta na 
igrišču gostilne Jadran.

Učitelj petja je bil Karel Mah
kota, ki nas je pripravljal tudi 
za nastope v Narodnem domu ob 
raznih šolskih proslavah.

Sodelovale smo tudi pri plesni 
skupini za mladinsko prireditev, 
ki jo je režiral in priredil Josip 
Ribičič t.j. V Kraljestvu palčkov. 
Nastopali smo v Narodnem domu.

V 6. in 7. razredu sem imela 
za učiteljico Mileno Rohrmanovo. 
Nekega dne me v pavzi pokliče 
h katedru in mi reče naj ji po
magam napraviti šopek. Na mizi je 
imela lepe roza nageljne. «Veš.-, 
pravi, »moramo napraviti lep šo
pek, ker ga pošljem Ivanu Can
karju*. Ko sem to slišala, sem 
kar onemela. Z velikim spošto
vanjem sem postavljala nageljne 
v veliko okroglo košaro.

Po osvoboditvi sem čitala, da 
je bila moja učiteljica zaročenka 
Ivana Cankarja.

Ob neki drugi priložnosti me je 
povabil na vrt naš dragi spošto
vani učitelj Karel širok. Bili smo 
veliki družinski prijatelji, kakor 
tudi Albert širok, ki je bil so
šolec mojega pokojnega brata Jo
žeta. Šla sem z njim na vrt in 
zagledala velike grede samih be
lih krizantem. Začel je počasi in 
previdno trgati Krizanteme, ori 
tem pa mi reče: «Te krizanteme 
pošljem Ivanu Cankarju*. Nabral 
jih je veliko in polagal v košare. 
Žal nisem imela te sreče, da bi 
osebno spoznala Ivana Cankarja. 
Moja sestra Pina je bila pri Ši- 
rokovih prav takrat, ko je bi! 
tam Ivan Cankar in se je z njim 
rokovala.*

VIDA BREZOVEC, vdova Cer- 
golj, piše:

«K Sv. Jakobu sem prišla v 
šolo z osmim letom, ker sem prej 
obiskovala šolo v Skednju.

Leta 1930, ko sem bila stara 
14 let, se je odvijal v Ciril-Me- 
todovi šoli pri Sv. Jakobu zadnje 
leto pouk v slovenščini.

Sicer smo morali pisati vse 
predmete že tri leta pred ukinit
vijo slovenskega jezika v italijan
ščini. Toda naše skrbne učitelji
ce so nam razlagale vse predme
te najprej v našem .jeziku in po
tem narekovale v italijanskem.

Spomnim se gospe Plaper, kako 
nam je razlagala zgodovino, da

se nam je zdelo kot, da pripo
veduje pravljico. S kakšnim za
nimanjem smo poslušale, z glavo 
podprto z rokami, mirne in tihe, 
da bi lahko slišali leteti muho. 
Ni bilo treba se učiti doma, tako 
nam je ostalo vse v spominu.

V nepozabnem spominu pa mi 
je ostala naša telovadnica. Ko
nec šolskega leta je bila v njej 
razstava naših ročnih izdelkov. 
Bila je prenatrpana naših ročnih 
del in risb.*

Kako hudo je bilo včasih za 
otroke, bližnje in bolj oddaljene, 
vsi so morali v šolo peš, starši 
niso imeli denarja za tramvaj. 
Tilko nam opisuje pot v šoio

OLGA PERTOT - PANGERC, ki 
je stanovala v Barkovljah:

«štiri Barkovljanke smo bile, 
ki smo redno zahajale v Ciril- 
Metodovo šolo in to ob vsakem 
vremenu. Včasih je bilo res zelo 
hudo, ker smo bile precej odda
ljene od mesta.

Posebno pozimi v burji in dež
ju, v snežnem metežu, me pa 
slabo oblečene, ker nam starši 
niso mogli nuditi vsega kar smo 
potrebovale. Vse prezeble in tre
petajoče smo dospele v šolo. Ven
dar je bilo lepo!*

MARIJA STRAJNŠAK pravi o 
svojem žalostnem otroštvu:

«Kot bivša učenka Ciril-Metodo
ve šole se mi v tem spisu vzbu
jajo spomini na moja otroška 
leta.

Prvi razred sem končala v 
šoli na akvedotu, ko je bila že 
prva svetovna vojna. Takrat je 
bil oče poklican k vojakom, nas 
ostale v družini pa je poslal v 
svoj rojstni kraj v bližino Ljuto
mera, kot begunce. Tako sem tam 
obiskovala drugi razred.

Stanovali smo pri kmečki dru
žini. Tisto leto je bilo res gren
ko zame. V šolo sem hodila uro 
daleč, a pred odhodom sem mo-

PUBLIKACIJA DEMOKRATIČNE ZVEZE JUŽNIH SLOVANOV

Koledar za jugoslovanske 
narodnosti na Madžarskem
Ustrezen delež imajo v koledarju tudi porabski Slovenci

BUDIMPEŠTA — Demokratična 
zveza južnih Slovanov je tudi le
tos pripravila Narodni koledar — 
publikacijo, ki s tekstom in fo
tografijo govori o življenju Slo
vencev, Hrvatov in Srbov, poleg 
tega pa še o nekaterih medna
rodnih dogodkih. Koledar so na
tisnili v 5600 izvodih in sodi med 
priljubljena branja med jugoslo
vanskimi manjšinami v LR Ma
džarski.

Narodni koledar pa zadnja leta 
kljub svoji nesporni kvalitetni ra
sti izgublja prvotno vlogo. Ta u- 
gotovitev temelji na dejstvu, da 
imaio tudi jugoslovanske narod
nosti v LR Madžarski iz leta v 
leto več lastnih publikacij, ki 
obravnavajo manjšinsko problema
tiko; okrepljena je informativna 
dejavnost, zlasti z Narodnimi no- 
vinami ter z radijskimi in tele
vizijskimi oddajami v jezikih na
rodnosti. Najbrž pa se je vloga 
koledarja nekoliko bolj ohranila 
med porabskimi Slovenci, ki so 
včasih v založništvu in v infor
mativnih dejavnostih le nekoliko 
na obrobju siceršnjega napredka. 
Samo za primer: stran, ki jo da
jejo Narodne novine na voljo Slo
vencem. je slabo izkoriščena; od
daj v slovenskem jeziku nimajo 
ne na radiu in ne na televiziji, 
medtem ko je večina publikacij 
iz založniške dejavnosti v srbohr
vaškem jeziku. Pri tem sicer na
čelno ne gre za nejasnosti v po
litičnem smislu, temveč za po
sledice iz preteklosti, ko Sloven
ci niso imeli možnosti, da bi 
oblikovali svoje inteligenčno je
dro, ki bi bilo usposobljeno in 
pripravljeno posegati v politična, 
kulturna in tedaj tudi publicistič
na oziroma novinarska dogajanja.

Po tem, denimo, upravičenem 
uvodu, lahko tudi za letošnji Na
rodni koledar zapišemo, da dovolj 
celovito, v besedi in fotografiji 
predstavlja narodnostno politično 
življenje jugoslovanskih narodno
sti na Madžarskem, dovolj ustre
zen delež pa majo v njem tudi 
porabski Slovenci.

Čeprav večina tekstov govori o 
pomenu narodnostnega kongresa, 
najdemo tudi dovolj drugega bra
nja, čeravno moramo hkrati pou
dariti, da so kongresne teme rav
no tako iz neposrednega življenja 
manjšin, kakor ostale, ki niso 
kongresno naslovljene. Pa pre
glejmo nekaj naslovov: Položaj 
slovenščine na slovenskem narod
nostnem področju; Slovenski etno
grafski muzej: Razvojni plan slo
venske pokrajine na kmetijskem 
področju; Vloga in dejavnost Klu
ba prijateljstvo narodov; Dobri 
stiki med monoštersko in lendav
sko šolo; Na visoki učiteljski šoli 
v Szombathelgju, poleg tega pa še 
več drugih zapisov in pesmi slo 
venskih pesnikov; Cvetka Golar

ja, Josipa Murna • Aleksandrova, 
Alojza Gradnika, Srečka Koso
vela in Otona Zupančiča.

Uvodni prispevek v koledar za 
leto 1979 je napisala podpredsed
nica Demokratične zveze Erika 
Glanc, osnovne črte v kongres
nem letu pa je ocenila predstav
nica Slovencev Irena Pavlič, ki je 
ugotovila viden in vsestranski na
rodnostni napredek v Porabju. Po 
njeni oceni je boljše tudi narod
nostno šolstvo in pomembno pri 
tem je, da se mladi lahko izo
bražujejo tudi v Ljubljani. Karel 
Krajcar, ko piše o deželni konfe
renci narodnostnih pedagogov, po
udarja: sPerspektiva razvoja na
rodnostnega šolstva je v ustano
vitvi dvojezičnih šol... Politbiro 
madžarske socialistične delavske 
partije je na svojem zasedanju 
10. januarja 1978 izrazil potrebo 
po hitrejšem razvijanju narod
nostnega šolstva, po izboljšanju 
materialnih in kadrovskih pogo
jev, ter povečanju števila dvoje
zičnih šol.* Za Slovence, če doda
mo, so te ugotovitve zelo pomemb
ne, vendar brez ureditve osred
nje dvojezične šole tako kmalu 
neuresničljive. Tako po material
ni. kakor kadrovski plati bo dvo
jezično šolstvo v Porabju težko 
uvesti, zlasti še, če ne bo dovoli 
političnega posluha oziroma ne 
bodo dovoli hitri. Na to se nave
zuje tudi zapis Janosa Dancsa. 
ki govori o položaju materinščine

med Slovenci in mora priznati 
številne pomanjkljivosti, ki sprem
ljajo narodnostno šolstvo v Po
rabju.

Za slovensko narodnostno skup
nost je velikega pomena tudi gos
podarski razvoj območja kjer ži
vi. in ker je ta del Železne Žu
panije industrijsko manj razvit, 
namenjajo več pozornosti kmetij
stvu. Dobre uspehe in zlasti na
črte na kmetijskem področju opi
suje Gabor Szekeres; položaj slo
venske narodnosti v monošterskih 
tovarnah pa je opisala Irena Bar- 
ber, ki ugotavlja, da so Sloven
ci pridni delavci, dosegajo lepe 
uspehe, zato jih najdemo tudi na 
vseh delovnih mestih.

In še nekaj iz vsebine Narod
nega koledarja, to je krajši za
pis o delu Visoke učiteljske šole 
v Szombathelgju. Gre za moder
no ustanovo, ki izobražuje uči
telje tudi za slovenske šole ozi
roma šole. v katerih je pouk tudi 
v materinščini, zelo dobro sode
luje z mariborsko Pedagoško aka
demijo, dekan szombalhelske Vi
soke učiteljske šole Laszlo Sza- 
lag pa si prizadeva za številne 
oblike dobrega obmejnega sodelo
vanja, za kar ga je leta 1978 
odlikoval tudi predsednik Tito 
Na tej šoli že nekaj let deluje 
tudi slovenski lektor, v bogati 
knjižnici s 60 tisoč zvezki pa j* 
300 slovenskih knjig.

ERNEST RUŽIČ

rala vsako jutro pobirati koše 
jabolk, ki so padala ponoči z 
dreves, da sem si tako zaslužila 
zajtrk in kosilo. Pomagala sem 
rezati buče in sušiti semena. Ob 
trgatvi smo vsi pomagali. Pozimi 
smo sedeli pri dolgi mizi in lu
pili bučno seme iz katerega so 
izdelovali olje. Imeli smo tudi 
miklavževanje, ki je bilo nekaj 
posebnega. Če smo znali moliti, 
smo dobili dobra jabolka, ako ne 
pa gnila.

Prišla je pomlad in vrnili smo 
se v Trst. Vpisala sem se v tre
tji razred Ciril-Metodove šole.* Aljoša Žerjal v Firencah v času snemanja svojega nagrajenega filma ((Firence*

Izzivalen in sugestiven Aljoša Žerjal 
žanje uspehe s svojima novima filmoma
Na državnem prvenstvu v Castrocaru je dobil posebno nagrado za sociološki film o psihiatriji «5voboda je tera- 
pe vtska», na natečaju v Firencah pa prvo nagrado za dokumentarec «Firence» - Medtem že snuje no v ambiciozen načrt

O našem amaterskem filmskem 
mojstru Aljoši Žerjalu v našem
dnevniku že dalj časa niso pisali 
čeprav se njegovi filmi redno po
javljajo na vseh pomembnejših 
državnih in inozemskih natečajih, 
tekmovanjih in podobnih priredit
vah in tudi redno odnašajo naj
vidnejše nagrade ter priznan ia 
kritike in javnosti. Lahko se opra
vičimo s tem, da smo pač ča
kali na prvo priložnost, ko se 
bo mojster pojavil s kakšnim svo
jim novim delom. Ta priložnost, 
ki sta dejansko dve, je zdaj tu 
in če je ne bi izkoristili, bi naj
brž tudi dosedanje opravičilo ne 
veljalo več.

Konec oktobra in prvi dan no
vembra je bilo v Castrocaro Ter- 

tradicionalno državno prven
stvo filmskih amaterjev. Zanj je 
bilo prijavljenih 55 filmov, po 
predhodni selekciji v dveh stro
kovnih žirijah, jih je bilo pripu- 
ščenih v finalni del tekmovanja 
16. Al.joša Žerjal je sodeloval s

pripombe strokovne kritike in ob
činstva, ki so Žerjalovi mojstro
vini pripisovale kvalitetno vred
nost za eno od treh uradnih na
grad.

Prejšnji teden je bil film na
grajen tudi na tekmovanju za tr
žaško trofejo, zdaj pa ga vrtijo 
v Španiji na nekem simpoziju o 
mentalni higieni. Film je v bar
vah, komentar zanj je pripravila 
Mara Debeljuh, sodeloval je tudi 
Atilij Kralj. Zaradi aktualne te
matike in seveda zaradi umetni
ških odlik bo film nedvomno še 
predmet razprav.

Drugi razlog tega zapisa je 
vsedržavni kinematografski nate
čaj najpomembnejšega italijan
skega amaterskega filmskega klu
ba iz Firenc, ki je bil sredi pre
teklega novembra (od 16. do 18.) 
v Firencah in ki je bil razpisan 
za enotno temo «Filma Firenze*

— umetnost, zgodovina, tradicija, 
folklora, obrtništvo in je pred
videval vsebinske, dokumentarne 
in raziskovalne zvrsti. Na nateča
ju je sodelovalo 33 filmov, naj
močneje pa je bila zastopana do
kumentarna zvrst, v kateri je so
deloval tudi Aljoša Žerjal s fil
mom «Firence» in dobil zanj prvo 
nagrado (dejansko tri nagrade v 
eni: trofejo Marzocco firenške ob
čine, pokal toskanske dežele in 
litografijo slikarja Pier Luigija 
Corsija).

Če ne bi šlo za izkušenega moj
stra, bi se v tem primeru lahko 
poslužili latinskega izreka »Prišel, 
videl, zmagal*. Film je posnel 
Žerjal junija letos med bolj na
ključnim kot namenskim obiskom 
Firenc. Njegovo umetniško izo
streno oko in občutek za vsebin
sko zaokroženo snovno prepletanje 
ga je še enkrat navdahnil, da se

je sprehodil s kamero po mestu 
in ga ujel v objektiv iz povsem 
novih zornih kotov. Obšel je kla
sične monumentalne zgradbe, ki 
običajno zanimajo tujega turista. 
Iz predmestnih popularnih rajo 
nov se je bližal središču, se po 
vzpel na trdnjavo k moderno kon- 
cepiranim kipom mojstra Cara- 
vana in se spet spustil med ljudi 
v središčnih ulicah tja do Pon- 
te Vecchio, kjer ga je po svoje 
pritegnil konglomerat degeneri
rancev, fantastov in iluzionistov, 
ki hočejo istočasno živeti izven 
družbe in iskati stika z njo. Sre
di Firenc je odkrival tisto, kar 
pravi Florentinec niti ne vidi več. 
Zato se je tudi motivacija žirije 
za podelitev prve nagrade Žerja- 
lovemu filmu glasila: «Aljoši Že- 

JOŽE KOREN

(Nadaljevanje na 7. strani)

revije

MLADIKA 9
Srečno sin «Trpečega sonca*! je 

* —* na*nekoliko orientalsko obarvan " 
sl članka, s katerim Alojfštevilke 

no-bula uvaja vsebino nove 
revije «Mladika», namenjeno 
vemu rimskemu papežu 
Karolu Wojtyli. Takole praviW 
drugim: «Voščilo slovenskih 
ličanov temu bratu Poljaku se 
veda obarva s prisrčnostjo na"8 
skupnega slovanskega men®* ’ 
ob spominu na vse naše kultu
stike, od Matije Čopa in L® 
Korytka do Vojeslava Molen
je svojevrsten občutek Pr®zn!C"( 
domačnosti, od katere ti Kra . 
takole od daleč zadiši po LOT' 
ni in Beskidi po Pohorju*. « 
Rebula je za številko prevedla,"; 
kaj Wojtylovih pesmi, ki jzP1? . 
jejo «njegovo odprtost social™ 
psihološki stiski modernega c 0 
ka». Sledi še odlomek iz ®*e8e 
Wojtylovega govora, ko je blJ 
krakovvski kardinal.

Številka ima družinski zna 
tudi potem, da v njem objavlja * 
ra Rebula še nekoliko kritičen 
nek o Stalnem slovenskem 
lišču oziroma njegovi repertoa,
politiki, sodeč po slogu in 
ki za vsako ceno, pa tudi pa®
pod črto «Kominform in sMr 
stvo*, kjer po svoje tolmači P"j’ 
de in smisel nekega članka o U 
ski prosveti pri nas, Tanja 
bula pa objavlja novelo z na. 
vom «Luisa». _Ly

Drugo redno družinsko koffl?T 
nento revije predstavljajo JeV 
karji. Martin Jevnikar v svoj* - 
daljevanki «Slovenske povojne 
vije v Italiji* predstavlja t°K 
otroško revijo «Pastirček*. v 
daljevanki «Zamejska in zdo®s 
literatura* pa Slavka Srebrniča 
pravim imenom Štefan TonP 
»Argentinsko - slovenske odme' 
oziroma njegovo novo pes® 
zbirko, Ivo Jevnikar pa nada J 
je s svojim zanimivim nizanje*
»drobcev iz manjšinskega svet ’ 

Srednji strani sta posvečeni
setletnici smrti duhovnika in-sKj 
sta Jakoba Šolarja in stole® 
rojstva škedenjskega teologa
Jakoba Ukmarja. _.

dnevnik Lada 1Nadaljuje se
ščanca. Ljubka Šorli objavlja sh 
ri svoje pesmice, ki izražajo & 
na razpoloženjska čustva med®,
ravo in pobožnostjo, Bruna P€I10 
objavlja v rubriki Za žene in 
kleta spis z naslovom «Visoka P^ 
sem — vinska trta?, nadaljuje 
Vojka Arka «Povest slovenj, 
planincev v Argentini*, . 
Simčič poroča o koncertni sez 
Glasbene matice v Trstu, Lev 
tela pa predstavlja daljši esej j 
dunajske revije «Extrablatt» ®.. 
vanu Cankarju z naslovom 
pornik v Ljubljani*.

ihi#o«t.«SwiUicla je terapevtkčoa,'. 
ŽČ* sam naslov ppove. da gre za
izzivalno zastavljeno temo o nc- 
iioisibiatriji, katere glasoL-BOK 
budnik je dr. Basaglia s svojimi 
sodelavci, med katerimi sta tudi 
tržaška Slovenca dr. Danilo Sed
mak in dr Jogan, ki sta bila, 
zlasti prvi, Žerjalu dragocena 
svetovalca. Film je nastaja) kako 
leto in pol in je vsebinsko zasno
van na prikazu, seveda skozi svoj
stven Žerjalov filmski iezik, raz
voja psihiatrije od starih do no
vih teorij in prakse, od zaprtega 
kaznilniškega sistema stare bolni
šnice pri Sv. Ivanu do decentra
liziranih in humaniziranih oblik 
in preko vseh zunanjih manife
stacij, ki so in ki še vedno sprem
ljajo ta proces (prireditve v slo
venskem Kulturnem domu, v Ro
janu itd.), ki ima seveda zago
vornike in nasprotnike, pač u- 
strezno reakcionarnim ali napred
nim življenjskim nazorom.

Ob tak deljen odnos do proble
ma je naravno trčil tudi Žerjalov 
film saj ga je prva preliminarna 
selekcijska komisija v Bocnu od
klonila ir. mu je pot na tekmova
nje odprla šele druga komisija v 
Genovi. Rezultati: film »Svoboda 
je terapevtična* je prejel poseb
no nagrado tekmovanja takoj za 
tremi uradnimi nagradami, z na
slednjo motivacijo: »Pokal pokra
jinske turistične ustanove v For- 
liju prejme dokumentarec 'Svo
boda je terapevtična' Aljoše Že
rjala, člana Tržaškega kinemato
grafskega kluba, zaradi občutlji
ve zavzetosti in kvalitetne doku
mentacije, s katerima predstavlja 
žgočo aktualno temo, kakršna je 
mentalna higiena, s tem, da po
daja pomembno sociološko anali
zo pojava v okviru italijanske 
realnosti.* Film je seveda vzbudil 
živahne razprave in tudi kritične

n •■.'mdr

u:r,-ro\rhDOVOLITE, 
da vas še enkrat spomnimo
v ItiAiki knfigattu deluje za vse Slovence v Italiji
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PRVI SLOVENSKI KNJIŽNI KLUB SVET KNJIGE
Odslej boste lahko kupovali knjige po zares 
nizkih cenah kar doma
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V slovenskem dijaškem domu »Srečko Kosovel* v Trstu je bila v sredo, 6. t.m., notranja domska prire
ditev, namenjena srečanju staršev, profesorjev in vzgojiteljev ter medsebojnemu spoznavanju domske 
stvarnosti. Za to priložnost so gojenci doma pripravili lep kulturni spored, ki je vključeval tudi odrsko lep
ljenko o življenju in mučeniški smrti istrskeg i rodoljuba in antifašista Vladimira Gortana. Odrsko postavi- 

vitev je pripravil Boris Mihalič. Na sliki prizor iz lepljenke

NA SLOVENSKEM ŽE 135 000 ČLANOV!
Postanite člani SVETA KNJIGE še vi in prav nič vam ne bo žal

Cimprej se zato zglasite v iMaiki itHiipatou ali pa vljudno sprejmite naše akvi
ziterje, ki se bodo oglasili na vašem domu. Informacije tudi po telefonu 73 24 87



(78 10. 'decembra 1978

■

1 Tudi v novembru pestro delovanje 
proseško-kontovelskih organizacij
Aktivnost članov Mladinskega krožka na prvem mestu - Ustanovitev 50-čIanskega otroškega pevskega zbora 
Dramska skupina pripravlja «Velejo»- Udarniško delo - Šolske volitve - Delovanje konzulte - Vesele in žalostne

koncu prejšnjega meseca 
,ei)> skušal narediti obračun do- 
l°dkov na Proseku - Kontovelu v 
®esecu oktobru. Tokratni pregled 
f namenjen novembru.

PROSVETA
Najbolj aktivni so bili tudi v no- 

Jetnbru člani Mladinskega krožka. 
Mb so priredili srečanje z uči- 
Wcami srednje šele, 11. 11. in 
j~ U. so v sodelovanju z Zadrugo 
® kulturni dom Prosek - Konto- 

i j« imeli v Soščevi hiši osmico. 
"•.U. je bil na sporedu filmski 

z Aljošo Žerjalom, 20. 11. 
j® so imeli srečanje s slovens' Imi 
•letovalci konzulte za zahodni 
*“as- 24. 11. so imeli sejo s pred- 
jjnvniki Zadruge za kulturni dom 
posek - Kontovel zaradi prosto- 
!?Vi Istega dne so se domer.ili tu- 
J s prosveta' l društvi l Prosek- 
^ontovel glede sodelovanja za mi- 
Javževanje. 25. 1!. so priredili 
,'adinski ■•les v bivši kinodvorani 
J®5 28. 11. ja so imeli srečanje 
J® Primorje in ŠD Kontovel. Na- 
raen tega srečanja je bil čimprejš- 
“Jl Preporod s posebnim ozirom 
r mladinski i.jgomet. Omenim naj 
p da se mladinci v nedeljah u- 
“eležujejo udarniške akcije za 
^ureditev dvorane na Kontovelu. 
.Prosvetno društvo Prosek - Kon- 
, Vel je v novembru imelo le eno 
P0 (6. 11.). Občni zbor društva, 
J* je bil napovedan za 27. novem- 

je bil odložen na bližnji čas.
. Godbeno društvo v novembru ni 
"Tlelo važnejših nastopov. Razve- 
*®|jivo dejstvo pa je, da se tečaj 
™ladih godbenikov (približno 40) 
edno nadaljuje. Mladi so že prije- 

? inštrumente in vadijo pod 
.°drtvom novega kapelnika Slav- 
kaLukše.

Tudi pevski zbor «Vasilij Mirk* 
? nastopal v novembru, kar za- 

®Va zborovsko petje pa bi ome- 
% da se je 4. 11. ustanovil in 
(Pel prvo vaj0 okrog 50-članski 
“‘foški pevski zbor, katerega vsa- 
r° soboto popoldne vadi domačin- 
"_ Erika Briščik.

Zelo vneto in aktivno vadijo tu- 
P člani amaterskega odra, ki se 
rjdo predstavili občinstvu v ne- 
:e*jo, 17. decembra z igro »Vele
ji'*' Ob tej priložnosti bo amater- 
iJ oder proslavljal 100-letnico de
janja.

Slabo in mrzlo vreme je v no- 
, embru prekrižalo račune taborni-, -'utu prcKIlZaivi idbuuc;°n>, ki so priredili 19. 11. nad- 
?®e uspeli izlet na hrib Primož 
'Sv. Križ) Taborniki ' vsekakor
ostajajo vsak petek popoldne. 
.Omenim naj še, da na Proseku 
P Kontovelu delujejo tudi skavti, 

se zbirajo vsako soboto popol- 
Tudi oni so priredili 19. 11. 

Stodnevni izlet.

ŠPORT
Člani in odborniki ŠD Kontovel 

nadaljujejo z udarniškim delom 
*a preureditev kontovelske dvora- 

V novembru so se pričela mla
ska odbojkarska j ivenstva. ŠD 
"°ntovel nastopa s tremi ekipami 
j.tfeh mladinskih kategorijah. Tu- 
P za košarkarje (mladince) se 
fL v novembr . pričelo pr . enst’ 0.

Kontovel ima ekipo, ki nasto
pa v kategoriji dečkov, najmlaj- 
v Pa igrajo za prvenstvo mini-
“asketa
_ Morala v taboru Primorji se je 
, mesecu novembru precej dvigni- 
P' vlans’-a ek;"a namreč ni do
cela poraza in s serijo uspešnih 
nastopov je popravila sicer še ve- 
p10 kritični položaj na lestvici a- 
njaterskega nogometnega prven 
'tva 2. lige. ' cenil bi, da je Pri
reje za martinovanje 11. U. 
priredilo družabni ples v krožku 
hrnorja.

šolstvo
Na srednji šoli so bile 19. 11. 

j^Utve za obnovo razrednih sve- 
Udeležba na volitvah je bila 

7 kar dobra (65,8 odst.). Ker je 
7 ""oseški srednji šoli 6 razre
di!''. so starši izvolili 24 predstav- 
, '>v staršev (štiri za vsak raz- 
fed).
.Združenje staršev osnovne šole 
* 2l. 11. imelo redno sejo, 2f

pa je bila prva seja novmzvolje- 
nih medrazrednih svetov na osnov
ni šoli.

KMETIJSTVO
Tudi v mesecu j imbru so lah

ko kmetje izkoristili nekaj lepih 
dni. Začeli so z obrezovanjem trt, 
pretočili so novo vino in zorali 
njive. Obenem so merali poskrbe
ti za pokritje in zavarovanje ze
lenjave pred divjačino in mrazom. 
V ponedeljek, 27. 11., so se namreč 
pojavile prve snežinke, kar po
meni, da je zima potrkala na vra
ta in za kmete bo prišel zasluže
ni oddih.

RAZNO
V mesecu novembru smo na 

proseški «Veliki Rouni* opazili 
buldožerje. Začeli so s pripravo 
terena za nov športni objekt, ki 
ga bo gradilo društvo Portuale. 
Zemljišče je jusarsko in tako so 
Proseku oziroma vaščanom snet 
odtrgali velik kos jusarskega zem
ljišča. To se .ie zgodilo že z 
bezbolskim igriščem in sedaj se 
spet ponavlja. Razumljivo .je, da 
vlada zaradi tega med vaščani 
nejevolja. Vsi se sprašujejo, kam 
gre pravzaprav denar, ki ga do
biva občina od predaje teh zem
ljišč. Ta denar bi moral biti na
menjen le za razna dela v vasi.

Poleg tega se ne zdi odveč, da 
bi opozorili na drugi kos zemlji
šča, ki mu postavljajo ograjo. To 
je zemljišče, ki je tik garaže av
tobusnega podjetja ACT ob cesti, 
ki pelje s Proseka proti Opčinam. 
Že pred leti je privatnik namera
val ograditi to zemljišče. Prišlo 
je do protestov in zemljišča niso 
ogradili. Sedaj pa vse molči. Na 
Proseku je odbor jusarskih upra
vičencev in koristno bi bilo. da 
bi zaradi teh pojavov naredili 
ustrezne korake.

Glede političnega življenja v 
vaseh naj omenim, da je rajon
ska konzulta za zahodni Kras
14.11. izvolila osem delovnih ko
misij. Konzulta se je sestala še
28.11. in razpravljala o družinskih 
posvetovalnicah in o sestavi ra
jonskih komisij.

V mesecu novembru je bilo ra 
Proseku - Kontovelu, nekaj vese
lih, vendar tudi žalostnih novic.

Dne 10.11. sta na Proseku pro
slavljala 50-letnico skupnega živ
ljenja dva para in sicer Ivanka 
in Niki Ukmar ter Marija in Ka
rel Čuk.

Na dan sv. Martina, proseškega 
patrona (11.11.), se .je na Prose
ku zbralo mnogo ljudi. Kot obi
čajno so kramarji postavili stoj
nice gostilne so bile polne do
mačinov in tujih gostov. Vsemu 
temu .je seveda pripomoglo kras
no sončno vreme, kakršnega že 
vrsto let ne pomnijo na Proseku.

Smrtna kosa .je v tem mesecu 
pobrala na Proseku tri domačine. 
82-letnega Ivana Lukšo (17.11.), 
54-letnega Mira Štoko (23.11.) in 
44-letnega Marja Furlana (24.11.).

Na Kontovelu je 29.11. premini
la 72-letnega Pavla Birsa por. 
Danev. dne 22.11. pa smo s ci
vilnim obredom pokopali 84-letao 
Marijo Regent vd. Gerlanc.

Prav ob koncu meseca pa se 
je razširila vest, da se z izleta 
na Mangrt ni vrnil mladi konto- 
velski alpinist Peter Štoka, ki je 
odpotoval z doma 25.11. Kljub 
prizadevanju reševalnih skupin o 
mladem kontovelskem alpinistu 
ni še novenih novic. Novica je 
boleče odjeknila med vaščani Koti- 
tovela in Proseka.

BRUNO RUPEL

hote narodnega zatiranja in poni
ževanja, kar pa je tudi v Karlu 
rodilo odpor.

Januarja 1940 je moral obleči 
osovraženo vojaško suknjo. Ka
drovski rok je služil v morna
rici po raznih pristaniščih in se 
tudi udeležil nekaterih pomorskih 
bitk. Prve dni septembra 1943 so 
ga zavezniki osvobodili in takoj 
je sklenil, da s skupino somišljeni
kov pobegne in se pridruži NOB v 
Jugoslaviji. Po nekaj dneh tve
ganja in prebijanja po skrivnih 
poteh južne Italije, so ga zave
zniki aretirali in spravili v vo
jaško taborišče pri Brindisiju. 
Karlo pa tudi v taborišču ni mi
roval. Uspelo mu je dobiti stik 
z eno od vojaških misij NOV Ju
goslavije, ki so tedaj delovale v 
južni Italiji in se kot prostovo
ljec ob prvi priložnosti priglasil 
za narodnoosvobodilno vojsko, v 
Monopoliju je opravil tečaj za

motoriste in bil vključen v Tito
vo mornarico. Potem je sodeloval 
v neštetih bojih na morju pri 
osvobajanju dalmatinskih otokov 
in dalmatinske obale, nato pa v 
zmagovitem pohudu enot 4. arma
de, v katerem so sodelovale tudi 
mornariške enote.

Po osvoboditvi .je bil še nekaj 
časa v NOV Jugoslavije v štabu 
vojne mornarice v Zadrugu, po 
demobilizaciji pa se je vrnil v 
Trst.

V javnosti se zaradi tihega zna
čaja ni (»javljal, ohranil pa je 
vseskozi najtesnejše stike s svo
jimi nekdanjimi partizanskimi so
borci. še pred nekaj meseci se 
je v Kopru sestal s tovariši iz 
3. prekomorske brigade.

Z bolečino in hvaležnostjo se ga 
spominjajo bivši partizanski po 
morščaki pri Zvezi združenj bor
cev NOV Piran.

Mraz v učilnici 
škedenjske šole

V škedenjski slovenski osnovni 
šoli «Ivan Grbec* včeraj 1. raz
red ni mogel imeti pouka. Po u- 
gotovitvi, da je v učilnici le 10 
stopinj, so starši in šolniki so
glasno sklenili, da gredo otroci 
domov, da ne bi bili izpostavljeni 
mrazu, prehladom in obolenjem.

To se — pravijo starši — po
javlja skoraj redno dan po praz
nikih. Zakaj? Je krivda hišnika, 
ki skrbi tudi za kurjenje? Ali pa 
je vzrok drugje? Ko so preure
dili učilnice, so po neki čudni lo
giki namestili v manjši in pred 
mrazom bolj zavarovani učilnici 
dva radiatorja, v večji in s tre
mi zunanjimi stenami pa samo 
enega. Ko so starši in šolniki na 
to nelogičnost opozorili pristojne, 
so jim odgovorili, da bodo stvar 
čez poletje uredili. Naredili niso 
seveda nič, čeprav so starši in 
šolniki na to vedno opozarjali. 
Posledica je, da so otroci morah 
domov.

Med prizadetimi starši vlada 
upravičeno ogorčenje nad takim 
nemarnim odnosom do šole in šol
skih otrok v delikatni otroški do
bi. Bo vsaj tokrat njihov protest 
zalegel?

ŽIVLJENJSKI JUBILEJ GOSPE LUCIJE HROVATIN, ROJ. KALC

Predano in vestno za napredek 
prosvetnega življenja na Opčinah

Kot vse doslej dramski skupini SPD Tabor, namenja danes 
svojo skrb še posebej društveni plesni skupini najmlajših

Imamo ljudi, ki mnogo svojega 
prostega in ne le prostega časa 
prostovoljno žrtvujejo za življe
nje in rast prosvetnega društva, 
v prid naše narodne skupnosti. 
Množica naših ljudi poje v zbo
rih, mnogi se udejstvujejo v glas
benih, igralskih ali plesnih skupi
nah, mnogi pa delajo kot organi
zatorji ali opravljajo navidez manj 
odgovorne vendar nič manj jto- 
membne naloge. Vsi skupaj pred
stavljajo mozaik, ki prikazuje res
nično sliko naše stvarnosti v za
mejstvu in ki je lahko tudi dru
gim za zgled.

Med tistimi, ki izredno dosti 
časa in svojih energij s posnema
nja vredno predanostjo žrtvujejo 
za društvo kateremu pripadajo, je 
tudi Lucija Hrovatin roj. Kalc, so
proga upokojenega lekarnarja dr. 
Serafa Hrovatina in mati zdrav
nika dr. Ivana Hrovatina z Op
čin. Vselej je pripravljena delati

V Trstu je umrl 
Karlo Zorzut

V soboto, 2. t.m., je v Trstu 
umrl po hudi bolezni Karlo Zor
zut. Pokojnik se je rodil pred 59 
leti v napredni slovenski tržaški 
družini. Pripadal je tisti genera
ciji, ki je med obema vojnama 
doživela v naših krajih vse stra-11. imelo redno sejo, 28. 11.

*... ......................... ...... .......................................... ...... ..... .............. .

Pismo uredništvu
Zakasnele objave
Spoštovano uredništvo!

. Sem naročnica Primorskega 
rjteonika, ostalih dnevnikov ne či- 

Časopis dobivam po pošti, ker 
,ilnašalca za ta pozabljeni kraj ni 

- Kolonkovec), sicer zato 
J* krivim nikogar, saj vem, da je 
ei° težko rešiti to vprašanje.

.Koda pa bi, da mi pojasnite ne- 
in sicer: zakaj razna URAD- 

) * obvestila ali poročila (oprostite 
rožanju, nimam slovenskih šol) 

ugajajo v naš časopis z zamudo?
or ni Primorski dnevnik dnevnik 

2e|,fhi° glasilo za Slovence te de-

, Kateri urad pri pristojnih obla- 
nas zanemarja? Ali pa je pri 

°sopisu samem pomanjkanje take 
rjfbe, ki bi to s točnostjo izvrše- 
n a? Dam majhen primer: Včeraj- 

je objava rojstev, oklicev in 
mrti, prav tQ je ialostno, da zveš 

k Sn>rti prijatelja ali znanca šele 
0 je ta pokopan.
Nočem vas dolgočasiti z vpraša- 

rada pa bi o tem kaj več zve-

Se oproščam za nadlogo, lepo 
Dravljam in se zahvaljujem.

J. M. G.

Spoštovana naročnica!
Iz vašega pisma je razvidno, da 

zelo pozorno prebirate naš dnevnik 
in da ugotavljate v njem nekatere 
zamude pri objavljanju raznih u- 
radnih obvestil. Vsaj delno so va
še ugotovitve točne. Čeprav ne mo
remo reči, da bi nas razni upravni 
in drugi oblastveni organi diskri
minirali, se res prepogosto dogaja, 
da prejemamo po pošti ali tudi ro
čno razna sporočila šele dan na
to, ko so bila že objavljena v tr
žaškem ital. dnevniku. Večkrat 
smo že protestirali pri odpošiljate- 
ljih, pa žal brez velikega uspeha, 
vsekakor skoraj vsako prejeto spo
ročilo takoj objavimo, le v izjem
nih primerih ga zaradi pomanjka
nja prostora objavimo dan kasne
je. V nobenem primeru pa to ne 
velja za rubriko «Včeraj - Danes*, 
ki jo strogo objavljamo vsak dan 
tako, kot je dobimo od ustreznega 
občinskega urada. Res pa je, da 
prav smrti in rojstva občinski u- 
rad večkrat sporoča tisku z zamu
do, za kar pa verjetno obstajajo 
tehtni razlogi.

Toliko v pojasnilo, vendar pa je 
treba priznati, da včasih kakšno 
zamudo zakrivimo iz objektivnih 
r’i subjektivnih razlogov tudi mi 
v uredništvu in vaša opazka nam 
bo v spodbudo, da se bomo skušali 
takim zamudam v čimvečji možni 
meri v bodoče izogniti
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V GRAM KAŠANA OB HUDOURNIKU ZADLAŠČICA

Tehnika «Krn»-«C-32» edini ohranjeni 
partizanski objekt v tolminski občini

Za praznik republike so v Tolminu priredili zanimivo 
razstavo o delovanju te tehnike in njenih članov

V počastitev praznika republi
ke 29. novembra .je občinska kon
ferenca ZSMS Tolmin v mali dvo
rani tolminske knjižnice priredila 
razstavo o ciklostilni tehniki 
«KRN» . «C-32», ki je med NOB 
delovala na Tolminskem. Tehnika 
je ob ustanovitvi — konec marca 
1943 — dobila ime Tehnika za 
sever, v novembru 1943 je bila 
preimenovana v tehniko «KRN*, 
v drugi polovici julija 1944 pa ie 
zaradi večje varnosti (konspiraci
je) dobila šifro «C-32*. Tehnika 
je bila ustanovljena na pobudo 
Ferda Kravanje - Petra Skalarja, 
sekretarja okrožnega komiteta 
KPS za Tolminsko. Na skritem 
kraju v bližini planine Golobar 
so za začetek zgradili majhno ba
rako. Tehnika «KRN» -
ima bogato zgodovino.

V mali dvorani tolminske knjiž
nice se je ob odprtju razstave 
zbralo precejšnje število mladine 
in odraslih. Drago Podobnik, pred
sednik OK ZSMS Tolmin, je v 
imenu mladinske organizacije po
zdravil prisotne borce in borke, 
ki so med NOB delali v tehniki 
«KRN» - «C-32*.

Potem je vse navzoče seznanil 
s prizadevanjem mladinske orga
nizacije, ki je sprejela v varstvo 
barako tehnike — edini še ohra
njeni partizanski objekt v tolmin
ski občini! Od leta 1962 so ta
borniki «Odreda puntarjev* začeli 
organizirano obiskovati ta kraj. 
Takrat .je tudi zaživela pobuda, 
da bo treba barako obnovita, ker 
jo je že močno načel zob časa. 
Lani so zamisel uresničili in na 
pobudo občinske konference ZSMS 
Tolmin, občinskega odbora ZZB 
NOV Tolmin, mladine in delovnih 
organizacij obnovili barako in na 
skalo pri baraki vzidali spomin
sko ploščo z napisom: «KRN», 
Partizanska tehnika 1943. Mladi
na je ob sodelovanju pripadni- 
kov-mladincev JLA očistila, ob
novila in markirala pot v teh
niko.

Ideja o prireditvi razstave je 
zaživela ob pomembni najdbi, ko 
so v Poljubinju pri Katarini Ga
bršček dobili zaboj arhiva teh
nike «KRN». Pri pregledu naj
denega arhiva so ugotovili, da bi 
marsikaj lahko uporabili za raz
stavo. Vendar je bilo tega gra
diva še premalo. Treba .je bilo 
poiskati še druge tiske, predme
te, tiskovine in fotografije, ki so 
jih hranili posamezniki in muze
ji. To nalogo je z veliko dobre 
volje prevzel Jože Cimerman, 
prejšnji sekretar občinske konfe
rence ZSMS Tolmin.

Zbral je veliko časopisov, foto
grafij in predmetov, ki so jih 
uporabljali v tehniki med NOB.

Pri ureditvi razstave je veliko 
pripomogel profesor Danilo Ze- 
ga, ki poučuje zgodovino v šol
skem centru Vojvodina v Tol
minu.

Na prvem mestu so razstavlje
ni izvodi Ljudske pravice in Slo
venskega poročevalca — Primor
ska izdaja. Zraven sta dva ročno 
tiskana lepaka, ki pojasnjujeta 
pomen partizanskega tiska za Pri
morsko med NOB.

Na zemljevidu tam zraven je 
prikazana lega tehnike «KRN». 
Zaznamovane so kurirske relejne 
postaje: P-21, P-22, P-23, P 24, 
P-25, P-26, P-27, ki .je bila viso
ko nad Drežnico in P-28 blizu 
Loga pod Mangrtom. Kurirji teh 
postaj so raznašali literaturo, bro
šuro in letake, ki je bila razmno
žena v tehniki «KRN» v Zatolmin 
za Tolmin, v Benečijo, Rezijo in 
Furlanijo v Brda. na Kobariški 
in v Bireginjski kot. na Bovško, 
del Gorenjske in na Koroško. Pre
ko kurirske karavle TV-15 je li
teratura tehnike šla celo v Fran
cijo in Španijo.

Razstavljene so povečane foto
grafije članov tehnike pri delu v 
baraki In zunaj barake. V ja
nuarju 1945 so v zgornji baraki 
delali: Jože Rutar - Kvirin, Pav

la Stres - Bogdana, Svetozar Kri
žaj . švejk, Izidor Stres - Silvo, 
Ladko Cvek - Javor, Dora Sera- 
žin - Tanja, Mirko Leban in Cvet
ko Mislej - Martin.

Kot umetniška posebnost je na 
razstavi barvna slika tehnike 
«KRN», delo že pokojnega umet
nika Rudija Kogeja, ki je po o~ 
svoboditvi živel v Tolminu.

Bogata je zbirka časopisov in 
brošur, ki so jih razmnoževali v 
tehniki «KRN*. Tako vidj obisko
valec: Ljudsko pravico, Sloven-

barake. Tako so Italijani že prvi 
mesec po ustanovitvi tehnike na
padli dne 26. aprila 1943 tabori
šče n. bataljona Severnoprimor
skega odreda na planini Golobar. 
Osebje tehnike se je moralo u- 
makniti v samotno grapo pod va
sjo Čadrg, kjer so ob Tolminki 
postavili novo barako. Na novem 
mestu so lahko nemoteno delali 
do 13, julija 1943 ko so Italijani 
napadli partizansko bolnico, ki je 
bila v bližini tehnike. Italijani so 
bili v teku enajstdnevne ofenzi-

nosti domovini Sloveniji in Jugo
slaviji in gotovost, da bomo zma
gali.

Ko so Nemci v znani ofenzivi 
dne 20. avgusta 1944 na Rdečem 
robu napadli Gregorčičevo briga
do in ji prizadejali občutne iz
gube, je bila tehnika «KRN» - 
«C-32* več dni obkoljena. Nemci 
so takrat prišli v neposredno bli
žino 70 metrov, vendar tehnike 
niso odkrili. Takrat se je osebje 
tehnike ponoči premaknilo k iz
viru Tolminke in od tam preko 
planine Debrejnšce v Tolminske 
Ravne in na staro mesto v Zn- 
dlaški grapi. Po enem tednu na
pornega hajkanja se je osebje 
vrnilo nazaj pod Rdeči rob in na
šlo barako nedotaknjeno, . m ~

Tehniko «KRN» - «C-32» je do 
17. junija 1944 vodil Mirko Sko
čir - Miško iz Zatolmina, od J8. 
junija do 24. novembra 1944 Bo
gomil Kavčič iz Tolmina, od 25. 
novembra 1944 do osvoboditve pa 
Cvetko Mislej - Martin.

Med narodnoosvobodilno borbo 
sta padla dva člana tehnike: Mir
ko Skočir . Miško, ustreljen v 
Trnovskem gozdu nekaj dni pred 
osvoboditvijo, Brdarjev Matko :z 
Zadlaza, ustreljen na Brajdi v 
Tolminu.

ANDREJ PAGON - OGAREV

in vselej svoje naloge s posnema
nja vredno vestnostjo tudi opravi. 
Gospa Lucija je že mnogo let 
odbornica SPD Tabor, poleg tega 
pa sodeluje kot šepetalka pri 
igralski skupini, ki deluje v okvi
ru tega društva. Pravzaprav je 
kot šepetalka dosegla rekord, saj 
je to nalogo začela opravljati kul 
mlada dijakinja že leta 1923 pri 
tedanjem društvu Prosveta.

Gospa Lucija bo jutri, 11. de
cembra 1978, slavila svoj 70. rojst
ni dan. Tistim, ki jo poznamo in 
pogosto srečujemo v openskem 
Prosvetnem domu ali na ulici, se 
zdi to skoraj nemogoče, saj je 
njen nastop vedno mladosten in 
prožen.

Naša slavljenka se je rodila v 
Trebčah, odkoder je bila njena 
mati, oče pa je prišel iz Gropade.
V Trebčah je preživela svoja o- 
troška leta. Tudi zato je na to 
vas še vedno navezana. «Mojih 
Trebencev ne smem nikoli poza
biti », tako mnogokrat poudari. 
Na Opčine se je njena družina 
preselila po končani prvi svetovni 
vojni in tu se je začelo njeno 
delo na kulturno-prosvetnem po
dročju. Po dokončanem šolanju 
na Čiril-Metodovi šoli v Trstu, na 
katero jo vežejo trajni spomini, 
se je zaposlila v openski lekarni.
V službo so jo bili sprejeli pred
vsem zaradi tega, ker zelo lepo 
govori slovensko, a po nekaj le
tih so jo prav zaradi tega odpus
tili. To se je zgodilo nekaj dni 
po ustrelitvi Ferda Bidovca in 
tovarišev na strelišču pri Bazo
vici. «Bidovec je bil moj sošolec», 
tako pripoveduje, «in neizmerno 
hudo mi je bilo. ko sem izvedela, 
da so ga fašisti ustrelili. Tisti 
dan sem jokala in solz nisem mo
gla prikriti niti v lekarni, kjer 
sem delala».

Tedaj so se za našo sedanjo 
slavljenko in za njeno družino za
čele težje preizkušnje. Kot že o- 
menjeno, se je poročila z dr. Se
rafom Hrovatinom, ki zaradi na
rodne zavednosti in nasprotova
nja fašizmu ni mogel delati v 
Trstu. Zaradi tega so se kasneje 
preselili v Casarso, kjer so se 
kmalu udomačili. V tem furlan
skem mestecu se je naša dana
šnja slavljenka pridružila skupi
ni <Academiuta Frlulana*. ki jo 
je vodil Pier Paolo Pasolini. pri 
kateri je sodelovala tudi kot še
petalka. Omembe vredno je tudi 
dejstvo, da je nekaj časa v tam
kajšnjem kraju njena sestra Pi
na, diplomirana violinistka, vodi
la pevski zbor «1 Fantas di Cia- 
sarsat. ' (Pina Kalc je bila mno
go let članica Opere na Reki.)

Družina dr. Hrovatina se je vr
nila na Opčine po osvoboditvi in 
tu je gospa Lucija zopet obno
vila svojo dejavnost v društvu, 
ki ga je bila morala pred mno
gimi leti prekiniti zaradi fažizma. 
Zelo srečna je bila, da je lahko 
sodelovala že pri prvih igrah, ki 
jih je openska igralska skupina 
postavila na oder v svobodi. V 
neizbrisnem spominu so ji ostale

zlasti igre «V kraljestvu palč- 
kov», cPetrčkove poslednje sa
nje*, tMiklova Zala* in druge. 
Vendar pa se prav tako rada spo
minja vseh mdaljnjih iger. še 
posebej listih, ki jih je vadila 
gledališka igralka Leli Nakrstova, 
s katero jo veže prijateljstvo še 
iz let, ko sta obiskovali Ciril- 
Metodovo šolo. tZelo me je ve
selilo, da sva se po dolgih letih 
zopet srečali prav pri mladinski 
igralski skupini našega društva*, 
tako s poudarkom pripominja.

Danes se gospa Lucija še po
sebej zavzema za razvoj plesne 
skupine najmlajših, ki deluje v 
okviru SPD Tabor. Skrbi ne manj
ka, saj gre za 72-člansko skupi
no. tTreba je skrbeti za te punč
ke», tako poudarja.

Misel o tem, kar smo delali, 
nas hranh pripominja dalje naša 
sedanja slavljenka in dodaja: 
crada bi bila še naprej med moji
mi punčkami, rada bi še naprej 
sodelovala pri igralski skupini, 
saj to hrani človeka*. In mi, ki 
jo poznamo ter cenimo, smo pre
pričani, da se bodo njene želje 
uresničile, obenem pa n ob nje
nem visokem življenjskem jubile
ju iskreno čestitamo in ji vošči
mo še mnogo osebne sreče in za
dovoljstva.

MIRKO KAPELJ
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Pismo uredništvu
Spoštovano uredništvo
Glede na članek o 50-letnikih, ki 

so se zbrali v Rovtah, v soboto, 
25. novembra, bi rada pojasnila, da 
je bila delegacija prosvetnega dru
štva iRovte-Kolonkovec* tista, ki 
je poklonila lep šop rdečih nagelj
nov in da so se poklonili tudi spo
minu padlih pred spomenikom za 
Sv. Ano, Skedenj in Kolonkovec. Ob 
zaključku so ti mladi petdesetlet
niki nabrali še 36.500 lir za zgo
raj omenjeno prosvetno društvo. 
Hvala vsem in ruisvidenje v pre
novljenih prostorih društva.

P.D. Rovte-Kolonkovec

Osebje tehnike «KRN» — «C-32» z barakami v ozadju v januarju 1944 
pod Tolminskimi Ravnami. Spodaj sedijo od leve proti desni: Jože 
Rutar — Kvirin, Dora Seražin — Tanja, Mirko Leban, s hrbtom 
proti gledalcu Cvetko Mislej — Martin, Zadaj stojijo od leve proti 
desni: Pavla Stres — Bogdana, Svetozar Križaj — Švejk, Izidor Stres
— Silvo in Ladko Cvek — Javor

ski poročevalec - Primorska iz
daja, Kmečki glas . Primorska 
izdaja, Mladino, Slovenko, Soški 
glas, glasilo XVIII. SNOUB So
ške, Mladi puntar, glasilo ZSM 
za Primorsko, Mladi rod, list za 
šolsko mladino itd. Od brošur so 
na razstavi: Naši pesniki nove
mu rodu. Partizanske pesmi, Oh 
100-letnici rojstva Josipa Jurčiča, 
Ob II. obletnici domovinske vojne 
Sovjetske zveze, Vera je v ne
varnosti itd. Naj v zvezi s temi 
tiski omenimo, da so v tehniki 
«KRN» . «C-32» od začetka apri
la 1943 do zloma fašistične Itali
je v septembru razmnožili 22 8(54 
izvddov raznih listov, brošur, le
takov in drugih tiskovin.

Razstavljena je tudi rotarka — 
nabavili so jo takrat v Gorici — 
na kateri so razmnoževali časo
pise, brošure in drugi tisk. Ro- 
tarko hrani Tolminski rnuzej. Raz
stavljeni so tudi razni klišeji.

Ob odprtju razstave so prika
zali tudi kratek barvni film, ki 
prikazuje delo mladine in voja
kov JLA pri obnavljanju poti v 
tehniko in slavnost ob odprtju 
obnovljene tehnike lanj za Dan 
mladosti.

* * •

V začetku smo omenili, da ima 
tehnika «KRN» - «C-32» bogato 
zgodovino. Osebje tehnike se je 
moralo večkrat seliti zaradi na
padov Italijanov, ki so pogosto- 
ma čistili v znanih «razstrela- 
mentih* tolminske hribe in gore, 
večkrat seliti in postavljati nove

(Foto Vinko Tavčar — Cerkno)

ve — od 13. do 24. julija 1943 
— večkrat prav v neposredni bli
žini tehnike, vendar je niso od
krili. Zaradi te obširne sovražni
kove ofenzive v tehniki njso mo
gli delati. Po končani ofenzivi so 
delali kar na prostem in so se 
zaradi varnosti večkrat preme
ščali. Čeprav v tako neugodnih 
razmerah, so v času od 24. ju
lija do 31. avgusta 1943 razmno
žili 12 številk' raznih listov: Pri
morski poročevalec, Ljudsko pra
vico, Delavsko enotnost. Kmečki 
glasi Slovenko in Mladino v skup
ni nakladi 3350 izvodov. V istem 
času so razmnožili tudi pet bro
šur v skupni nakladi 1184 izvo
dov in 16 letakov v nakladi 17.130 
izvodov. To dokazuje, kako po
žrtvovalni in del'ayni so bili par
tizanski tehniki in tiskarji. Zave
dali so se, da opravljajo veliko 
in pomembno poslanstvo s tiska
njem in širjenjem slovenske be
sede med prebivalstvom na Jol- 
minskem, v Brdih, Beneški Slo
veniji. Reziji, Furlaniji in tudi v 
delu Gorenjske in na Koroškem. 
Še posebej .na Primorskem, kjer 
je fašizem že leta 1928 zatrl vsa
ko tiskano in preganjal vsako 
slovensko spregovorjeno besedo z 
grožnjami: Qui si parla soltanto 
Titaliano! Tu se govori samo ita
lijansko. Tiskana beseda, ki je 
izšla iz partizanskih tehnik in 
tiskarn, je dala močan prispevek 
k zmagi nad nacifašizmom in 'e 
med bralci utrjevala zavest meči 
partizanske vojske, zavest pripad-
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NADALJEVANJA Z DRUGIH STRANI

51 knjig Cankarjeve založbe
(Nadaljevanje s 5. strani)

pravil, prevedel in ji napisal 
spremno besedo Frane Jerman. 
Tretji nobelovec je znani fran
coski pisatelj Andre Gide ,ki je 
prejel nagrado 1947. leta. V tej 
knjigi bodo objavljena naslednja 
Gidova dela: Zemeljska hrana, 
Nova hrana, Slabo priklenjeni Pro
metej, Nemoralnež in Vrnitev iz
gubljenega sina.

Jacinto Benevente je četrti no
belovec, ki je 1922. leta prejel to 
visoko literarno prizna .jt, za sre
čno roko, s kakršno je nadaljeval 
bleščeče izročilo španske drama
tike, V knjigi bodo objavljene šti
ri njegove komedije.

Norveški pisatelj Bjornstjerne 
Bjornson je prejel Nobelovo na
grado že leta 1903 in bo v tej zbir
ki zastopan z izbranimi novelami. 
Sesti nobelovec je 1949. leta na
grajeni ameriški pisatelj VVilliam 
Faulkner s prevodom romana Ab- 
salom, Absalom, medtem ko je 
sedmi avtor te zbirke znani poljski 
pripovednik in romanopisec Hen
rik Sienkiewicz, katerega Gospod 
Volodijovski (Mali Vitez) bo iz
šel v novem prevodu Janka Mo
dra. In končno je tu ; letošnji 
Nobelov nagrajenec Isaac Bashe- 
vis Singer, ki mu je švedska a- 
kademija podelila Nobeli vo na
grado za književnost »zaradi ob
jektivne pripovedne umetnosti, ki 
njene korenine segajo v poljsko-ži- 
dovsko kulturno tradicijo in ki 
oživlja univerzalne človc" živ
ljenjske vrednote*. Izbor iz njego
vega proznega dela bo hkrati tu
di prva predstavitev Singerja v 
slovenščini.

Med leksikalnimi izda jami. mora
mo omeniti leksikona o družboslov
ju ip matematiki, medtem ko bo
do v zbirki Priročniki izšla na
slednja dela: dr. Ljubo Grlič: Sa- 
morastle užitne rastline, Fotogra
fija, Smučanje, že tradicionalna 
Slovenska kuharica in knjiga Mar
jana in Tee Košiček: Narobe 
starši.

Končno je tu še nekaj knjig, ki 
sicer sodijo pod razno, a so vse
eno zelo zanimive. Pavla Štru
kelj je v svojem delu »Romi* na
pisala monografijo o slovenskih 
Ciganih in je knjiga nastala na 
podlagi enkratnega gradiva in o-

gromnega, napornega terenskega 
dela in arhivskih raziskav. Mono
grafija Ramovš - Ravnikar »Slo
venski ljudski plesi* prinaša stro
koven opis doslej zabeleženih slo
venskih ljudskih plesov z ustrez
no glasbeno spremljavo in hkrati 
tudi podroben opis kinetografije 
— mednarodnega zapisovalnega si
stema gibanja. V celoti je v delu 
opisanih in predstavljenih okrog 
sto slovenskih ljudskih plesov.

In končno je treba še omeniti 
delo Vladimira Mušiča »Urbani
zem — bajke in resničnost*, ki 
predstavlja obsežen izbor razprav, 
študij in esejev in prinaša, kot 
pravi podnaslov knjige, zapise na 
robu dvajsetletnega razvoja naše
ga prostorskega načrtovanja.

Za medzaložniški podvig sloven
ske žepne knjige pa je Cankarje
va založba pripravila že znano de
lo ameriškega publicista Williama 
Craiga »Bitka za Stalingrad* in 
zbirko psihološko pronicljivih in 
humornih zgodb Žarka Petana pod 
naslovom »Nebo na kvadrate*, ki 
se dogajajo v nenavadnem prosto
ru: v zaporih. Avtor z zanesljivo, 
čeprav skopo risbo skicira zapor
nike, njihove medsebojne odnose, 
del njihove preteklosti in vero
vanj v prihodnost. Ne zanima 
ga vzrok aresta, v ospredju je ski
ca posameznih obrazov in njiho
va skupna povezanost v želji ži
vet: in preživeti zaporniško življe
nje. Petanov humor je tokrat dru
gačen: manj aforističen, nič sar
kastičen, nekako zemeljski, člo
veški.

Takšen je torej okvirni založni
ški program Cankarjeve založbe 
iz Ljubljane za prihodnje 1979. leto.

Slovenski učbeniki
(Nadaljevanje s 5. strani)

v svoji monografiji obdelal, navaja 
pisatelj tudi 178 biografskih in bib
liografskih podatkov, kar izdatno 
prispeva h kvaliteti nad 800 strani 
obsegajočega teksta. Od primor
skih avtorjev navaja podatke za 
naslednje sestavljavce beril: Ivan 
Germek, Ferdo Kleinmayr, Franc 
Ločniškar, Leopold Paljk, Mara

Samsa, Fran Gabršek, Engelbert 
Gangl, Maks Josin, Anton Razin
ger: (mnoge, ki niso navedeni v 
razpravi Ivana Andoljška, navaja 
v svojem delu «Vrsta skozi čas*, 
ki ga je lani objavljal Primorski 
dnevnik, Andrej šavii).

Delo Ivana Andoljška je bogat 
prispevek slovenski kulturni zgo
dovini, katere pomemben delež so 
tudi primorsko šolstvo in prizade
vanja primorskih kulturnih delav
cev. Trodelno monografijo »Naš za
četni bralni pouk in učbeniki zanj* 
dobite pri DDU Univerzum, Ljub
ljana, Parmova 39.

I Aljoša Žerjal
(Nadaljevanje s 6. strani)

rjalu iz Trsta (za film Firence) 
za ljubezen in Inteligenco, vred
no avtentičnega Florentinca, s ka
terima je avtor, Tržačan, znal 
interpretirati s podobami polnimi 
poezije, naše mesto.* Zato je tudi 
kritik v tamkajšnjem dnevniku 
zapisal: »Spevno zračen sprehod 
po ulicah, trgih, spomenikih, uje
tih s še nedolžnim in ne priu
čenim turistovim očesom ob nje
govem prihodu v mesto. Občudo
vati je treba avtorjevo srečno 
sensibilnost, njegov pristen duh 
opazovanja, lastnosti, ki so Že 
rjalu omogočile, da .ie v neke 
vrste filmanem dnevniku nabral 
toliko živih in sugestivnih vtisov *

Film je v barvah in traja 22 
minut.

Kdaj bomo zadnja dva žerja- 
lova izdelka videli tudi v na
šem slovenskem tržaškem krogu? 
Morda kmalu v novem letu v 
Slovenskem klubu. Vendar ne sa
ma. Žerjal nam, kot je zaupal, 
pripravlja skupno z njima še dru
ge za celovečerni program. TaKo 
nam bo posredoval film s poime
novanja trebenske šole po Pinku 
Tomažiču, plesni insert skupine 
»Stu ledi*, nekaj telovadbe z zad
njega svetovnega prvenstva ia 
kar mu bo uspelo rešiti s film 
skih posnetkov z zadnjega poto
vanja v Južno Ameriko v Ekva
dor. Toda vse te filme mora še 
montirati.

In potem .ie tu še velik, ambi
ciozen načrt, za zdaj skrivnosten, 
kot zna biti skrivnosten Žerjal 
pred vsakim svojim novim sno
vanjem.
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NA TELEVIZIJSKIH ZASLONIH

COMENCINIJEVO TV DELO 0 LJUBEZNI V ITALIJI
Posrečen poskus: česar avtorju ni dovolil film, mu je omogočila televizija
V svojem najbolj didaskaličnem, 

čeprav ne najbolj posrečenem de
lu, je Francois Truffaut skušal od
govoriti na vprašanje, zakaj je 
ljubezen tako osrednja filmska 
situacija. Govorim o filmu «La 
nuit americaine» (Efjetto notte), 
kjer so protagonisti, osebe iz film
skega sveta, odgovarjali na to 
vprašanje s precej banalnimi psi
hološkimi avtoanalizami. Toda pra
vi (Truffautov) odgovor naj bi bil 
v zamisli filma, oziroma v naslo
vu samem: «Ameriška noč» je tisti 
efekt, preko katerega se prizori, ki 
so posneti podnevi, zdijo nočni. 
Ko bi film ne razpolagal s tem 
efektom, bi si ga res moral na kak 
način zamisliti, zato da ekspliciti- 
ra svojo ontološko perverznost v 
odnos:: do realnosti. Saj je prvotna 
in neizogibna uporaba tega efekta 
v tem, kar se dogaja med sne
manjem in projekcijo in česar na 
platnu ne vidimo, v negativu, ki 
mu lahko le kompleksni kemijsko- 
fizični postopek (ponatis kopije in 
njena projekcija) daje vtis neneh
nega oživljanja.

Nenehno oživljanje nečesa, kar 
je že mrtvo, je pač bistvena iluzi
ja filma. Gre tudi za oživljanje gi
banja iz slik, ki obstajajo le sta
tično ločene med sabo. Ta lažni 
dokumentarni značaj filma se lah
ko zpopravi* s poudarkom njego
vega ekranskega življenja.

Kako naj bi se torej film izognil 
potrebi, da spregovori neizreklji- 
vost govora o ljubezni, da jo na 
platnu prikaže bodisi kot sled ne
česa, kar *res» obstaja, bodisi kot 
projekcijo samega gledalčevega od
nosa do ekrana? Dobimo tako dva 
ekstrema filma o ljubezni: v prvem 
primeru pornografski film, ki teži 
k popolni reprodukciji spolnega 
dejanja, a lahko obstaja le, koli
kor kamuflira svoj ponavljalni in 
smrtonosni dokumentarni temelj s 
kodificiranjem objektiviranih gle
dalčevih pričakovanj; v drugem 
pa melodrama, ki ne more uresni
čiti svojih najglobljih želja že zato, 
ker sta si ekran in gledalec v 
nepremostljivem polju - protipolju.

Žal pa dc nošnji italijanski film 
ne seže ne po eni ne po drugi od 
teh skrajnih in po svoje pogumnih 
rešitev. Obe prehajata v omilje
ni obliki v sredinsko zvrst kome
dije «po italijansko», v kateri se 
nevtralizirajo vsi žanri. Najpo- 
r.embnejša predstavnika te kome
dije sta Dino Risi in Luigi Comen- 
cini, in pri obeh se na povsem raz
lična načina melodrama skuša po
vrniti, v prvem primeru kot tve
ganje radikalizacije komedijskih 
stereotipov, pri Comenciniju pa 
kot erupcija «osebnega» nad dolž
nostjo popularnosti, ki jo je le v 
začetkih svoje režiserske kariere 
(v «melodramskih» 50. letih) avtor 
lahko spajal s svojimi globljimi 
zanimanji — a tudi takrat mu je 
nekaj križalo pot, neorealizem in 
njegove realistične goljufije.

Comencini je nujno potreboval 
neki drugi medij, da se posveti 
svojim zanimanjem. Česar mu ni 
omogočal film, mu dovoljuje tele
vizija, za katero je že napravil od
dajo «1 bambini e noi», sedaj pa 
še *L'amore in Italia*, ki se raz
vija v petih nadaljevanjih ob so
botah na prvi televizijski mreži.

Zato ne mislim, da se je v teh 
televizijskih delih Comencini po
klonil kaki dokumentarni resnobno
sti: družbeno zanimanje in potreba 
po široki komunikaciji mu nista 
bi’ nikdar tuja. Poleg tega pa je 
razvil, kar mu je lahko televizijski 
medij bistvenega nudil z ozirom na 
film. Televizijska slika teži k ne
posredni reprodukciji vsakdanjosti. 
Govoriti o ljubezni na televiziji po
meni torej: postaviti pred kamero 
ljudi, ki dobesedno govorijo o la
stnih izkušnjah. Brez kodifikacij 
pornografske in melodramske sli
ke. In vendar, poleg govora teh 
oseb prisostvujemo tgovoru» televi
zijske slike, čeprav ta govor pre
pušča osrednjo vlogo onemu, z raz
liko od tega, kar se dogaja v fil
mu. Neizogibno pa je, da se vzpo
stavi kak odnos med osebami in 
ambientom, v katerem mm govo
rijo, med osebo in osebo, med o- 
sebo in kamero. ..

Ali bolje: odpade em izmed zna
čilnosti tega govora, njegovo pre
vajanje realnega v simboliko, nje

gov poskus obvladanja tega, kar 
se imenuje ljubezenski odnos. To 
je pač problem in utvara filma: 
zato je eno izmed najpomembnej
ših del v filmski zgodovini Fi
scherjev *The Mummp* (La mum- 
mia), ki smo ga gledali v ponede
ljek po televiziji in v katerem po
gled in časovnost nenehno prema
gujeta oživljajoče iluzije besede. 
Ali ni Bazin zasledil v mumifi
kaciji starih Egipčanov prvotni 
smisel filma?

Od ljubezenskega govora pa se 
ohranja in ovrednoti pri televiziji 
izločenost iz realnega. Osebe nam 
govorijo o lastnem ljubezenskem 
življenju, ki ostaja povsem izven 
kadra. . . niti ne, saj je tudi abso
lutnost izven - kadra filmska last
nost, pri televiziji ga vsakdanjost 
slika vendar nekako vsrka in s 
tem omili. -V Comencinijevi oddaji, 
ki je nenehno zanimiva, so zato

še posebno presunljivi prizori, ki 
skoraj silijo v zadrego, tisti, pri 
katerih se želja preveč vsiljuje v 
vsakdanjost (n.pr., v drugem na
daljevanju, epizoda dveh cljubim- 
cev> v umobolnici).

Pred nedavnim je v Franciji iz
šla čudovita knjiga Rolanda Bar- 
thesa rFragments d’un discours a- 
moureux», ki je hotela opozoriti 
na to, da je ostal ljubezenski go
vor. govor zaljubljenca za današnjo 
kulturo obscenost, kar sploh ni več 
govor o spolu. Uglednost avtorja 
je kratkoročno vrecej vplivala na 
to stanje, saj je tudi *najresnejši» 
in molitičnh tist vsestransko od
kril «privatnost». Comencinijeva 
oddaja pripomore temu zanimanju.

Comenciniju poskus uspe pred
vsem zato, ker se izogne vsaki 
težnji po neposredni mizansceni 
realnosti, ki je tudi ena izmed že
lja zaljubljenca. Avtor stopa v ka

der le kot oseba, ki inte:vjuvu lju
di, ki jih je izbral in katerih izja
ve bo potem montiral: gre seveda 
za odločilno vlogo, ki je pa bistve
no različna od filmske mizanscene.

Televizijska oddaja, in še poseb
no ko je v nadaljevanjih, se mora 
sprijazniti še z drugim dejstvom, 
ki gre v obratno smer z ozirom na 
filmski spektakel. Medtem ko se 
mota pri tem gledalec prepustiti 
govoru ekrana, njegovi očarujoči 
komunikaciji (in ne mislim seveda, 
d.i se ji je treba upirati), je televi
zijski gledalec bolj prost. Recimo 
na primer, da ga Comencinijeva 
oddaja zelo zanima, in da se kljub 
temu odpove enemu od nadalje
vanj, ker se raje ustavi z ljublje
no osebo: ne le da to ne bi bilo 
travmatično (kot v primeru filma), 
pač pa bi celo potrdilo značilnost 
oddaje.

SERGIJ GRMEK

Razvitje društvenega praporu: domača mladinka pripenja trak

Otroci iz osnovne šole s celodnevnim poukom so zapeli narodne pesmi
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Ob desetletnici PZ «Fran Venturini» - Domjo

Predsedniki koordinacijskega odbora dolinske občine in ŠD Brega čestitajo predsedniku PD »Venturini*

Nedelja, 10. decembra 1978 Ponedeljek, 11. decembra 1978
TRST A

8.00. 11.00, 12.00, 14.00, 19.00 Po
ročila; 8.15 Dobro j ro po na
še; 8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 
Maša; 9.45 Nediški zvon, oddaja o 
Benečiji; 10.15 Vedri zvoki; 10.30 
Danes obiščemo Zagradec; 11.05 
Mladinski oder: Pika Nogavička;
11.35 Nabožna glasba; 12.15 Glas
ba po željah; 13.00 Ljudje pred 
mikrofonom; 13.20 Poslušajmo 
spet; 15.00 Nedeljsko popoldne.

KOPER
6.30, 7.30, 10.30, 12.30,13.30,14.30,

20.30 Poročila; 6.05 in 7.00 Glas
ba za dobro jutro; 8.30 V nede
ljo z G. Pagano; 9.15 Gruppa Li- 
bertas; 9.30 Pisma L :cianu; 10.00 
Z nami je . . .; 10.15 Glasbeni por
tret; 10.32 šest minut poznavalca;
10.40 Glasba in nasveti; 11.00 Do
godki in odmevi; 11.30 Kim, svet 
mladih; 12.00 Pogovor s poslušal
ci; 12.10 Glasba po željah; 12.40 
Pičice na i; 14.00 Avto story;
14.30 Najpopularnejše popevke te
dna; 15.00 Posebna oddaja iz Fur
lanije; 15.15 Popevke iz Brazi
lije; 15.30 Folk glasba; 16.00 Jaz 
poslušam, si poriušaš; 16.30 So
sednji kraji in ljudje; 16.50 in
17.45 Od hiše do hiše. glasba, na
sveti, reportaže; 18.30 Nedelja na 
športnih igriščih; 17.30 Primorski 
dnevnik; 20.00 Orkestralna pano
rama.

RADIO 1
8.00, 10.00, 13.00, 17.00, 19.00,

21.00, 23.00 Poročila; 6.00 Glasbe
no prebujanje; 6.30 Prostor za hu
mor; 9.10 Katoliški svet; 9.30 Ma
ša; 10.20 Barok v Rimu; 11.00 Jaz 
Protagonist; 11.45 Program z En- 
zom Jannaccijem; 12.25 RaOy s 
Franco Valeri; 13.30 «11 Calde- 
rone», pisan spored; 14.15 športne 
vesti, quizi; 20.05 Suor Angelica, 
opera in Gloria, lirična drama; 
23.08 Lahko noč . ..

RADIO 2
7.30, 8.30, 9.30, 11.30, 16.25, 19.30,

22.30 Poročila; 6.00 Oni drugi dan;
8.15 Nabožna oddaja; 9.35 «Gran 
Varieta* z G. Bramierijem; 11.00 
Zabavni program; 12.00 Šport;
12.45 II gambero, kvizi narobe;
13.40 Romanca; 14.30 Športna ne-

LJUBLJANA

TRST A
7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.30, 13.00,

14.00, 15.30, 17.00, 18.00, 19.00 Po
ročila; 7.20 Dobro jutro po naše;
8.05 Prijateljsko iz studia 2; 9.05 
V svetu jugoslov. lahke glasbe;
9.30 Psihologija predšolskega o- 
troka; 9.45 Ritmična glasba; 10.05 
Koncert; 11.00 Odlomki iz Svevo- 
ve proze; 11.35 Plošča dneva;
12.00 Kdo je na vrsti?; 12.20 Ve
sela glasba; 13.15 Naša pesem;
14.10 Kulturna beležnica; 14.20 
Glasbeni ping pong; 16.30 Glas
bena panorama; 17.05 Koncert Slo
venskega okteta; 18.05 Čas in 
družba; 18.20 Za ljubitelje operne 
glasbe.

KOPER
7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30,

13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30,
19.30, 20.30, 21.30, 22.30 Poročila;
6.05 Glasba za dobro jutro; 8.32 
Orkestralne miniature; 9.15 Or
kester Hugo Strasser; 9.32 Lucia- 
novi dopisniki; 10.00 Z nami je...;
10.10 Življenje v šoli; 10.40 Glas
ba in nasveti; 11.00 Kim, svet 
mladih; 11.32 Poslušajmo jih sku
paj; 12.00 Na prvi strani; 12.05 
Glasba po željah; 14.00 Športne 
vesti; 14.10 Plošče; 14.33 Valčki, 
polke in mazurke; 15.00 Šola;
15.20 Orkester Saury; 15.40 Mini 
juke box; 16.05 Orkester La Ve
ra Romagna; 16.40 Glasbeni no
tes; 17.00 Ob petih popoldne: 17.30 
Primorski dnevnik; 18.00 Glasbe
ni koktail; 18.35 Ženski in meša
ni zbor iz Divače; 20.00 Srečanje 
z našimi pevci; 20.32 Rock party;
21.00 Plošče; 21.32 Operna glas
ba; 22.45 Pop jazz.

RADIO 1
7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 14.00,

15.00, 17.00, 19.00, 21.00, 23.00 Po
ročila; 6.00 Glasbeno prebujanje;
7.30 Jutranja glasba; 9.00 in 10.35 
Radio anch'io; 11.30 Končr.o pone
deljek: 12.05 in 13.30 Vi in jaz;
14.05 Plošče; 14.30 Ital. ljudski 
običaji in glasba; 15.05 Rally;
15.30 Popoldanska radijska sreča
nja; 16.35 Protagonist resne glas
be; 17.05 Srečanje z Vascom Ros
sijem; 17.20 Srečanja s sodobni
mi pisatelji; 17.50 Kdo, kako, kje, 
kdaj?; 18.35 Castigat ridendo mo
reš — satira; 19.35 «La Verdea», 
povest; 20.00 Jutrišnja Evropa;
20.35 «Combinazione suono».

delja; 15.20 Pisan spored; 16.30 
Šport; 21.00 Spazio X, glasba za 
vsakogar; 22.45 Lahko noč Ev
ropa.

6.00, 7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 12.00,
14.00, 19.00, 22.00 Poročila; 6.00 
Vremenska napoved; 16.15 Danes 
je nedelja; 7.30 Zdravo, tovariši 
vojaki!: 8.07 Radijska igra za o- 
troke; 8.52 Skladbe za mladino;
9.05 Še pomnite, tovariši. . .; 10.05 
«Kar znaš, to veljaš*; 11.05 Po
govor s poslušalci; 11.15 Poslu
šalci čestitajo in pozdravljajo;
13.20 Za kmetijske proizvajalce;
13.45 Orkester Hovvard Hawks;
14.05 - 18.50 Nedeljsko popoldne;
17.50 - 18.41 Radijska igra: Križar
jenje po Atlantiku; 19.35 Lahko 
noč, otroci!; 19.45 Glasbene raz
glednice; 20.00 V nedeljo zvečer;
22.20 Glasbena tribuna mladih — 
Rovinj 78; 23.05 Literarni noktur
no; 23.15 Plesna glasba za vas.

LJUBLJANA
6.00, 7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00,

12.00, 13.00, 14.00, 17.00, 20.00 Po
ročila; 6.20 Rekreacija; 6.30 Vre
menska napoved; 6.50 Dobro ju
tro, otroci!; 8.08 Glasbena mati
neja; 9.05 Ringaraja; 9.20 Pesmi
ca za mlade risarje in pozdravi;
9.40 Vedre melodije; 10.15 - 11.00 
Kdaj, kam, kako in po čem?;
10.45 Turistični napotki; 11.03 Za 
vsakogar nekaj...; 12.10 Veliki re
vijski orkestri; 1?.3Q Kmetijski 
nasveti; 12.40 Pihalne godbe; 13.00 
Danes ob 13.; 13.30 Priporočajo 
vam...; 14.05 Primorska poje 78;
14.30 Poslušalci čestitajo in po
zdravljajo; 15.00 Dogodki in od
mevi; 15.30 Glasbeni intermezzo;
15.45 Kulturna kronika; 16.00 »Vr
tiljak*; 17.00 Studio od 17.; 18.05 
Izročila tisočletij; 18.25 Zvočni 
signali; 19.35 Lahko noč, otroci!;
19.45 Minute z Blejskim kvinte
tom; 20.00 Kulturni globus; 20.10 
Operne aktualnosti; 22.20 Popev
ke; 23.05 Literarni noktun.o.

Nedelja, 10. decembra 1978 Ponedeljek, 11. decembra 1978
ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

11.00 Maša
11.55 Nedeljska srečanja
12.30 Kmetijstvo jutri 

dokumentarec
13.00 Dnevnik — Ob 13. uri
13.30 Dnevnik 1 — Vesti
14.00 V teku nedelje ...
14.15 Športne vesti
14.20 Predstavitev oddaje: 

lo e la befana
15.15 športne vesti
15.20 Film «1 diamanti del preši- 

dente»
16.30 šport — 90. minuta
17.00 lo e la befana
18.55 Ital. nogometno prvenstvo
20.00 DNEVNIK
20.40 Onečasti očeta — 2. nadalj.
21.45 Športna nedelja
22.45 Napoved programov za pri

hodnje dni

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanai

12.30 Argumenti — Energija za 
dočnost

13.00 Knjižne novosti
13.25 Vremenska slika
13.30 Dnevnik
14.00 Posebna oddaja iz Pana

Drugi kanal
12.15 Napoved programov za pri

hodnje dni
12.30 Risani filmi
13.00 DNEVNIK 2 — Ob 13. uri
13.30 Ona druga nedelja
15.15 Dnevnik 2
16.30 Popoldanski spored z G. Al- 

bertazzijem
Gledališče, opera, balet

18.15 Polčas nogometne tekme
18.55 TV film

<SWAI squadra speciale an- 
iicrimine»

19.50 Dnevnik 2 — Odprti studio
20.40 Spored z Massimom Ranie- 

rijem
21.45 Dossier
22.40 Dnevnik
22.55 Schubertove skladbe

JUGOSLOVANSKA TV
Ljubljana

8.10 Za nedeljsko dobro jutro: 
Pevski tabor 78

8.40 Pregled sporeda
9.00 D. Susič: Odborniki, nani

zanka
9.35 Čebelica Maja

10.00 Skrivnost pletenega koša
10.30 Bratislava: Svetovno roko

metno prvenstvo za ženske 
Jugoslavija — Madžarska

11.40 Kaj vemo o nečutnem zazna
vanju

13.20 Veseli tobogan: Kamnik
14.20 Dosje našega časa: Leto 1958
15.25 Republiško prvenstvo v bad

mintonu
16.15 Revolucija in glasba
17.15 športna poročila
17.20 Moda za vas
17.30 Delegacija, film
19.10 Risanka
19.30 Dnevnik
21.50 Smuk za moške, filmski 

zapisi
22.00 Športni pregled

Koper '■ """'no!:.- ■ *;1

18.30 Moški smuk iz Val dTsera
19.30 Otroški kotiček
20.00 Pregled programa za nasled

nji teden
20.15 Stičišče'
20.35 Samsko življenje — film
22.00 Glasbena oddaja

Zagreb
15.35 Nedeljsko popoldne
20.40 Potovanja
21.15 Dokumentarni film

ŠVICA
19.20 Glasbena oddaja
20.00 Risanke
20.45 Film

menta
15.25 Jezik za vsakogar: 

Italijanščina
17.00 «Zmaj», risani film
17.40 V spomin Ignazia Silonejj*
17.55 Glasbeno srečanje: Andre 

Lo Vecchio
18.20 Argumenti: V svetu gob
18.50 Osmi dan
19.20 Woobinda, TV film
19.45 Almanah, Vremenska sllt“
20.00 Dnevnik
20.40 «A sud-ovest di Sonora»,11UU
22.25 Akvarij 

Ob koncu Dnevnik, Danes 
parlamentu in Vremen** 
slika
Drugi kanal

12.30 Vidim, slišim, govorim
13.00 Dnevnik — Ob 13. uri
13.30 Vzgoja in dežele .
17.05 «Zum, beli delfin*
17.20 «Clown»
17.30 Spazio dispari
18.00 Vzgojna TV drugih držav
18.30 Iz parlamenta 

Dnevnik 2 in Šport
18.50 Programi pristopanja
19.05 Kvartet Cetra ,.
19.45 Dnevnik 2 — Odprti studiu
20.40 Nero Wolfe rCircuito chius 

detektivka
21.40 Po koncilu (2. oddaja)
22.40 Protestantstvo 

Ob koncu Dnevnik
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana ...

9.00, 10.00, 11.10, 16.00 - TV v sok
16.15 Kmetijska oddaja
17.15 Poročila
17.20 Čarobna žoga ,
17.35 Kaj vem o ..., dokument-

film
18.00 Obzornik
18.10 Prometni nasveti
18.20 Spekter: Ultrazvok v diagn°' 

stiki
18.30 Šola smučanja
18.45 Mladi za mlade
19.15 Risanka
19.30 Dnevnik .
20.00 Z. Skro\vronski: Mojsw<

poljska drama
21.15 Kulturne diagonale
21.55 Dnevnik .
22.10 Mozaik kratkega filma: Zla* 

orožje
Koper

20.00 Otroški kotiček
20.15 Dnevnik .
20.35 V tropskem gozdu: Življenj'

ski krogi •
21.05 TV drama: Dolgo potovanji

v bela ..
22.35 Plesni večer: Don Huan i*

Zarise, Nurejev: Baletni*
sem
Zagreb

18.15 Izobraževalna oddaja
18.45 Mladi za mlade
19.30 Dnevnik
20.00 Sodite mi, TV drama
21.35 Glasbeni trenutek
21.40 Kultura v objektivu

ŠVICA
17.55 Otroški filmi
19.05 Uresničene sanje, film
22.20 Zdravstvo danes

JUGOSLOVANSKA TELEVIZUA OD 12. DO 16. DECEMBRA 1978
TOREK, 12. decembra 

8.45, 10.00, 14.45, 16.30 Šola; 17.25 
Dnevnik; 17.30 Glasbeni pejsaži Sr
bije: Mačva; 18.00 Obzornik; 18.10 
Otroška oddaja; 18.4r Trimska te
levizija; 19.30 Dnevnik; 20.00 Želje 
in stvarnost; 20.55 Stendhal: Lu- 
cien Leuvven, nadaljev.; 21.45 
Dnevnik; 22.00 Razvoj popularne 
glasbe.

KOPER
19.30 Otroszi kotiček; 20.15 

Dnevnik; 20.35 Aktualna tema;
21.35 Noči in dnevi: In potem pri
de noč; 22.20 Narodna glasba: 
Poljska.

SREDA, 13. decembra 
8.24 Šola; 9.25 Slalom za moške, 

prenos iz M. di Campiglio; 9.55 
Kongres ZSM Jugoslavije; 14.35 
Slalom za moške; 16.05 Dnevnik;
16.10 Z besedo in sliko: Lisjak na 
Boču; 16.25 Londonska narodna

galerija; 16.50 Obzornik; 17.00 Ko
šarka: Iskra Olimpija - Bosna;
18.30 Puntarska pesem; 19.10 Ri
sanka; 19.30 Dnevnik; 20.00 Film 
tedna: Sonce «0»; 21.40 Filmski 
dnevi Kartagina '78; 22.25 Dnev
nik.

KOPER
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik;

20.25 Imam dve mami in dva oče
ta, film; 22.05 Košarka: Iskra O- 
limpija - Bosna.

ČETRTEK, 14. decembra 
8.55, 10.00, 10.30 Šola; 13.25 in

15.30 Slalom za moške, prenos iz 
M. di Campiglio; 16.30 Šole: 17.25 
Poročila: 17.30 S. Reisner: Saj si 
vendar punca; 17.55 Obzorn' ;
18.05 Stare japonske pravljice;
18.20 Nirakongo, dokum.; 19.10 Ri
sanka; 19.30 Dnevnik; 20.05 V ži
vo: Med lju.mi živeti; 22.30 Po
ročila s kongresa ZSMJ.

KOPER
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik;

20.35 Osamljena zvezda, film; 22.05 
Dokumentarna oddaja; Dovolj je 
hoteli; 22.35 Slovenski rok ’"7.

PETEK, 15. decembra
9.00. 10.00, 15.00 šola; 16.35 Po

ročila; 16.40 Zverinice iz Rezije;
17.00 Poročila s kongresa ZS’ Ju
goslavije; 17.40 Mathis, mlad. na
daljevanka; 18.C J Obzornik; 18.10 
Pevski tabor '78; 18.40 Lang tang, 
narodni park centralne Himalaje;
19.10 Risanka; 19.30 Dnevnik; 20.00 
Glasbena risank:; 21.05 Razgledi;
21.40 Dnevnik- 21.55 Baretta, se- 
rijsiri film.

KOPER
20.00 Otroški kotiček, risanke;

20.15 Dnevnik; 20.35 Pokvarjenost 
v mestu, film; 22.05 Ekonomska 
poročila; 22.50 Zakladi Britanske
ga muzeja, dok.

SOBOTA, 16. decembra
8.00 Poročila; 8.05 Stare jap°n; 

ske pravljice; 8.20 Čarobna žog8'
8.35 Z besedo in sliko; 8.50 S. Ke
sner: Saj si vendar punca, nad8.

ia: 9.«1 jev.; 9.15 Otroška oddaja, . 
Romunski či'vek; 10.35 Geogr® , 
ja; 11.05 Noči in dnevi; 11.55 Srnu 
za moške, prenos iz Val Garden;
16.00 Vaterpolo; 17.00 Kosar*8; ™ n/r.inoel1K35 Obzornik; 18.45 MupPjjj
show; 19.30 Dnevnik; 20.00
Shakespeare — TV naJaljev’:
20.55 Point Blanck, film; 
Poročila.

KOPER
18.uO Košarke: Crvena zvezda 

Partizan; 19') Otroški k Aice*-
20.00 Risanka; 20.15 Dnevnik; 
Mladi advokati: A. Silver-an n* 
preizkušnji; 21.25 Dosje nases 
časa: leto 1958; 12.30 Vodja m8 
fije, film.

MIŠKO KRANJEC

Nekoč bo lepše
(Dve povesti)

63.

Vojna je prišla in je prinesla okupacijo. Suhadolca 
je presenetilo, ker on je mislil, da bo vse v redu, ce 
se ljudje ne bodo borili. Jugoslavija je strnila kakor na
lašč prav po njegovih željah. Ko pa je že bilo tako, se 
je Suhadolc moral naprej tolažiti in si opravičevati:

»Glavno, da ni vojne. Z vsem drugim bo že kako. 
Ni hudič, da ne bi tudi okupacije bilo nekoč konec. Mo
rebiti se bo dalo pod njo živeti kakor prej. Konec koncev 
garaš istemu gospodarju, le davke, sploh denar — pobere 
zdaj ta, zdaj druga država. Od tistega, kar pobere 
država, revež tako ni nikdar nič imel.« Ostal je zado
voljen v svojem skladišču.

Vojna se je šele začenjala. Prenesla se je v gore. Kar 
naprej se je govorilo o nekih partizanih, ki so Jožeta Su
hadolca že kar jezili, ker «... to nikomur ne koristi, ško
duje nam pa lahko vsem!«, je dejal in nato še dodal 
samozadovoljno: «Dobro, da sem tu v skladišču. Svoje 
delo bom opravljal, vse drugo mi ni mar. Vojna in jaz 
si bova ostala daleč vsaksebi. Mi mali ljudje nimamo 
pri njej kaj iskati. Če Rusi ne bodo opravili z Nemci, mi 
tu jim tudi ne bomo kos. Italijanom pa tudi ne, dokler 
jih bo Nemec ščitil.*

Za tako »koristno* modrost Jožeta Suhadolca se očit
no nihče ni zmenil, čeprav ni bil sam, ki je tako mislil. 
Se več: vojna je pljusknila tudi v njegovo od sveta od
maknjeno skladišče. Nekega dne je odkril prav v tem 
»njegovem« skladišču sestanek štrih ljudi iz podjetja. Po
znal jih je. Naj se je še tako delal neumnega, je vedel, 
kaj počnejo. Zato jim je rekel: «Ničesar nisem videl, ni
česar ne vem. Le prosim vas, da skladišče pustite pri 
miru!« — »Ne boš, Jože!« mu je odvrnil eden od njih. 
»Videl si in veš. Zato boš. molčal, če ti je življenje dra
go. Če boš ti nas, bodo naši tebe. časi so taki, da se 
prodaja glava za glavo!« — »Molčati znam,« je rekel 
Jože Suhadolc. «Skladišča pa ne dam, nikdar ne, zapo
mnite si!« — »Na cesti ne moremo,« so rekli. «Zato bomo 
kar tu v skladišču.«

Zapletal se je čedalje bolj v to »prekleto skladiščno 
stvar«, kakor jo je on imenoval. Ko so dva od onih šti
rih. ki jih je bil zalotil, ujeli in ju poslali v taborišče, 
dva pa sta jo ob pravem času zmaknila in odšla v par
tizane, je moral Jože Suhadolc postati »skladiščnik« še 
za partizansko skladišče. Nekdo od organiziranih, ki jih 
je bojda bilo mnogo v Ljubljani, je prišel k njemu in mu 
kratko malo dejal v čudnem jeziku, lči ni dopuščal ugo
vorov: »Poslej boste vi odgovarjali za skladišče. Vemo, da 
ste pošten in naš. Povrhu vam podjetnik popolnoma zaupa.«

»Mar naj izrabljam njegovo zaupanje?« se je upiral 
Suhadolc.

»Kaj pa drugega?« je menil oni. »Mar mu boste pove
dali? Potem je že bolje, da sami greste na kvesturo in 
prijavite.«

»Ne, tega ne bi storil, četudi bi moral zgubiti glavo,* 
je dejal in hotel pokazati nekaj ponosa.

»Potem je že laže, da skladišče dobro čuvate,« mu je 
pritrdil oni.

Ni se vdal iz kakšne posebne, visoke zavesti. Ne, kaj 
takega si Suhadolc ni nikdar domišljal. Hotel je leno v 
miru živeti, daleč stran od vsega. Po nesreči se je zapletel 
v stvar. Toda njegova človeška zavest je bila vendar to
likšna, da tudi za ceno svoje glave ne bi izdal nikogar; to 
so bili konec koncev takšni ljudje kot on, le da so se za
vestno borili za neke cilje. Ti cilji pa so bili njemu vendar
le znani: osvoboditev domovine. On se za kaj takega res 
da ni boril, toda cenil, spoštoval je ljudi, ki so imeli to 
zavest. Slovenija, kjer se zdaj ošabno vedejo Lahi in Švabi, 
je bila njegova domovina. Pojem »domovina« mu ni bil 
tuj. V tej domovini je zrasel, z njo se je neločljivo spojil.

Tako je Jože Suhadolc postal kaj čuden »skladiščnik«, 
ki ga vsi ti ljudje niso več niti spraševali, kaj hoče in česa 
ne. Niti ni vedel, kaj vse čuva. Romalo je v skladišče in iz 
njega. Pripravljal je skrivališča, skrbel, da tudi najbolj paz
ljivo oko ne bi ničesar odkrilo. »Vidite,« mu je nekoč eden 
od organizatorjev dejal zaupno, «kako lepo gre vse. Vemo, 
da ste pošten in da ste naš. Podjetnik pa vam popolnoma 
zaupa,« se je nasmehnil.

Podjetnik mu je res popolnoma zaupal, kar mu je tudi 
povedal, ko so tista prva dva iz njegovega podjetja zaprli: 
Nisem si mislil, da imam tak gnoj v podjetju. Vam Suha
dolc, zaupam. Družino imate in vem, da vam je ta bolj pri 
srcu, kakor banditi v gorah in tu v mestu! Bodite pametni, 
ne imejte nič z njimi! Nemci bodo to bando strli. Premagali 
bodo ves svet in vsemu vladali. Mislite na to, da bodo oni 
in tisti, ki so z njimi, delili službe in kruh! Mi smo z 
njimi, Suhadolci*.

»Da«, je kimal Suhadolc. »Kaj bi se mi reveži z njin1 l!*'

Tako je podjetnika lepo uspaval, kolikor se ta ni sa,n’
Sicer pa Suhadolcu niti na misel ni prišlo, da bi 

odločal. Zdelo se mu je, da je že naprej odločeno, ka’ 11 
kako. Tako rekoč usojeno. Ker kako bi se sicer tako 11 ^ 
vsem lepem zapletel v vso to stvar in se zapletel še lia 
prej? Njegovo srce je živelo z domačo zemljo. Manjk® 
mu je hrabrosti, manjkalo mu je odločnosti, da bi 
sklenil. Toda ko so mu že naložili breme na pleča, ga \ 
predano nosil in niti na misel mu ni prišlo, da bi g® 0 . 
ložil. To je spadalo pod pojem tistih posebnih dolžnos 
ki niso razen v človeškem srcu nikjer zapisane in ki 
zaradi njih, če jih ne izpolnjuješ, nihče ne more pregani’1 
in kaznovati, ki jih pa izpolnjuješ z največjo zvesto'j0’ 
če so žive v tvojem srcu.

Tudi doma ni nikdar zinil o stvari; ne le o skladišč11: 

temveč da sploh ve, kaj se dogaja in kako se je on P1 
vsem odločil. Vsa njegova družina je videla v njem 
garača.

Presenetilo jih je šele, ko so ga nekoč za nekaj 
zaprli, ker so ga osumili, da prihaja k njemu neka «zve7-a ' 
Preiskali so skladišče. Ker niso ničesar našli in ker 
kljub vsemu pretepanju ni ničesar bleknil, so ga nazaduj 
izpustili. Suhadolca je pretepanje sicer žalilo, toda nje£°v 
spoznanje zastran vsega je bilo takšno, da mu ni prav n 
narekovalo, da bi zinil eno samo besedico. »Če me hoč^J 
ubiti,« si je dejal, »potem hočem pošten s tega sveta- 
pa hočejo kaj izvleči iz mene, se zastonj ukvarjajo z 1,1 
no. Jože Suhadolc zna molčati, zato ker je pošten in 
ker s tem nikomur ne pomaga, tudi sebi ne. In sebi ta 
ne bi hotel pomagati.*.
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V PETEK JE BIL V GORIŠKEM DIJAŠKEM DOMU OSMI REDNI OBČNI ZBOR ZSSDI

(ocman: «Telesna kultura mora imeti eno izmed vodilnih vlog:
V svojem poročilu se je predsednik ZSŠDI med drugim dotaknil nekaterih vprašanj glede pomena 
športa v zamejstvu, glede sodelovanja z društvi v matični domovini, glede množičnosti ter kakovosti itd.

tj«;- smo že-v naši včerajšnji šte- 
Poročali je bil v Gorici v pe- 

2 ^ni občni zbor ZSŠDI. Pred- 
>voi<r ^°jk° Kocman je v uvodu 

poročila dejal naslednje: 
> Polagamo obračun dveletne- 
w • ne moremo mimo splošne 
gvitve, da je v zavest širše 
•jjJJjske zamejske javnosti in še 
JjF-^j družbenopolitičnih dejav- 
C* Prodrlo prepričanje, da te- 
. * kultura ima in mora imeti
Jtišem zamejskem prostoru eno

jg_/. ■ ■ ; r
u^nja naše mladine. To je jas

uljjP* vodilnih vlog kot učinkovita 
vzgajanja osveščanja in an-

' prodrlo tudi ,na nedavnem po- 
o športu, ki ga je organizi- 

£ Slovenska kulturno - gospodar
ja zveza. Ustanovitev odbora za 
k?no kulturo pri Slovenski kul- 
C°- gospodarski zvezi (kot smo 
jjdio zahtevali na našem lanskem 

zboru) predstavlja važno 
H*®itev za zamejski šport in je 
J^Pčitev težnje, da so vsi dejav- 

^udeleženi pri obravnavanju 
ki ^evaniu športne problematike 
[J10 svoji družbeni važnosti in na- 

Doot>rambni funkciji, ne zaosta- 
jiOstalimi dejavnostmi sloven- 

Narodnostne skupnosti v Italiji, 
sta i- 80 bili. čeprav z zamudo, po- 
-j v‘ieni temelji za širše vrednote- 
1 kti vsestranski razvoj telesno- 
. -Pnega udejstvovanja kot vzgoj-

temelji za

.......
. zdravstvenega in narodno 

ambnega činitelja
S’5er so prav športna društva ti- 
m' ^ vključujejo največje število 

e, morajo tudi voditelji poh- 
k. gospodarskih, kulturnih, 
(t,. kih in prosvetnih organizacij 
.‘svoj konkreten doprinos, da po- 
u“e telesna kultura dejavnost ce- 
iu'?, skupnosti, in ne le omejenega 

Tako obliko mno- 
aktiviranja bomo lahko 

če bomo razpolagali z 
številom športnih objek- 

C: organizacijskih in strokovnih 
NfOv, ne nazadnje pa s finančnim 
SfOcialom, ki bo tej aktivnosti 
j. Vartl pogoje za še večji razvoj 

Ustvarjalnost*.

j2ga mladine-
‘ssničiu če bomo
Oim

Pomen športa 
v zamejski stvarnosti 
in vloga ZSŠDI

Svoje poročilo je nadaljeval v 
zvezi s pomenom športa v zamej
ski stvarnosti in vlogo ZSŠDI:

«Telesna kultura je del splošne 
kulture naše narodnostne skupno
sti in kot taka si ne zastavlja za 
cilj le doseganje tekmovalnih us
pehov, sproščanje energij in fizio
loško utrjevanje zdravja, temveč 
v prvi vrsti vzgajanje športnikov 
in predvsem krepitev njihove na
rodne zavesti.

Ugotavljamo, da je šport tista 
dejavnost v sedanji družbi, ki naj
bolj privabi mladino in jo družbe
no angažira. Zato moramo v na
ših specifičnih razmerah osredoto
čiti vso našo pozornost vzgoji or
ganizacijskih in tehničnih kadrov, 
ki bodo vodili to aktivnost in bili 
kos tako težki in zahtevni nalogi. 
Z množičnim športnim udejstvova
njem bomo imeli možnost še večje 
tekmovalne in predvsem politične 
uveljavitve v širših krogih večin
skega naroda.

Špcrt mara biti učinkovito sred
stvo za uveljavljanje pravic naše 
narodnostne skupnosti. Omejevanje 
naših človečanskih pravic tudi na 
športnih igriščih smo po dolgotraj
nem boju že skoraj docela prema
gali in zakonito dosegli, da naše 
ekipe se lahko predstavijo na igri
ščih s slovenskim pozdravom. Slo
venski pozdrav pred katerokoli 
športno tekmo ne sme imeti le ma- 
nifestativnega značaja, ampak mora 
imeti širši politični pomen v iskanju 
skupnih razvojnih poti in sodelova
nja med tukaj živečima narodoma. 
Iz teh razlogov moramo športniki 
dati svoj aktivni doprinos v boju 
za dosego globalne zaščite sloven
ske narodnostne skupnosti v Italiji.

Športna dejavnost je tista druž
bena aktivnost, kjer bi ne smela 
priti di izraza diferenciacija med 
različnimi svetovno nazorskimi po
gledi, družbenimi sloji in socialnim 
izvorom posameznikov. Zato mora
mo skrbeti, da se športna dejav
nost uokviri v zaključeno celoto in, 
da vsa društva konstruktivno so
delujejo in enotno odzovejo vsem 
skupnim pobudam.

Nujno je, da ustvarimo enotni 
zamejski športni prostor in da 
vključimo v našo organizacijo še 
tista maloštevilna društva,-*-ki niso 
še naše članice. S temi društvi smo 
imeli večkratne stike in s tako 
prakso zbliževanji bomo nadalje
vali vse dotlej dokler ne bomo do
segli pristopa tudi teh.

Združenje slovenskih športnih 
društev v Italiji, kot krovna šport
na organizacija povezuje, usmerja, 
nudi strokovno pomoč, vzgaja ka
dre in v mejah možnosti usklajuje 
in podpira delovanje svojih članic. 
Združenje slovenskih športnih dru
štev v Italiji deluje v funkciji svo
jih članic in usklajuje skupna pri
zadevanja za čimizrazitejši razvoj 
telesne kulture tako v okviru po- 
sameznih društev kot tudi terito-

rija, na katerem društva delujejo 
V ta namen moramo težiti k uresni
čitvi čimvečjega števila skupnih 
pobud in prirejanja večjih manife
stacij ter stimulirati ustanavljanje 
novih športnih društev na obmo
čjih, kjer so za ta način udejstvo
vanja dani pogoji. Zato pozdrav
ljamo pristop novih športnih dru
štev v našo sredo».

Združevanje 
in sodelovanje 
med društvi

Potem, ko se je .dotaknil mno
žičnosti in kakovosti v športu, ka
drovanja, ter vprašanja pomoči 
društvom in objektov je menil o 
združevanju in sodelovanju med 
društvi tole:

«Združevanje sil in sodelovanje 
večjega števila športnih društev 
pri skupnih pobudah ocenjujemo za 
pozitivno, vendar mora biti zado
ščeno nekaterim predpostavkam.

V prvi vrsti morajo spontano pri
stopiti vsa društva, ki gojijo dolo
čeno panogo in kjer so dani pogoji, 
da do tega lahko pride. Smatramo 
za pravilno in potrebno, da Zdru
ženje direktno podpira skupne kva
litetne ekipe, ki predstavljajo ka
kovostni vrh množičnega udejstvo
vanja. Če z resnim in požrtvoval
nim delom dosežemo določeno kva
liteto smo dolžni, da najboljšim i- 
gralcem omogočimo, da gojijo svo
je tekmovalne ambicije in nasto
pajo v kvalitetni slovenski ekipi. 
Nesmiselno bi bilo, da bi gojili vse 
panoge samo rekreacijsko in bi naj
boljše igralce dejansko prisilili, da 
zapustijo slovenski klub. Kvaliteta 
je najboljši propagandni faktor za 
dosego* množičnosti in stimulacije 
mladine. Če pride do formiranja 
skupne ekipe, se morajo vsa dru
štva obvezati in zavzemati, da po
svetijo še večjo pažnjo mladinskim 
in naraščajniškim ekipam.

Na izrecno željo in zahtevo vseh 
tržaških društev, ki gojijo košar
ko, je bila pred tremi sezonami 
ustanovljena skupna ekipa Jadran. 
Izvršni odbor Združenja slovenskih 
športnih društev v Italiji je tak 
pristop pozitivno ocenil in osvojil 
predlog društev. Tako pred lansko 
kot pred letošnjo sezono sicer ni 
bilo več prvotne enotnosti, vendar 
so vsa košarkarska društva prista
la, da Jadran še naprej obstaja 
in nastopa na uradnih prvenstvih.

Brez dvoma obstajajo tudi dru
gačne možnosti''Sodelovanja in pri
stopa ter je po vsaki sezoni nujno 
preverjanje “ doseženih rezultatov. 
Vendar pa je'naše mnenje, da mo
ra biti vsaka skupna pobuda dol
goročno planirana, društva pa se 
ne smejo izneveriti obveznostim, ki 
jih prevzamejo. Vsaka polovična 
rešitev bi predstavljala veliko fi
nančno breme in izgubljanje dra
gocenega časa. Te predpostavke bo 
treba upoštevati pri slehernemu 
bodočemu dogovarjanju o ustanav
ljanju skupnih ekip.

V kolikor pride do. stikov in do
govorov, se strinjamo, da pride 
tudi med posameznimi društvi do 
največjega možnega sodelovanja*.

Beneška Slovenija 
in sodelovanje 
z matično domovino

Dotaknil se je tudi športa med 
beneškimi Slovenci in sodelovanja 
z matično domovino:

«Kot smo se obvezali na zadnjem 
občnem zboru, smo vzpostavili sti
ke z družbenopolitičnimi dejavniki 
v Beneški Sloveniji in proučili mož
nosti za razvoj telesnokultume de
javnosti tudi na tem območju v lu
či novih potreb in zahtev tamkajš
njega ljudstva, ki še vedno čuti na 
lastni koži narodnostno gonjo in si 
potom slovenskih organizacij in 
društev prizadeva za vsesplošni 
narodnostni preporod. Konkretni re
zultati niso še vidni, tudi zaradi 
tega, ker je še vedno prioritetna 
obnova potresnega področja, še 
vnaprej mora biti naša skrb in ob
veza, da z vsemi možnimi oprijemi 
in sredstvi pomagamo in prispeva
mo, da šport, kot družbeni faktor, 
prodre v Beneško Slovenijo in tu
di v Kanalsko dolino, kjer se čuti 
potreba po športni organiziranosti.

Sodelovanje med Združenjem slo
venskih športnih društev v Italiji 
ter Zvezo telesnokultumih organi
zacij Slovenije je bilo v zadnjih 
dveh letih nadvse pozitivno in bo
gat program skupnih pobud smo s 
skupnimi napori v celoti izpeljali. 
Pomoč matične domovine je nepre
cenljive vrednosti za naš razvoj in 
delovanje ter si želimo še večjega 
sodelovanja glede na potrebe za
mejskega športa.

Tudi v bodoče bo treba negovati 
in še popestriti stike tako med na
šo in sorodnimi organizacijami v 
Sloveniji kot tudi med klubi z obeh 
območij. Poglavje zase predstavlja 
sodelovanje z obmejnimi športnimi 
organizacijami, ki je bilo zelo po
manjkljivo, zato bo treba zastaviti 
vse moči, da premostimo trenutne 
težave in vzpostavimo takšne tes 
ne stike, ki bodo krepili našo na 
rodno zavest v vsakdanjem boju 
za dosego naših pravic.

Prijateljske vezi med nami in Sa- 
vezom organizacija za fizičku kul- 
turu iz Bosne in Hercegovine mo
ramo nadaljevati, saj odprtost na
ših bosanskih bratov in volja po 
sodelovanju in pomoči našemu 
športu je že dala konkretne sadove.

Letos smo že drugo leto skupno 
sodelovali zamejski Slovenci iz Ita
lije, Avstrije in Madžarske na Sre
čanju slovenskih športnikov iz ob
mejnih dežel, kjer smo imeli prili
ko, da se še bolje spoznamo s te- 
lesnokulturninpj.f.v^elavci koroške 
Slovenske športne zveze in. Železne 
Županije iz Madžarske in imeli pri
ložnost primerjati naše oblike boja 
za narodnostni obstoj in uveljavi
tev*.

slavijo in Italijo, ki odpirajo novo 
poglavje sodelovanja med sosedni
ma državama, odpirajo nove mož
nosti tudi naši narodnostni skupno
sti za izrazitejši vsestranski razvoj 
in pridobitev vseh naših pravic v 
duhu italijanske ustave, ki je na
stala iz odporniškega gibanja. Na
ša manjšina mora postati posred
nica teh stikov in še posebno šport
niki lahko mnogo pripomoremo, da 
postanemo most med sosednjimi na: 
rodi. Naša prisotnost mora postati 
aktivni in ustvarjalni dejavnik, ki 
bo toliko močnejši in upoštevan od 
večinskega naroda, kolikor trdnej
ši bedo stiki z matično domovino.

Vsa naša društva naj se aktivno 
angažirajo za dosego teh ciljev.

Stremeti moramo za tem, da pri
dobimo v naše Združenje vsa za

mejska športna društva. Iskati pa 
moramo tudi možnosti ustanavlja
nja novih športnih društev na po
dročjih, kjer šport ni še organizi
ran. Naše članstvo se iz leta v le
to veča in prepričani smo, da se 
bo to nadaljevalo še v bodoče. Na
peti pa moramo vse naše sile po 
res enotnem športnem prostoru 
predvsem z večjim sodelovanjem 
med vsemi zamejskimi društvi ter 
si drug drugemu pomagati. Zdru
ženje naj bo koordinator vseh teh 
pobud in zavzemati se mora, da 
bodo vsi čutili Združenje kot ne
kaj svojega oziroma, da bodo z 
njim sodelovali.

Naše geslo naj bo: «ŠP0RT KOT 
SREDSTVO ENOTNOSTI IN NA
PREDKA ZAMEJSKIH SLOVEN
CEV*. Občnega zbora ZSŠDI se je udeležilo veliko število ljubiteljev športa

TAJNIŠKO POROČILO NA OSMEM REDNEM OBČNEM ZBORU ZSŠDI

Prinčič: «Vse sile za utrjevanje našega Združenja»
Vili Prinčič je obenem tudi prikazal pestro delovanje naše športne organizacije z uspehi in pomanjkljivostmi-Uspešno 
delo odbojkarske komisije - Tečaji, stiki z matično domovino, nastopi na raznih turnirjih in športnih prireditvah

Nove možnosti
Potem, ko se je dotaknil še so

delovanja z organizacijami večin
skega naroda, sodelovanja s šolo, 
organiziranosti ZSŠDI, deviacij v 
našem športu in zdravniške službe, 
je svoje poročilo zaključil takole: 

«Osimski sporazumi med Jugo-
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^*nanje
Jčeraj so v Ljubljani podelili 
ciar^ja — zlate značke Zveze so- 
Me mladine Slovenije, že 

let namreč republiška konje- 
l^c° ZSMS podeljuje zlate znač- 

‘n sicer: za mentorsko delo z 
Pon??0 ter za mladega družbeno- 
. tt(mega delavca. Tokrat je bil 
tju ^ntorsko delo odlikovan Aldo 
ifp?®! - Skala. Resnici na ljubo je 
kij, povedati, da je Skala pred 

“obil tudi zlato značko za mla- 
družbenopolitičnega delavca.

da mu je bila 
kt"JKna zlata značka predvsem 
fre?? njegovega dvajsetletnega ne- 
o ^njenega aktivnega delovanja 
kJTstah taborniške organizacije

n Modrega vala. ČESTITAMO.

*TS
ltjTed kratkim je bila v Ljubljani 
i« republiške konference Zve- 
Sq gornikov Slovenije. Ocenjevali 

gozdno šolo v Bohinju, 
%0JJenja posameznih taborniških 
topi !er razpravljali o bližnji 
^on,."Programski konferenci ZST. 
pfj so se domenili, da bodo 
ij^avili analizo vzgojnega siste 
(c0jj v taborniški organizaciji. Na 

so se domenili, da bodo za 
0Ql,nje mandatno obdobje predla- 

Zdravka Krvino, predsednika 
tub’ 2<J predsednika jugoslovanske 

Eniške organizacije.

*®vija TABOR
\l?dništvo revije Tabor se je o- 
do ‘° za nekatere novosti, ki bo- 
dh.j. brodošle vodnikom vodov in 
‘Prej ' Poleg tega bodo razširili 
Pik.,0 dopisnikov ter krog naroc- 
ledn- izvesti nameravajo več na- 
>tr.!x-V’ ki bodo prispevali k pe- 
tsJSl vsebini. Zanimiv je pred- 

— najboljši diapozi-
s taborniškim motivom. Ured-

Vr‘ natečaj
*aborni

Pi3 odbor pripravlja še vrsto za- 
On nadaljevanj iz taborniške-k

Orientaciji za vse
Občinska konferenca Zveze ta

bornikov Škofja Loka je pripravila 
trimsko akcijo za vse občane. V 
pohodni skupini so se ekipe orien
tirale s pomočjo opisa poti in kar
te v tekmovalni pa so si udeležen
ci’sami vrisali kontrolne točke. Na 
več kot 7 km dolgi progi so reše
vali naloge iz prve pomoči, varstva 
narave, pomerili pa so se tudi v 
lokostrelstvu.

Taborniška olimpiada
Pred kratkim se je v Zagrebu 

začela S taborniška olimpiada, ki 
jo hrvaški taborniki prirejajo v 
počastitev dneva republike.

Kegljanje
Taborniški odred Beli bober iz 

Šentvida pri Ljubljani je organizi
ral tekmovanje v kegljanju. Zmaga 
je pripadla odredu Dobre volje. Pa 

■ u. reče, da tabornik ninaj še kdo 
iznajdljiv.

V TOREK RAJONSKI POSVET

Rajonski posvet 
o nedostopnosti 
v telovadnice

Zaradi nedostopnosti v telovadni
ce sklicuje ŠZ Union javen posvet 
o tem perečem problemu, saj je po 
mnenju tega športnega združenja 
veliko telovadnic nedostopnih m to 
brez vsakršnih tehtnih razlogov.

Na ta posvet je Union povabil vse 
meščane, atlete, starše in predvsem 
odgovorne pri ustanovah .ter meim- 
dajne organe: rajonski svet, obči
no, pokrajino, predstavnike 
nih svetov, ravnatelje šol in vodi
telje športnih društev pri Sv. Ivanu 
in v Podlonjerju, kjer je ta pro
blem najbolj občuten.

lUHsrss*: s* «načrti, da bi na vse načine H 12 s price Kom ou zu 
°° Jsali taborniško glasilo. lrani Espena, Ul. b. Uiino

NOGOMET, 3. ITALIJANSKA LIGA

Težko gostovanje
Triestina bo danes nastopila v Piacenzi

Drugič že v letošnjem prvem de
lu nogometnega prvenstva C-l lige 
bo Triestina opravila dve zaporedni 
gostovanji. Tokrat bodo Tržačani 
najprej gostovali v Piacenzi, nato 
pa v Reggio Emilii. Ti dve zapo
redni gostovanji sta brez dvoma 
zahtevejši kot prvi, ko se je Trie
stina spoprijela s Trevisom in Pa
dovo. Takrat je osvojila kar tri 
točke, tokrat pa bi bila osvojitev 
dveh točk že dober uspeh. Piacen
za in Reggiana sta namreč zelo 
močni ekipi, predvsem na doma
čem igrišču. Še posebno nevarna 
je Reggiana, ki se je v zadnjih ko
lih razigrala (v nedeljo je npr. 
zmagala v Padovi 2:0) in se odloč
no vključila v boj za prestop v vi
šjo ligo. Skromneje je doslej igrala 
Piacenza, ki je startala z velikimi 
ambicijami, na prvenstveni lestvi
ci pa zaostaja za Triestino.

Kakšne možnosti imajo dejansko 
Tržačani? Prav gotovo je Triesti
na v odlični formi, kar je tudi zgo
vorno pokazala v nedeljski tekmi 
z vodečim Juniorcasalejem. Poško
dovanih igralcev ni (lani je bilo ob
.............................................................. .

tem času kar 5 standardnih igral
cev poškodovanih), morala ekipe 
je visoka, vseeno pa je težko skle
pati, če bo vse to dovolj za osvoji
tev pozitivnih rezultatov v nasled
njih dveh srečanjih. Triestina je 
namreč doslej na tujem igrala s 
slabšimi moštvi: izjemo predstav
lja gostovanje v Comu, kjer pa so 
Tržačani zapustili igrišče visoko 
poraženi s 3:1. Eno samo zahtevno 
srečanje pa je odločno premalo, 
da bi lahko ocenili realne možno
sti Tržačanov na tujem, še poseb
no ker je bil v Comu odsoten «či- 
stilec* Mascheroni, ki je nenado
mestljivi steber tržaške obrambe.

Prav zato bosta današnje in ne
deljsko srečanje odločilni za bo
dočnost tržaškega moštva v le
tošnjem prvenstvu. A. K.

Oddaja o zamejskem športu
Gost jutrišnje oddaje «Glasbeni 

ping pong», ki jo od 14.20 do 16.30 
vodi Ivan Peterlin, bo novoizvoljeni 
predsednik ZSŠDI Vojko Kocman. Be
seda bo tekla o problematiki o načr
tih slovenskega zamejskega športa.

V svojem tajniškem poročilu je 
Vili Prinčič podal na občnem zbo
ru enoletno delovanje ZSŠDI in je 
dejal: . .

«Vse sile smo usmerili v utrje
vanje našega Združenja, v iskanje 
novih .pobud ter razširitev stikov 
naših članic s sorodnimi društvi 
iz matične domovine.

Le nekaj dni po zadnjem občnem 
zboru je odbor Združenja imel sku
pen sestanek s predstavniki Zveze 
telesnokultumih organizacij Slove
nije in Slovensko športno zvezo iz 
Celovca za izdelavo 'in proučitev 
skupnega programa za leto 1978. 
Srečanje je bilo na Ravnah na Ko
roškem dne 9. decembra 1977. Na
men sestanka je bila določitev so
delovanja med zvezami.

Že v prejšnjem letu je Združenje 
izbralo pot, da ustanovi komisije 
za posamezne panoge. Povedati mo
ramo, da se vse komisije niso re
dno sestajale. Pohvaliti pa moramo 
predvsem komisijo za odbojko, ki 
je delovala in v celoti izpeljala za
črtani program. Naj omenimo, da so 
bila pri izdelavi programa soude
ležena vsa društva, ki gojijo to 
por!^,,M»gd. Komfeijh'je'-fWte 
ala najx4č- važnosti delu z mladi

no, /propagiranju odbojke r tamej- 
stvuf?'strokovnemu' izpopdlnJeVatiju 
kadrov ter rekreacijii S tem smo 
želelj, da bi ta, za nas tako pomem 
bna panoga, zopet .pridobila tisto za
nimanje, ki ga je v zamejstvu 
imela v preteklosti. Naj omenimo 
da se je prav z odbojko razvil za 
mejski organiziran šport.

V začetku januarja smo po skle
pu naše odbojkarske komisije orga 
nizirali' novoletni ženski odbojkar
ski turnir, na katerem sta poleg 
naše reprezentance sodelovali tudi 
OK Fužinar z Raven na Koroškem, 
ter Lučki radnik z Reke. Turnir je 
bil v Dolini in je dobro uspel, 
žal pa širša javnost ni zanj poka 
zala prevelikega zanimanja ter je 
bil obisk gledalcev na posameznih 
tekmah zeio skromen.

Z dvema moškima in dvema žen
skima odbojkarskima ekipama smo 
sodelovali na tradicionalnem, po vr
sti že 12. «Turnirju prijateljstva* 
na Reki. Turnir je nastal na podla
gi dolgoletnega sodelovanja Odboj- 
karskog saveza z Reke, Odbojkarske 
zveze Slovenije ter našega Zdru
ženja.

Naša ženska združena odbojkar
ska ekipa je na Reki sodelovala 
tudi na turnirju, ki ga je organi
ziralo tamkajšnje društvo Lučki 
Radnik, na katerem sta sodelovali 
še OK Rijeka, ter Marčana iz Pulja.

Omenili smo skrb odbojkarske ko
misije za propagiranje te panoge 
ter rekreacijo. V ta namen smo 
spomladi priredili odbojkarski Revi- 
val, ki je bil drugi po vrsti. Ude
ležba je bila zelo visoka, saj se je 
omenjene prireditve, ki je trajala 
polna dva meseca, udeležilo kar 24 
moških, ženskih in mešanih ekip. 
Tekem se je udeležilo skoraj 250 
rekreativcev. Mislimo, da so take 
pobude zelo koristne in da je 
nujno, da se z njimi v bodoče še 
nadaljuje.

Tudi mladini smo posvetili veliko 
pažnjo. Poleti je bilo pri Banih vse 
živo. Komisija za odbojko je nam
reč organizirala 10-dnevni odbojkar
ski tečaj za začetnice in začetnike. 
Ta tečaj je bil že drugi ter se ga 
je udeležilo okrog 80 mladih od
bojkarjev vseh naših društev s Tr

žaškega in nekaj z Goriškega. Te
čajniki so trenirali ' dvakrat dnev
no pod strokovnim vodstvom naših 
priznanih in mladih trenerjev. Te
čaj je torej služil tudi za strokovno 
izpopolnjevanje mladih trenerskih 
kadrov.

Po zaključku tečaja pa smo usta
novili dva moška mladinska centra 
za odbojko in sicer enega v Trstu, 
drugega na Opčinah. Treninge vodi 
priznani jugoslovanski strokovnjak 
Adolf Urnaut z Raven na Koroškem. 

,S to pobudo želimo dvigniti raven 
moške odbojke pri nas.

Za mlade odbojkarice, ki nimajo 
možnosti nastopanja na uradnih pr
venstvih italijanske federacije, sta 
naši društvi Sloga in Breg organi
zirali dva turnirja začetnice. Po 
sklepu komisije pa bodo vsa dru
štva, ki gojijo to panogo organizi
rala podobne turnirje.

DOMAČI ŠPORT
DANES

NEDELJA, 10. decembra 1978

NOGOMET
Z. AMATERSKA LIGA

14.30 v Rudi
Ruda - Juventina * * *
10.30 v Trstu, Ul. Flavia
Libcrtas - Breg

* * *

14.30 v Bazovici
Zarja - San Marco * * *
14.30 v Trebčah
Primorec - Giarizzole

10.30 na Opčinah 
Opicina - Gaja

3. AMATERSKA LIGA
14.30 v San Lorenzu
San Lorenzo - Mladost * * *
14.30 v Sovodnjah
Sovodnje - Fogliano * * *
14.30 v Križu
Kras - Edera

* * *

8.30 v Trstu, Ul, Flavia 
Intcr S. Sabba - Vesna

KOŠARKA
PROMOCIJSKO PRVENSTVO

11.00 v Dolini

Bor - Jadran
• * *

11.15 v Vilešah 
Villesse - Dom

KADETI
PRIJATELJSKA TEKMA

9.00 v Dolini 
Breg - Bor

ODBOJKA
DEKLICE

10.30 v Trstu, licej Petrarca
OMA B - Sloga

ATLETIKA
TEK ČEZ DRN IN STRN

10.00 na Padričah 
Nastopa tudi Adria

Za izpopolnjevanje športnikov smo 
poskrbeli tudi v drugih športnih pa
nogah, zlasti v košarki ter namiz
nem tenisu. Mladi košarkarji in 
trenerji so se udeležili 10-dnevnega 
tečaja ( v Zaostrogu v Dalmaciji, 
namiznoteniške igralke pa tečaja v 
Travniku v Bosni. Te tečaje nam 
je omogočil Savez organizacija za 
fizičku kulturu Bosne in Hercego
vine in so plod prijateljskih stikov, 
ki smo jih navezali s. športnimi or
ganizacijami iz te bratske republi
ke. Na te stike se bomo še povrnili.

Tudi naša mladina, ki se zanima 
za podvodni šport, se je letos u- 
dsležila že drugega potapljaškega 
točaja v Piranu, ki ga je na pobu
do Potapljaške zveze Slovenije or
ganiziralo Društvo pomorskih de
javnosti iz Pirana.

Poleg tečajev za športnike smo 
poskrbeli tudi za strokovno izpopol
njevanje vaditeljskega in trenerske
ga kadra.

Za delo z najmlajšimi smo uspo
sobili 5 novih vaditeljic (tri z Gori
škega in 2 s Tržaškega). Ta de
kleta so obiskovala in z uspehom 
opravila izpit na 10-dnevnem teča
ju za vaditelje otroške telovadbe v 
Mozirju. Letos je bilo prvič, da so 
se tečaja udeležila tudi dekleta s 
Tržaškega, kar je seveda zelo po
membno. Vsa društva, ki imajo za 
to dane pogoje, se morajo resneje 
poprijeti tega vprašanja, kajti prav 
na vzgoji mladine je odvisen obstoj 
slovenskega športa v zamejstvu.

Naša trenerska zveza, ki smo jo 
osnovali že v prejšnjem letu, je 
organizirala tečaje za trenerje in 
inštruktorje raznih panog. V zame
no z lanskim tečajem, ki je bil v 
Ljubljani, je bil letošnji tečaj v 
zamejstvu, in sicer tečaj za nogo
metne trenerje v Dolini ter za na 
miznoteniške trenerje v Križu. Žal 
je iz tehničnih razlogov odpadel te
čaj za trenerje košarke. Tečaja sta 
bila druge stopnje in se ju je ude
ležilo 12 slušateljev, ki so tečaj 
vsi uspešno opravili. Prepričani
smo bili, da bo z organizacijo te
čaja pri nas udeležba številnejša, 
žal pa ni bilo tako. Vedno se dru 
štva jočejo, da nimajo trenerjev, 
ko pa se jim ponudi možnost, se v 
veliki večini sploh ne pozanimajo
pri svojih ljudeh, če je kdo pri 
pravljen tak tečaj obiskovat. Lažje 
je trenerje iskati drugod in jih po
šteno plačati, kot pa vzpodbuditi
svoje ljudi, da bi se resneje po
prijeli trenerskega dela.

Trenerska zveza pa je poskrbela 
tudi za strokovno izpopolnjevanje že 
obstoječih strokovnih kadrov. V ta 
namen smo organizirali vrsto stro
kovnih predavanj. Predavanja nam 
je omogočila Visoka šola za teles 
no kulturo iz Ljubljane, predava

telji pa so vsi bili priznani strokov
njaki na svojem področju: Na žalost 
pa moramo ugotoviti, da se je pre
davanj udeležilo le majhno število 
trenerjev, čeprav so bili vsi osebno 
vabljeni. Predvsem velja ta ugoto
vitev za Goriško. Nujno je, da v 
bodoče poskrbimo, da bodo neka
tera predavanja tudi na Goriškem.

Vseskozi pa smo podpirali pobu
de društev, ki so sama v zamejstvu 
organizirala strokovne tečaje za po
samezne panoge. Tu velja, zlasti.o- 
meniti jadralna- tečaja v organiza
ciji društev Čupa in Sirena, na
miznoteniški tečaj Mladine iz Kri
ža ter smučarske tečaje v organiza
ciji društev, ki gojijo zimske špor
te. Nekatera društva pa so poslala 
svoje ekipe na priprave v Sloveni
jo. Omenimo lahko Borove atlete v 
Celju, košarkarje Kontovela in Bre
ga v Mariboru oziroma Kočevju.

Kot vsako leto je Združenje slo
venskih športnih društev v. Italiji v 
sodelovanju z Zvezo telesnokultur- 
nih ■ organizacij Slovenije in Sloven
sko športno zvezo iz Celovca poskr
belo za seminar za odbornike dru
štev. Seminar je bil ponovno na O- 
bab '(Izola) ter -se ga je udeležilo 
41 predstavnikov naših društev ter 
10 iz Koroške. Kljub temu, da je bi- 

"fia udeležba štčvilha, pa je od 25 
včlanjenih društev, le 12 posla
lo svoje ljudi. Žal nekatera dru
štva še vedno ne kažejo preveli
kega zanimanja za take pobude, 
za katere smatramo, da so življenj
ske važnosti za obstoj našega špor
ta. Upamo si trditi, da dokajšen 
odstotek udeležencev seminarjev se 
potem vključi v delovanje posa
meznih društev in prevzame nase 
potrebne funkcije, ki so izredno 
važne za delovanje. Teme na se
minarju so bile v glavnem politi
čnega značaja s posebnim poudar
kom na manjšinska vprašanja, če
prav niso izostala specifična preda
vanja o telesni kulturi.

Prej smo omenili stike, ki jih je 
naše Združenje vzpostavilo s šport
niki iz socialistične republike Bos
ne in Hercegovine. Junija letos so 
nam bosanski športniki vrnili obisk. 
V 4-drrevnem bivanju pri nas so se 
lahko soočali z našim življenjem ter 
našo problematiko v zamejstvu. Ni
so pa izostala športa srečanja v 
Gorici in Trstu v naslednjih pano
gah: nogomet, moška in ženska od
bojka, moška košarka ter ženski na
mizni tenis.

Vedno v okviru teh stikov z brat
sko republiko Bosne in Hercegovi
ne, so tamkajšnji športni delavci 
povabili našo žensko odbojkarsko 
reprezentanco ter ekipo ženskega 
namiznega tenisa na 5-dnevno tur
nejo po Bosni. Septembra smo se 
tema vabilu tudi odzvali.

Dolgoletni stiki s športnimi orga 
nizacijami Slovenije so se še bolj 
utrdili. Februarja letos smo v Ljub
ljani imeli sestanek z vsemi šport
nimi Zvezami Slovenije. S tem smo 
želeli vzpostaviti stike predvsem s 
tistimi Zvezami, s katerimi jih do
tlej še nismo imeli. Sadovi so bili 
vidni že v naslednjih mesecih, saj 
smo imeli srečanje med Jadralno 
podzvezo Slovenije ter našima dru 
štvoma, ki se s tem ukvarjajo, s 
Lokostrelsko zvezo ter Kolesarsko 
zvezo Slovenije.

Stiki z matično domovino pa se 
niso omejili le na sestanke, temveč 
tudi na športna srečanja. Zveza te
lesnokultumih organizacij Slovenije 
je letos že drugič organizirala "Sre
čanje slovenskih športnikov iz ob
mejnih dežel”. To srečanje je bilo 
letos v Murski Soboti ter se ga je 
udeležilo preko 60 naših športnikov, 
ki so se s svojimi sovrstniki pome
rili v nogometu, moški in ženski 
odbojki, moškem in ženskem namiz
nem tenisu ter šahu. Na tem dvo
dnevnem srečanju je naša mladina 
imela priložnost spoznati športnike 
slovenskih manjšin iz Avstrije in 
Madžarske ter športnike iz matične 
domovine.

Veliko število naših mladih šport
nikov se je udeležilo štefete Brat
stva in enotnosti v Ljubljani, ki je 
bila v sklopu proslav osvoboditve 
Ljubljane. Na to manifestacijo nas 
je povabil odbor za "Pohod po po
teh partizanske Ljubljane”.

Tudi ljubitelji smučarskega teka 
so prišli na svoj račun. Februarja 
se je namreč veliko število naših 
športnikov udeležilo 4. Trnovskega 
maratona v Črnem vrhu nad Idrijo. 
S tega mesta naj gre zahvala in

priznanje Organizacijskemu komite
ju Trnovskega maratona iz Idrije za 
pozornost, ki so nam jo pokazali 
s tem, da so nas izbrali kot za
stopnike za Italijo. Maratona se je 
namreč udeležilo tudi veliko števi
lo Italijanov.

Naša združena začetniška nogo
metna ekipa je imela dve srečanji 
s sovrstniki ljubljanske Ilirije. Na
daljevala pa so se srečanja naših 
košarkarskih klubov s TVD Parti
zan iz Most.

Poleg gostovanj na raznih turnir
jih v matični domovini, tudi pri 
nas nismo stali križem rok. Naš ko
lesarski klub Adna iz Lonjerja je 
pod našim pokroviteljstvom organi
zira! mednarodno amatersko kole
sarsko dirko z udeležbo preko 100 
kolesarjev. Dirka je potekala po 
Tržaškem in Goriškem ter nosila 
naziv ' II. TROFEJA ZSŠDI”. Orga
nizatorji so bili deležni visokega 
priznanja s strani italijanskih kole
sarskih krogov.

Letošnji nogometni "Turnir prija
teljstva", po vrsti že četrti, je bil 
po treh letih zopet pri nas in si
cer v Doberdobu. Poleg naše repre
zentance so se ga udeležile še se
lekcije Obale, Koroške ter Mežiške 
doline. Kljub izredno slabemu Vre
menu je* turnir dobro uspel, za kat* 
gre naša posebna pohvala dober- 
dobskim športnim delavcem.

Na pobudo Združenja staršev o- 
snovnošolskih otrok vzhodnega Kra
sa, je Združenje slovenskih športnih 
društev v Italiji tudi letos organi
ziralo plavalni tečaj v Lipici, ki 
se ga udeležuje preko 140 otrok. 
Sodelovanje med starši in Združe
njem slovenskih športnih društev v 
Italiji se nam zdi zelo pomembno, 
zato je potrebno s takimi pobudami 
še nadaljevati.

Združenje slovenskih športnih dru
štev v Italiji si je zadalo tudi na
logo, da v krajih, kjer ni organi
ziranega slovenskega športa oziro
ma slovenskih društev nasploh, po
maga pri ustanavljanju športnih 
društev. Do konkretizacije ene ta
kih pobud je prišlo letošnje jese
ni, ko so Slovenci iz Ronk na La
škem ustanovili svoje športno dru
štvo, ki nosi ime Iskra. To se nam 
zc’i sila pomembno, kajti Ronke so 
izrazito italijanski kraj in so Slo
venci v veliki manjšini.

Še vedno se nadaljujejo naši sti
ki in sodelovanje s koroškimi Slo
venci. Poleg skupnih nastopov na 
raznih turnirjih in manifestacijah, 
sta tudi odbora obeh športnih zvez 
imela več skupnih srečanj. Tako 
smo bili prisotni na občnem zboru 
Slovenske športne zveze ter na pro
slavi 30. obletnice organiziranega 
slovenskega športa na Koroškem.

Odbor Združenja slovenskih šport
nih društev v Italiji je vsekakor 
skrbel za uveljavitev organizacije 
tudi v italijanskih krogih. Tako smo 
imeli sestanke s pokrajinskim odbo
rom odbojkarske zveze, ki je res 
potekal v prijateljskem in razume
vajočem vzdušju ter sestanek z de
želnim delegatom CONI-ja. Izkazana 
je bila potreba po čimtesnejšem so
delovanju. Vsekakor pa je ta se
stanek zelo važen političen dogo
dek, ker predstavlja praktično pri
znanje naše organizacije s strani 
krogov, ki nam {»navadi niso bili 
naklonjeni.

Deželni delegat je izrazil željo, 
da bi Združenj- slovenskih športnih 
društev postalo posrednik za šport
ne stike s Slovenijo oziroma Jugo
slavijo.

Skozi celo leto je deloval v okvi
ru Združenja slovenskih športnih 
društev v Italiji Press-center. Na
men Press-centra je, da pravilno 
in v čim večji meri obvešča širšo 
javnost, tudi v matični domovini, o 
problemih in dosežkih našega špor
ta. V ta namen je vsak teden v ne
deljah izdajal Bilten, ki so ga do
bivala sredstva javnega obveščanja 
v Sloveniji, strokovne zveze v Slo
veniji in naša društva.

Na koncu pa bi radi dodali še 
kratek pregled • raznih . sej in o- 
biskov:

Odbor Združenja slovenskih šport
nih društev v Italiji se je sestal 18- 
krat; prisotnost na občnih zborih 
društev, obiskov pri društvih, se
stankov z njimi ter skupščin je bilo 
46; sestankov raznih komisij ter 
Trenerske zveze je bilo 31; sestan
kov in obiskov v Jugoslaviji je bi
lo 13; raznih drugih sestankov pa 
je bilo 18.»
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O SOCIALNIH IN NACIONALNIH RAZMERAH NA KOROŠKEM

CELOVŠKI ODMEVI NA OBJEKTIVNO 
ODDAJO AVSTRIJSKE TELEVIZIJE

Heimatdienst zaostruje gonjo proti odpiranju «jugoslovanskih 
podjetij» in zahteva posebne prispevke za «obmejna področja»
CELOVEC — Po tri leta trajajo-1 jo zavreti in s tem krati Korošcem 

čem premoru je avstrijska televi- j vsakodnevni kruh, Koroški pa raz-
zija v sredo zvečer spet preseneti 
la z oddajo, za katero je meč reči, 
da je posegla v samo srž socialnih 
in tudi nacionalnih problemov dvo
jezičnega ozemlja južne Koroške.

Po profesionalni plati naravnost 
vzorno pripravljeni prispevek, se je 
namreč dvojezičnega ozemlja lotil 
predvsem s socialno - ekonomske 
plati, pri čemer so seveda avtorji 
morali ugotoviti, da je tisto ozem
lje. na katerem se porajajo neneh
ni nacionalni konflikti in kjer je 
slovenska manjšina najbolj ogrože
na, hkrati tudi eno od najbolj za
ostalih območij Avstrije. Brezposel
nost je v celoti dvakrat tolikšna 
kot sicer v Avstriji, na posamičnih 
območjih pa petkrat in desetkrat 
tolikšna, investicije so daleč pod 
slehernim avstrijskim povprečjem, 
dohodek na aktivnega prebivalca 
pa temu primeren. Ta ugotovitev 
kajpada kar sama zastavlja vpra
šanje, kako naprej: ker pa je ko
roško obmejno ozemlje, se tudi od
govor ponuja sam: odpreti se so
delovanju s sosednjo državo in iz
koristiti to pomembno prednost, ki 
jo nudi Koroška obmejna lega. Ko 
pa so se avtorji lotili tega vpra
šanja, so se morali seveda spotakni
ti ob akcije skrajnega nemškega na
cionalizma oziroma ob akcije koro
škega Heimatdiensta, ki skuša raz
voj takšnega sodelovanja čez me-

vojne perspektive. V ta kontekst je 
bilo postavljeno tudi vprašanje od
nosov med večinskim in slovenskim 
prebivalstvom, pri čemer je bil od
govor spet kar sam po sebi na dla
ni: kolikor razvitejša bo Koroška 
in kolikor bolj bo odprta sosedom, 
toliko manj konfliktni bodo medna
cionalni odnosi.

Oddaja, ki je posebej ostro prika
zala konflikt med šovinistično go
njo Heimatdiensta na eni strani ter 
realnimi interesi koroškega prebi
valstva na drugi, se je pojavila v 
trenutku, ko se diferenciacija 
mnenj glede odpiranja Koroške za 
sodelovanje s sosedino državo na
daljuje. Potem ko so tri koroške 
stranke konec minulega tedna ob
sodile nedavno plakatno akcijo, s 
katero je Heimatdienst strankam o- 
čital, da spuščajo v deželo »jugo- 
slovanska podjetja*, — pri čemer 
se stranke niso izrecno izrekle za 
ustanavljanje takšnih podjetij —, je 
vodja te nacionalistične organizaci
je strankam minulo nedeljo javno 
očital prav to, se pravi, da hočejo 
odpreti vrata Koroške tako imenova
nemu jugoslovanskemu kapitalu ter 
da s tem »razprodajajo Koroško*. 
Hkrati pa se je podpisu, ki ga je 
pod izjavo treh strank dal vodja 
svobodnjaške stranke, uprl tudi e- 
den od vidnih politikov te najmanj
še avstrijske meščanske stranke po

slanec Scrinzi ter tako solidari
ziral s skrajnim nemškim naciona
lizmom. Iz česar je meč sklepati, 
da se tako imenovana parazitska u-

VESTI Z ONKRAJ MEJE ŠPORT ŠPORT ŠPORT

Slovesna akademija 
Italijanov v Polja

PULJ — S slavnostno akademi
jo so proslavili 30-letnico prve kon
ference skupnosti Italijanov v Pu
lju in tridesetletnico delovanja kul 
turno - umetniškega društva Lino 
Mariani. Na akademiji so pouda
rili velik prispevek prebivalcev 
italijanske narodnosti v medvojnem

radniška in podobna buržoazija na j razdobju, ko so se skupaj z dru- 
Koroškem solidarizira s Heimatdien- gimi prebivalci borili za narodno

.... ................. ............ ......mi,■Hlinili.... .......................... ......... ......................... ..

REAKCIONARNA KAMPANJA V TISKU

«Berufsverbot» 
tudi na Koroškem?
Tarča napadov je celovška pedagoška univerza

CELOVEC — V Celovcu je prav
kar izšla brošura, v kateri se je 
sodelavec celovške univerze prof. 
Robert Saxer še enkrat lotil vloge, 
ki jo imajo koroška sredstva mno
žičnega obveščanja pri ustvarjanju 
popromaškega ozračja zoper vse ti
sto, kar se s koroško in avstrijsko 
družbeno stvarnostjo spoprijema na 
kritičen način.

Prof. Saxer na tem področju ni 
novinec: pred časom jr z enako pro
zornostjo analiziral pisanje koroške
ga tiska ob aretaciji tajnika narod
nega sveta koroških Slovencev Filipa 
Varaša pred nekaj manj kot dvema 
letoma. Povod za Saierjevo zadnjo 
analizo pa je bila kampanja, ki sta 
jo letos marca sprožila »Klein Zet- 
1ung» in urednik njene celovške iz
daje Strizi zoper celovško pedagoško 
univerzo

Kampanjo je nehote sprožila raz
stava političnih letakov na celovški 
univerzi, povsem konkretno pa eden 
od mnogih eksponatov, letak, ki je 
umorjenega predsednika zahodno- 
nemških industrijcev Schlaperja pri
kazoval s tarčo na prsih s podpi
som. ki je vabil k «streljanju na go
spodarje*. Namen organizatorjev 
razstave je bil, prikazati politični 
letak, o čemer je pričala tudi vr
sta drugih eksponatov, ne pa soli
darizirati s terorizmom ali vzpodbu
jati k njemu. Kljub temu pa je 
Strizi povsem zavestno ta, Schlager- 
ju posvečeni letak, vzel za izhodišče 
kampanje, v katero je mimo treh 
neposredno prizadetih organizatorjev 
razstave zapletel še kakih petdeset 
ljudi, inštitucij in funkcij, od rektor
ja celovške univerze, socialistične 
in komunistične stranke pa do vlade, 
ter vseh voditeljev slovenske manj
šine: vsem tem pa je seveda pod
taknil simpatije do terorizma. Kam
panja, ki se ji je pridružil tudi eden 
od politikov svobodnjaške stranke, 
znani desničarski poslanec Scrinzi, 
je bila tako silovita, da so se ko
nec koncev zaradi plakata in tero 
rouzma opravičevali ljudje, ki ne 
z enim ne z drugim niso imeli ni
kakršnega opravka: med njimi rek
tor celovške univerze ter ministrica 
za šolstvo. Pri tem pa vsa monta 
la ni bila seveda postavljena zato, 
da bi se ljudje opravičevali neko
mu, ki si je o sredstvih javnega ob
veščanja ustvaril monopolen položaj, 
namreč uredniku Strizlu. Celovška 
univerza je v resnici ambient, 
katerem je družbena kritika bolj 
razvita kot sicer na Koroškem, to 
pa konservativnim koroškim krogom 
seveda ni všeč. Tisto, kar sta v 
resnici notela Strizi in Scrinzi dose 
či, je bil neke vrste eBerufsverbot», 
se pravi bolj ali manj neformalna 
možnost pregnati s celovške univerze 
vse tiste predavateVe iu asistente, 
ki so znani po svoji družbeni kri
tičnosti, pa naj gre za marksistično 
usmerjene raziskovalce ali pa za lju
di, ki prihajajo — kot na primer 
prof. Saxer — z levega krila katoli
škega gibanja.

MARIJAN SEDMAK

mienta. Sklep so sprejeli na vrhu 
stranke, ki je trajal neprekinjeno 
polnih tri dni. Na koncu so izda
li uradno sporočilo, ki pa ne ute
meljuje odstavitve do Nascimien- 
ta. Poleg predsednika vlade so 
odstavili tudi ravnatelja «Jumal 
de Angola* in televizije. S tem je 
Ljudsko gibanje za osvoboditev 
Angole »začelo neizprosen boj pro
ti malomeščanskim tendencam, ki 
se pojavljajo znotraj partije in an
golske vlade*.

Lopa do Nascimienta, ki je bil 
izvoljen za predsednika angolske 
vlade decembra leta 1975, dva dni 
po proglasitvi neodvisnosti Ango
le, so oprostili tudi vseh drugih 
funkcij, ki jih je imel znotraj vlad
ne stranke.

Kitajska: Osimski 
dogovori so zgled 
reševanja sporov

stom, da pa sta trgovski in indu 
strijski podjetnik, četudi povezana 
s svobodnjaško ali ljudsko stranko, 
praviloma bolj previdna, ko gre za 
konkretne probleme gospodarskega 
razvoja in odpiranja poslovnih sti
kov s sosedno Jugoslavijo.

Televizijska oddaja je na Koro
škem naletela na pričakovane od
meve. Deloma zato, ker je na pose
ben način osvetlila korenine nacio
nalnih konfliktov, deloma pa spričo 
tega, ker je moč v njej videti tudi 
nezaupnico tistemu načinu vlada
nja, ki deželi Koroški ni bil spo
soben zagotoviti boljšega razvoja 
ali pa ji ga še vedno krati, kot to 
pečno s Heimatdienstom povezane 
sile.

Pri čemer pa je zelo zanimivo, da 
je bila reakcija koroške ljudske 
stranke, ki ni večinska in zato ne 
nosi večinskega deleža odgovorno
sti, sorazmerno zelo umirjena. Funk
cionarjem ljudske stranke se od
daja ni zdela posrečena zato, ker 
je bila menda enostranska in o- 
sredotočena le na negativno plat 
problema, ker ni nakazala rešitve 
in ker v njej ni nastopil nihče od 
tistih, ki so na Koroškem »politič
no odgovorni*. Prvemu očitku je že 
ustregla celovška izdaja «Kleine 
Zeitung* in objavila poročilo o tem, 
kaj je doslej že bilo storjenega za 
gospodarski razvoj. Pri zadnjem o- 
čitku pa ni jasno, za kaj v resnici 
gre: avtorji oddaje so namreč pose
bej povedali, da so skušali najti so
besednika v deželni vladi, da pa 
tega kontakta niso mogli uresniči
ti. Povsem mogoče pa je, da je 
ljudska stranka ob tej priložnosti 
hotela povedati, da z izrazom »po
litično odgovorni* ne misli predstav
nikov deželne vlade.

Na socialistični strani, ki je ve
činska v deželi, je bila reakcija po 
besedah bolj ostra, saj gre v resni
ci da prizadetost koroške deželne 
vlade, ki je predvsem socialistična; 
vendar pa je ta reakcija ostala 
predvsem na ravni diskvalifikacije 
avtorjev oddaje in se ni povzdignila 
k utemeljeni argumentaciji.

Koroški Heimatdienst, ki se je 
minulo sredo zvečer zbral na red
nem letnem občnem zboru, je ce
lovitejšo oceno oddaje, ki jo je 
pa že vnaprej kritično ocenil, pre
stavil na kasnejši datum, občni zbor 
pa je izkoristil za to, da je prote
stiral proti nedavni izjavi, s katero 
so tri stranke zavrnile njegovo po
seganje na gospodarsko področje. 
Hkrati so udeleženci tega hermetič
no zaprtega občnega zbora — nanj 
niso mogli niti avstrijski časnika
rji — zahtevali od oblasti posebna 
sredstva za razvoj tako imenovane 
mejne dežele, da bi tako zaustavili 
»nacionalnopolitične in ideološke ci
lje zasledujoče ustanavljanje jugo
slovanskih podjetij na Koroškem*.

MARJAN SEDMAK

PEKING — Kitajska uradna 
tiskovna agencija »Hšinhua* je 
objavila sporočilo o tem, da sta 
Italija in Jugoslavija dokončno 
markirali mejo, skladno z osim
skim sporazumom. S tem v zve
zi kitajska agencija meni, da je 
osimski sporazum »zgled, kako 
dve državi lahko miroljubno re
šita vprašanja, ki sta jih pode
dovali po zgodovini v dobroso
sedskem vzdušju*.

TURIN — Od ponedeljka dalje 
se bodo nekateri »fiatovi* avtomo
bili, ki spadajo v kategorijo sred 
njevelikih, podražili za 3 odst.

Spet
v ospredju

in socialno osvoboditev, kakor tu
di njihov prispevek v povojnem 
razvoju mesta. Prav tako so na
glasili dosežke skupnosti glede so
delovanja z večinskim narodom ler 
za dosledno uveljavitev enakih
pravic vseh narodov in narodnosti 
Jugoslavije. Z akademije so posla
li pozdravni brzojavki predsedniku 
Titu in predsedniku Dredsedstva SR 
Hrvatske Jakovu Blaževiču.

DEMONSTRACIJA 
KONFERENČNIH 
NAPRAV V KOPRU

SMUČANJE Z ZMAGO V VELESLALOMU ZA SP V SCHLADlg?

Zahodnonemška tvrdka Brahter 
Konferenztechnik je razstavila v 
Kopru naprave za simultano pre
vajanje. Gre za najsodobnejše na
prave s področja tako imenovane 
konferenčne tehnike, ki jih je tvrd
ka že razstavila v nekaterih jugo
slovanskih mestih. Jugoslovanski 
zastopnik Ferimport - Trade iz Za
greba pa je nekaj takih naprav v 
Jugoslaviji že montiral. Razstava 
je med poslovnimi krogi v Kopru 
vzbudila veliko zanimanje.

UMRL JE UGLEDNI 
PROSVETNI DELAVEC 
PETER MARTINC
Po daljši bolezni je umrl ugled

ni koprski prosvetni delavec pro
fesor Peter Martinc,

Po opravljenih študijah v Gorici, 
Ljubljani in na Dunaju, se je hotel 
zaposliti v domačih krajih, vendar 
je moral zaradi fašističnega zati
ranja emigrirati v Jugoslavijo. To
da tudi tu mu niso cvetele rože, 
saj se je zdel starojugoslovanskim 
oblastem nevaren zaradi napredne 
miselnosti. Poslali so ga v Gospič 
v Liko, kjer je bil dolga leta pro
fesor na tamkajšnji gimnaziji. Prav 
iz te gimnazije je prišla vrsta u- 
glednih revolucionarjev, med njimi 
tudi Vladimir Bakarič.

V narodnoosvobodilni boj se je 
vključil že leta 1943 ter deloval v 
partizanskih enotah vse do osvo
boditve. Po osvoboditvi je prevzei 
mesto ravnatelja koprske slovenske 
gimnazije, kjer je deloval vse do 
upokojitve Profesor Martinc ie bil 
tudi neutrudni družbeno - politični 
delavec ter je opravljal številne, 
odgovorne funkcije.

Od priljubljenega prosvetnega 
strokovnjaka, mentorja mladine in 
družbenega delavca se bodo poslo
vil; njegovi učenci, prijatelji in 
znanci v ponedeljek ob 12.30 pred 
gledališko stavbo v Kopru, nato 
pa bodo njegove posmrthe ostanke 
prepeljali v Ljubljano, kjer bo po- 
gTeb v torek.

Koprski pionirji so se vključili 
v akcijo za pomoč žrtvam imperia
lističnega nasilja ter za pomoč o- 
svobodilnim gibanjem v svetu. V 
tem tednu bodo prodajali novolet
ne voščilnice, ki jih je posebej za 
to akcijo izdal koordinacijski od
bor pri republiški konferenci So
cialistične zveze, prodajali pa bodo 
tudi priložnostne nalepke ter pri
spevali pionirski dinar. Zbrana sred
stva bodo namenili otrokom Na
mibije, Zimbabveja, in Palestine.

SOLIDARNOSTNO DELO 
ZA VIŠINSKI VODOVOD
Delavci koprskega Tomosa so da 

nes solidarnostno delali za višin
ski vodovod. Nekaj takih akcij je 
bilo že v preteklih mesecih, priča 
kujejo pa, da se bodo odzvale tudi 
druge delovne organizacije na u 
bali. Po načrtih znaša vrednost 
solidarnega združenega dela kot 
prispevek k stroškom za izgradnjo 
višinskega vodovoda okrog 100 mi
lijonov dinarjev. Družbeno politič
ne organizacije obale so dale polno 
podporo tej akciji, brez katere ne 
bo mogoče urediti enega izmed 
osnovnih problemov istrskega pode
želja, to je redne oskrbe z vodo.

KOPRSKI PIONIRJI 
ZA ŽRTVE
IMPERIALISTIČNEGA
NASILJA

danes ob obali

Stenmark napovedal «svojo» sezon* l
Zadovoljive uvrstitve Italijanov - Jugoslovani niso izpolnili pričakovanj

KINO
KOPER: ob 10. uri ameriški: «Pink 

Panter*; ob 16., 18. in 20. ameri
ški: »Vojna zvezd*.

IZOLA: ob 10. hongkonški: »Nemi 
Shaolin proti zelenemu zmaju*; 
ob 16., 18. in 20. ameriški: »Ope
racija antropoid*.

PIRAN: ob 10. ameriški: »Nora dir
ka Toma in Jerrya*; ob 16., 18. 
in 20. francosko - italijanski: »Zi
dovi greha*.

PORTOROŽ: ob 20. italijanski: »Gr
di, umazani, hudobni*.

PRIREDITVE
Raven pri Piranu: Kmečki praz

nik; ob 14. sprevod po vasi; ob 15. 
kulturna prireditev; ob 20. koncert 
ansambla Oktavij Brajko.

SCHLADMING — Šved Ingemar 
Stenmark včeraj ni dopustil no
benega presenečenja: v Schlad-
mingu je v prvem tekmovanju te 
sezone za svetovni smučarski po
kal v veleslalomu gladko prema
gal vse svoje nasprotnike in je 
tako dokazal, da ga bo tudi letos 
zelo težko izpodriniti s svetovne
ga smučarskega prestola. Letos 
so sicer sistem tega tekmovanja 
spremenili, in to v škodo Sten
marka (da bi svetovnega pokala 
ne «ubil», kot lani, ko si ga je 
zagotovil že nekaj tednov pred za
ključkom nastopov), kljub temu pa 
bo Švedu zelo težko priti do žive
ga. čeprav ga je včeraj naskako
vala vsa svetovna smučarska eli
ta, si je pred drugouvrščenim 
Liischerjem priboril skoraj dve se
kundi naskoka in je obenem bil 
v obeh spustih prepričljivo prvi.

Italijani so izpolnili pričakova
nja. V prvi deseterici imajo tri 
svoje tekmovalce (Švicarji štiri), 
med katerimi ima zlasti Gros do
bre možnosti, da si pribori drago
cene točke tudi s kombinacijo, o- 
dličen pa je bil zlasti mladi Da
vid.

Delno so razočarali Jugoslovani, 
od katerih so mnogi pričakovali 
več. Najboljši je bil tokrat Strel, 
ki je bil 17., Križaj pa se je uvr
stil na 27. mesto. Kljub temu pa 
lahko rečemo, da sta dve mesti 
Jugoslovanov med prvo tridesete
rico vsekakor zadovoljiv uspeh, ki 
se ga v taki konkurenci ni treba

ravno sramovati. Med ostalimi Ju
goslovani je bil Kuralt 37, Koželj 
39. in Zibler 47.

Lestvica prve dvajseterice je bi
la taka:

1. Stenmark (šve.)
2. Liischer (Švi.)
3. David (It.)
4. Fournier (Švi.)
5. Gros (It.)
6. Bernardi (It.)
7. Ortner (Av.)
8. Zeman (ČSSR)
9; Hemmi (Švi.)

10. Luthy (Švi.)
11. Stock (Av.)
12. Jager (Av.)
13. Reichart (ZRN)
14. AVenzel (Liec.)
15. Thoni (It.)
16. Frommelt (Liec.)
17. Strel (Jug.)
18. Mahre (ZDA)
19. Soerli (Norv.)
20. Popangelov (Bol.)

JOHANNESBURG — Glasnik ru
darske družbe «Anglo - American 
Corporation* je včeraj sporočil, da 
je bilo 5 rudarjev ubitih in 86 ra
njenih v nesreči, ki se je včeraj 
pripetila v rudniku zlata v Welko- 
mu. 250 kilometrov jugozahodno od 
Johannesburga. Pred tednom dni je 
v nekem drugem rudniku iste druž
be umrlo 41 rudarjev. Včerajšnja 
nesreča se je zgodila 1.400 metrov 
globoko, ko sta trčila vagon z ru
darji in tovornjak, ki je prevažal 
les.

VATIKAN — Novi beneški patriarh 
je 53-letni msgr. Marco Ce, duhovni 
vodja italijanske katoliške akcije. 
Vsa dosedanja predvidevanja se to
rej niso uresničila; med drugimi 
so za možnega kandidata navajali 
tudi videmskega škofa Alfreda Bat- 
tistiga.

(Nadaljevanje s 1. strani)

V Angoli odstavili 
predsednika vlade

LUANDA — Ljudsko gibanje za 
osvoboditev Angole, stranka, ki 
je na vladi v tej afriški državi, 
je včeraj odstavilo dosedanjega 
predsednika vlade Lopa do Nasci-

Čisto drugačna pa je verzija tu
nizijskih oblasti. Tunizijska urad
na tiskovna agencija »TAP* je 
včeraj zatrjevala, da so bile ita
lijanske ribiške ladje v tunizijskih 
teritorialnih vodah. Namesto da bi 
se odzvale vabilu, naj sledijo iz- 
vidniškemu čolnu, naj bi ga celo 
skušale napasti in nato pobeg:.iti.

Zaradi krvavega napada je ita
lijanski veleposlanik v Tunisu vče
raj obiskal tunizijskega zunanjega 
ministra, kateremu je izrekel oster 
protest italijanske vlade. Podoben 
protest so izrekli tudi tunizijskemu 
odpravniku poslov v Rimu. Pri tem 
so zlasti naglasili, da odgovor tu
nizijske izvidnice ni v nobenem pri
meru opravičljiv, tudi če bi itali
janski ribiči res zašli v tuje teri
torialne vode in je v nasprotju s 
prijateljskimi odnosi med država
ma,

V zvezi s tem zadnjim napadom 
je bivši predsednik poslanske o- 
brambe komisije Accame dejal, da 
je sedanje nadzorstvo v Sicilskem 
prelivu skrajno p >manjkljivo, saj 
je prepuščeno minolovcen, ki so 
jih zgradili že leta 1952, letalska 
kontrola pa .ploh ne obstrja. Zato 
bi morali vojaški programi bolj u- 
poštevati konkretne potrebe in ne 
stremet) za slavo in veličino: raje 
naj bi opustili izgradnjo letalono 
silke in izkreevalnih ladij v zame
no za majhne a hitre pomorske e 
note. (db)

Ste pravi ljubitelji kave?

PRIMO ROVIS vam nudi:

1. široko izbiro najboljše kave
2. najbolj ugodne cene, ki se ujemajo s kakovostjo kave
3. dnevno sveže praženo kavo na vašem domu.

3’02”24
3’04’TO
3’M”37
3’04”39
3’05”45
3’05”72
3’06”29
3’06”39

3’07”10
3’07”74
3’08”19
3’08”20 i
3’08"42 |
3'08”72
3’08”82
3’09"13
3'09”28
3’09”94
3T0”11

let, ki se je predstavil sjogjj 
skupino, ki je štela nad 40 te
valcev. V najvišjem raz^oVa-
pravi v skupini C, kjer so 
le skupine z nad 40 tekmovalca 
Polet dosegel odlično tretje ® 3 
(ih sicer 54 točk), medtem W i 
vouvrščeno društvo doseglo 3° 
drugouvrščeno pa 54,5 točke.
tega so openski kotalkarji 0-^ 
tudi prvo mesto v folklorni i*

\

avdušilVelik uspeh je, seveda, nav 
mlade kotalkarje, saj so ta Mr ^ 
dili sloves, ki so ga pred dv 
torna dosegli na podobnem 
nem prvenstvu v Milanu.

KOŠARKA

Danes bo na sporedu še smuk.

Zmaga Iskre - OlimpiJ®
V 4. kolu jugoslovanskega P . 

Ugaša košarkarskega prvenst, .
v Beogradu ljubljanska * 
limpija premagala domačij ^

KOTALKANJE

96:93. To je bila prva zmaga J 
ljančanov na tujem. Srečanje ^ 
bilo ves čas zelo izenačeno *“ •
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polčasu so gostje vodili s 
CW-5T).

V BOLOGNI

ŠD Polet tretje 
na prvenstvu UISP

Včeraj je bilo v Bologni državno 
prvenstvo UISP za skupinsko ko
talkanje. V športni palači v Bologni 
je nastopilo skupaj nad 1.100 kotal
karjev, med njimi tudi openski Po-

iiiiiii u iiiiinii n ii mm n m »iiiiiiiuiiii i iiiiiii mm im mu »iimiiiiiiiiiiiiii*iiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii»iMiiiiiiii*

SMUČANJE Na Piancavaliu za ženski SP

MOSER-PROLL ZMAGALA
V smuku se je za njo uvrstila Švicarka De Agostini

pikami prednosti (57:51). rUjn 
ček je bil izredno drarn.?J"lC^kun- 
gostom je zmago v zadnjih se ^ 
dah dokončno zagotovil PaP1,.'.jni
je pri stanju 94:93 dal 
koš.

Ostali sinočnji izidi: 
Jugoplastika - Cibona 
Metalac - Partizan 
Zadar - Kvamer 
Bosna - Radnički 
Danes bo na sporedu še 

Crvena zvezda - Borac.

kij«®1

92:86
l«-1^ 100:86 
104:114 
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ODBOJKA

Hud poraz Paolettija
SOFIJA - V prvem četrtfin8^ 

srečanju tekmovanja za po*8

PIANCAVALLO — Prvi ženski 
smuk te sezone za svetovni pokal 
je izpolnil pričakovanja: zmagala je 
favoritinja Avstrijka Anne Marie 
Moser - Proll in to s časom, ki ne 
dopušča dvomov: na Cilju je bila 
kar za 1”73 hitrejša od svoje naj
nevarnejše tekmice, Švicarke De 
Agostini.

Veliko presenečenje je tokrat pri
šlo iz italijanskega tabora. Že u- 
vrstitev med prvih dvajset bi bila 
na Dredvečer tega tekmovanja za 
Italijanke velik uspeh, toda Cristi- 
oa Gravina si je priborila izvrstno 
četrto mesto in je s tem res pre
senetila vse poznavalce ženskega 
smučanja.

Lep ekipni uspeh so si zagotovile 
Švicarke, saj imajo na prvih pe
tih mestih kar tri svoje tekmovalke.

ti 9 točk. To pa je bilo tudi vse, kar 
so nasprotnice zmogle proti tehnično 
bolj izpiljenim predstavnicam Kon- 
tovela.

bojkarskih državnih prvakov F 
garska ekipa CSKA gladko Pr ,.(j 
gala italijansko šesterko P® 
(Catania) s 3:0 (4, 10, 8).
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V ženski odbojkarski B 1*6 r. 
sinoči v prvi tekmi letošnjeg8 ^ 
venstva Bor premagal Liber™
Pordenona s 3:0 (10, 4, 6).^.

TENIS

Gostje borovkam v tej ^ 
so bile enakovreden nasprotni*' 
to tudi ni bilo videti prave **

CREMCAFFE pomeni jamstvo za kakovost 
CREMCAFFE Vam nudi vedno najboljše

Na razpolago je v vseh trgovinah, supermarketih in kavarnah

LESTVICA SMUKA:
1. Moser - Proll (Av.) 1’46”06
2. De Agostini (Švi.) 1’47”79
3. Dirren (Švi.) 1’48”25
4. Gravina (It.) 1’48”25
5. Peter (Av.) in

Nadig (Švi.) 1’48”57
7. Epple (ZRN) 1’49’’23
8. Schneevveiss (Bel.) 1’49”33
9. Attia (Fr.) 1’49”81

10. Nelson (ZDA) 1’49”82
11. Kreiner (Kan.) 1'49”98
12. Fjeldstad (Norv.) 1’50”01
13. Gonseth (Fr.) 1’50”18
14. Proll (Av.) 1’50”22
15. Cargill (VB) 1’50”31
16. Wiesler (ZRN) 1’50”40
17. Lehodey (Kan.) 1’50”45
18. Mittermaier (ZRN) r50"48
19. Puschmann (Av.) 1'50”52
20. Plank (It.) r50”90

Danes bo na sporedu slalom.

V finalnem" srečanju za teniški 
Davisov pokal v Kaliforniji je sta
nje po prvem dnevu med ZDA in 
Veliko Britanijo 1:1.

V prvem srečanju posameznikov 
je Amerikanec McEnroe premagal 
Britanca Lloyda s 6:1, 6:2 in 6:2, 
v drugem pa Britanec Mottram A- 
merikanca Gottfrieda s 4:6, 2:6, 
10:8, 6:4 in 6:3. To srečanje je 
trajalo kar štiri ure in pol.

Rocco bolan
Znani tržaški nogometni trener Ne- 

reo Rocco ne bo danes sodeloval 
na televizijski oddaji «športna nede
lja*, ker je bolan. Rocco ima nam
reč hudo gripo.

bo v torek, 12. t.m., kot je "“'cje, 
votno določeno, ampak dan kas 
v sredo, 13. t.m., ob 20. uri na 
dionu «1. maj*.
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VATERPOLO
2. kolu finalnega dela

vaterpolskih prvakov v Barceli 
dosegli ta izida: ..4

Montjuich - Pro Recco 
Orvosi - Wiirzburg t:',;ch
Lestvica: 1. Orvosi in Mon J

4; 3. Wiirzburg in Pro Recco

OBVKSTILO
Športna šola . 1 sr
ŠZ Bor sporoča, da domenjen ^

stanek za otroško športno šol®
ie bilo P-

KOLESARSTVO V CIKLOKROSli

Lep uspeh Adrie
Cerasari je osvojil odlično šesto mesto

ROKOMET

VELIKI SALON POHIŠTVA

SODOBNO IN STILNO POHIŠTVO KVALIFICIRANO OSEBJE ZA SERVIS IN GARANCIJO 
IZBRANI ARTIKLI ugodne cene! Odkup rabljenega pohištva po ugodnih cenah

PRODAJAMO POHIŠTVO ZA KUHINJE podjetjo y*mOfdliZZD 
Posebno ugodni pogoji io prodajo v Jugoslavijo!

V ZAOSTALI TEKMI

Cividin z zmago 
na vrhu lestvice

V zaostali tekmi 5. kola rokomet
nega prvenstva je tržaški Cividin 
premagal ekipo Loacker iz Bočna 
z visokim izidom 40:21 (19:9).

Tržačani so zaigrali vsi zelo le
po, izstopal pa je kot vedno Zdrav
ko Miljak, ki je dosegel kar 16 
osebnih zadetkov. S to zmago je 
Cividin dosegel na prvenstveni le
stvici tradicionalnega nasprotnika 
Volanija iz Rovereta.

Danes bodo v redni prvenstveni 
tekmi Tržačani srečali v športni pa
lači ob 11. uri na Čarboli ekipo 
Eldec iz Rima. Andreašič in tova
riši so tudi tokrat nesporni favoriti.

ODBOJKA

DEKLICE
Kontovel — OMA B 3:0 

(15:5, 15:5, 15:9)
KONTOVEL: Malalan, V. Cibic, 

Husu, N. Menegatti, Guštin, K. Me- 
negatti, V. Daneu, M. Daneu, Pra- 
šelj, T. Cibic, Štoka.

SODNIK: Bertocchi.
Startalo je prvenstvo deklic. V B 

skupini tega p enstva nastopata po
leg Kontovela še dve slovenski eki
pi: Sloga in Sokol. Torej zelo spod
budno, da so naša društva na takih 
mladinskih prvenstvih polnoštevilno 
zastopana.

V prvi tekmi so Kontovelke igrale 
z drugo postavo OMA in srečanje 
gladko dobile. Tekma je bila precej 
dolgočasna in nezanimiva. Duhovi 
so se malo bolj razživeli v tretjem 
setu, ko je uapelo Tržačankam zbra-

Deželno prvenstvo v ciklokrosu, 
ki g . je v petek priredil Kolesarski 
klub Adria iz Lonjerja, je v celoti 
uspelo, tako po udeležbi, kot po re
zultatih. Po predvidevanjih je zma
gal Franco Novelli, amater prvoka
tegornik, ki je premočno osvojil pr
vo mesto z dveminutno prednostjo 
pred dvojico Tarlao - Dal Grande. 
Deželni prvak v ciklokrosu za leto 
1979 Novelli je tako še enkrat do
kazal, da je na tem področju za
enkrat nepremagljiv v deželnem me
rilu, kar dokazuje tudi njegovo prvo 
mesto na Trofeji Al Fogoler.

Prvenstva, ki se je odvijalb na 
Hudem letu, se je udeležilo 23 kro- 
sistov iz naše dežele, to je prak
tično vsi, ki se ukvarjajo v zimskih 
mesecih s to športno zvrstjo. Ude
ležba je bila tako več kot zadovolji
va, saj so vsi udeleženci poskrbeli 
za spektakularno tekmovanje na 3 
km dolgi progi, ki so jo morali pre
voziti osemkrat. Naj tu omenimo, 
da je pred dirko prišlo do protestov 
nekaterih furlanskih voditeljev klu
bov, češ da je tekmovanje prena
porno in da morajo kolesarji preveč
krat s kolesa. Seveda, ni bil pro
ga podobna tistim v Furlaniji, ko 
se ciklokros odvija praktično na 
cesti in se dosegajo poprečne hitro
sti do trideset kilometrov na uro. 
Po drugi strani pa so strokovni or
gani deželne kolesarske zveze me
nili, da je dirka prelahka za prven
stveni nastop, vendar pa so se ob 
koncu premislili. Tekmovanje se je 
praktično odločilo v tretjem krogu, 
ko je Novelli pustil za sabo Tarlaa 
in mladinca Dal Grandeja in sam 
vodil do cilja. Tržačan Tarlao pa 
je imel to smolo, da je v drugem 
krogu preluknjal. Za temi tremi ko
lesarji pa je zasledovala skupina pe 
tih tekmovalcev, med katerimi je 
bil tudi Izredno aktivni član Adrie 
Cerasari, ki je bil nato v finalu za 
las ob naslov deželnega prvaka med 
cikloamaterji. Z večjimi ali manjši 
mi zaostanki pa so nato sledili še 
ostali tekmovalci.

Dirka je bila tehnično na tv 
ni ravni, dobro pa so se 'z^a^gs»‘
di kolesarji Adrie, predvsem S' . j, 
r' ki je na koncu zasedel °d'^ov9l-
mesto, potem ko je bil v za*r“jj gli
ni skupini poleg Candussa najh^' ve

ve®tiven. Prepričan je bil, da 11111
bo ušel niti letos naslov prvaka- .ppj 
dar pa je bil prav v finalu vjjP j/ruai pa j c uu piav v un«*** (jv
za malenkost prepočasen. pet*
ber vtis je zapustil tudi P®^, Jjobf0 
med amaterji, ki je pokazal 
pripravljenost po večmesečne jjr 
silnem počitku zaradi nesreče ” -orji, 
ki. Čok pa je bil tretji med J1 jzpV 
kar je zanj dober rezultat in P v tej 
nj za zagrizenost, ki jo k8*® ^ 
naporni disciplini. Dober je j? -e bil 
cikloamaterji tudi Ruzzier, k* Leb* 
odličen v odsekih, ko je bu° ^ je
napredovati peš, dragocen žaS -e bi) 
zgubil pri startih. Vseeno P8 J 
njegov nastop dober. . 0b

Danes pa bodo kolesarji 
14. uri dirkali v Ravosi pri . <jir 
na 24 km dolgi progi. DanašnJ jejo 
k- velja kot preizkušnja za * . 7, 
Al Fogolar, ki se bo zaklj**®* 
januarja v Brazzaccu. -gtv3

Vrstni rod deželnega PrV 
v ciklokrosu: icV^'

1. Novelli Franco (VC Civida‘L jpti 
natisone) - amater, ki F 
dolgo nrogo prevozil v 53
tah - deželni prvak pjl'

2. Dal Grande (SC Pujese) '
dinec - deželni prvak , r 

3. Tarlao (Stefanutti) - ar0.^gtcr
4. Candusso (La Bujese) * ^jldv
5. Valerio (Ped. Sanvitese)

amater A - deželni PrvaKy,otef^_____ : / a .1«:.. -t „iirloam8‘ 1 *6. Cerasari (Adria) - ciklof"^.)
7. Polentarutti (GS Milano 

mlajši mladinec
8. Pillon (Ped. Sanvitese) '

amater B .
9. Nadalutti (GS M. Rossi) '

10. Rosso (Bujese) - amat£ijfldinžC
11. Belfio (GS M. Rossi) -
12. Petelin (Adria) - amat^
13. čok (Adria) - mladinec A 
17. Ruzzier (Adria) - cikloam^


